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Diac. Prof. Ore st Bucevschi 

PACEA 
OBIECTIV AL MISIUNII BISERICII ORTODOXE ÎN LUME 

Pac.ea retine azi atenti'a încordată a tuturor oamenilor de bine din 
întreaga lum;. Lucru fires'c, că:ei ravagiile celui de al doilea război mon
dial au dovedit cu prisosinţă că urmările războaelor sunt dezastruoase 
pentru .progresul omenirii. Milioane de vieţi umane nimicite, imense bunuri 
materiale distruse - unele imposibil de refăcut -, civilfaaţfa şi cultura 
oprită în desvoltarea lorr ... , şi ac,este,a toate pentru simplul motiv că ex
ploatatorii nu voiesc rezolvarea problemelor -- reale sau fictive - prin 
mijlocirea cuvântului şi nu a armelor; nu voiesc să admită, în orbirea lor, 
că pacea şi nu războiul ofe:ră omenirii posibilităţile unui traiu demn de fi
inţa umană şi la caire are dreptul orice om şi orice popor. 

Căci considerând esenţa fiinţei umane - una şi aceea.şi la toţi oa
menii -- fiecă:rui om îi estP proprie, în egală măsură - o demnitate spe
cifică: demnitatea morală. Ea trebue respectată reciproc. E legea de1Jl111i
tăţii umane. 

Apoi fiecare om -- colectivităţile umane la fel - are din natură pre
tenţii juste la tot ce-i necesar pentru desvoltarea fiiţei sale fizice, inte
lectuale şi morale. Sunt drepturile fireşti ale omului: universia1le, neschim
babile, imprescriptibile, identice pentru. toţi oamenii şi care asemenea tre
bue respectate şi ocrotite reciproc. E legea firii umane. 

Anularea .acestora înseamnă dispreţ faţă de fiinţa umană şi împiede
ca1·ea omului să Ee ridice prin muncă cinstită la felul de trai ce i se cu
vine lui prin însăşi definiţi.a noţiunii de om. La traiu demn de sine trebue 
şi poate să se ridice omul prin muncă, dar aceasta, pentru rodire îmbelşu
gată, are nevoie de condiţii pr:-elnice pe care starea de pace le oferă şi nu 
războiul. Căci pacea aduce lirnştea trebuitoare muncii încordate; ea eli
berează oamenii de sub ameninţarea morţii de fiecare clipă şi-i redă 
muncii constn1ctive, creatoare de bunuri materiale şi de valori spirituale, 
de civilizaţie şi cultură. Pacea oferă posibilitatea realizării trebuinţelor, 
aspiraţjilor şi drepturilor fireşti ale individului şi ale colectivităţilor uma
ne; pacea oferă posibilitatea legăturilor amicale dintre popoare, pentru 
ajutorare reciprocă în drumul progresului. Pe scurt, pace.a este creatoare 
de condiţii favorabile imbunătăţirii morale a omului, în orice domeniu de 
activitate. Pentru ,acest cuvânt, e firesc dacă pac€'a constitue idealul de 
totdeauna al tuturor oamenilor de bine. De a-ici stăruitorul lor efort pen
tru realizarea şi păstrarea acestui bun de superioară v:aloare în structu
rarea şi rodnicia vieţii sociale. 

Dar descifr.area stărilor de azi din lume a·rată că nu dorinţia de pace 
este preocuparea intimă şi sinceră a tuturor celor care conduc popoarele, 
ci dorinţa de stăpânire neîndreptăţită, de acaparare a bunurilor străme 
şi de explaata:re a semenilor - dorinţă socotită realizabilă prin tulbura
rea păcii şi deslănţuirea războiului a toate distrugător. 
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4 ~TUDII TEOLOGICE 

Dar e acesta un fapt care inte~·e.sează Biserica? Implică misiunea 
Bisericii si cbiective de altă natură decât cele privitoare la suflet? Di.sigur, 
misiunea· Bisericii se cuprinde, prin definiţie, în mijlocirE'a mântuirii cre
clinciosilor din robia pă:catului. E misiunea pentru care Fiul întrupat al 
lui D1Îmnezeu a întemeiat Biserica: să fie adică orga:n şi centru al activi
tăţii Sale mântuitoare. să mijlocească împroprierea roadelor jertfei Sale 
de pe Sfânta Cruoe. Căoi Mântuitorul a venit pe păJmânt să elibereze su
fletele credincioşilor din cătuşele păcatului şi să aducă mijloacele harice 
trebuitoare dobândirii vietii vesnice. Da, în arzătoarea Sa iubiire pentru 
oei în suferinţe, Mântuitoru[ n'.it evitat lupta cu greutăţile vieţii, dar :nd.ci 
n'.a lăsat vreun dubiu că pentru EL păcatul constitue nenorocirea credin
ciosului si că deci obiectivul misiunii Sale îl constitue mântuirea de păcat 
şi realizarea fericirii inimilor, cuprinse de nelinişte, lipsii:€ de pace. 

Mântuitorul vine ca Domnul păcii (Is. IX, 6), să aducă ,pie pământ 
pace şi între oameni bună voÎil'e » ( L u1ca II, 14) , să vestească şi să înte
meieze împărăţia păcii (Rom. XIV, 17), care înseamnă: pace între Dum
nezeu şi credincios; pace în fiinţa credinciosului; pa,ce între om şi seme
nii săi. 

Pace.a, în întreitul ei aspect, o propovăduieşte Mântuitorul în timpul 
lucrălrii Sale pe pământ şi o 1asă ca scump testament Arpotolilo:r şi prin ei 
lumii întregi, prin cuviilltele: «Pace las vouă, pacea Mea dau vouă» (Ioan 
XIV, 27). Iar Sfinţii Apostoli, oredincioşi poruncii primite, îndeamnă mereu 
creştinii să trăiaiscă în pace cu toţi oamenii (Rom. XII, 8) ; în pacea lui 
Dumnezeu care covârşeşte toată mintea (Fi'lip. IV, 7); în pacea lui Hris
tos, c,are să stăpânească toate inimile (Col. III, 15). 

Iată deci paceia, în toate aspectele ei, este element constitutiv al 
învătăturiii crestine. Din acest motiv si Sfânta noastră Biserică Ortodoxă 
- păzitoarea intr.ansigentă şi explicatoarea autentică a învăţăturii creş
tine - este prin definiţie, Biserica păcii. Credincioasă faţă de Intemeieto
rul ei, ea propovăduieşte pacea, împlinind o dorinţă firească a credincio
sului. Dorinţă firească, fiindcă în ea se -resimte nostalgia după sfarea im
ţiruă a lumii şi a speţei umane, caracterizată prin pace; fiindcă în ea se 
dl:'..scifrează ideia despre unitatea neamului omenesc, ideie schiţată timid 
de gândirea antichităţii clasice, limpezită şi consolidată deplin de creşti
nism -- unitate care reclamă pace; fiindcă în ea se cuprinde adevărul că 
pacea este starea normală dintre oamenii singuriţi şi dintre popoare. Căci 
după concepţia creştină, oamenii, popoarele fac parte din aceeaşi mare 
familie, descind din ,aceeaşi unică pereche de oameni, au aceeaşi natură, 
acelaşi scop, aceeaşi lege morală-naturală, sintetizată în decalog, stau 
sub povara aceluiaşi păcat originar, dar au şi aceeaşi chemare la aceeaşi 
mântlih-e. Fără a-şi pierde specificul lor, popoare!-e formează un întreg 
unita1· şi toate au să contribue la promovarea binelui comun, la binele 
omenirii ca -atare. Considerând deci legăturile naturale şi organice dintre 
ele, popoarele au să trăiască în bună înţelegere, în iubire şi colabora,re 
paşnică. 

Deci pacea, cu toate aspectele ei, făcând parte din substanta învă
ţăturii creştine, evident, constitue şi obiectiv ,al misiunii Bisericii noa
stre în lume. Biserioo dispune în învăţătura sa de elemente, rnre prin de
finiţie sunt de natură a creia condiţii prielnice realizării şi pă:strării păcii 
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în relatiile dintre oameni ca si dintre colectivităţile lor. Sunt principiile de 
iubire 'şi de dmeptate - pri~ propovăduirea şi adâncirea cărora în con
ştiinţa umană, Biserica e convinsă că poate contribui la pacea în lume, 
obiectiv urmărit permanent de ea. 

Raiportu!rile dintre creştini, după concepţia Bisericii, trebue să fie 
diriguite de cele două virtuţi amintite: iubirea şi dreptatea, în care sunt 
sintetizate toate datoriile de comportare creştină faţă de semeni. 

. Dreptatea este aceea care precizează drepturile fiecăruia; ea cere 
respectarea şi împlinirea lor ca obligaţie strictă. Nesocotinţa dreptăţii în
seamnă lPzarea demnităţii umane şi anularea drepturilor fireşti cuvenite 
fiecănii om, pentru realiziarea scopului său pământesc. 

Biserica noastră preţueşte la justă valoare funcţiunea atât de esen
ţială a dreptărţii şi de aceea a intervenit dela început, pentru: activarea ei, 
pe temeiul dreptului ~a viaţă, pe care-l are fiecare creştin dela Dumnezeu, 
pe temeiul demnităţii morale specifice creştinului -şi pe temeiul trebuin
ţelor fireşti a,1e acestuia, pentru ,ajungerea scopului vieţii. Totuşi Biserica 
socoate că dreptatea singură nu-i suficientă pentru realizarea păcii în 
lutme. E nevoie de căldură care să topeasd orice resentimente şi să întă
rească legăturile dintre oameni. Lucr.area aceasta, după concepţia Bise
ricii, o face iubirea CI'!eştină care «toate le rabdă ... şi nu cade niciodată!». 
De aceea, conceptul creştin despre pace se întemeiază întâi pe principiul 
iubirii cu care Biserica noastră se adresează în aceeaşi măsură tuturror 
creştinilor deopotrivă. 

Este iubirea: propovăduitoarea egalităţii şi roditoarea dreptăţii. De 
altfel, după concepţia Bisericii, iubirea şi dreptatea nu se anulează reci
proc, ci se complectează şi perfecţionează: Căci pe când dreptatea priveşte 
numai drepturile semenuluJi, iubirea priveşte şi persoana lui. In temeiul 
dreptăţii dăm aproapelui ceea ce este «al său», prin iubire îi dăm de bună; 
voie din «al nostru», împlinindu-i lipsurile. Iubirea creştină este jert
felnică. Apoi, dreptatea tinde să •aducă o anumită egalitate î.n acţiuni şi 
lucruri exterioare între cliferiţii purtători de drepturi, pe care-i delimi
tează precis întreolaltă; iubirea voieşte mai mult: ea voieşte să unească 
inimile şi voinţele, să concilieze deplin disensium.ile, să desrădăcineze com
plect din suflete orice resentimente, să aducă o contopire între «eu» şi 
«tu», să stabilească o comuniune vie şi caldă între oameni. De aceea, după 
oonvingerea Bise,ricii, dreptatea are nevoie de contribuţia iubirii. Res
pectul şi ocroti!'ea drepturilor se practică mai uşor prin iubire. Dar şi 
aceasta, la rândul ei, nn se ilispensează de contribuţia dreptăţii. Nespri
jinită dt' dreptate, iubirea poate fi cuprinsă de lipsă de <rezistenţă faţă de 
abaterile dela normele legale şi ,astfel poate provoca acţiuni dăunătoare 
intereselor particulare şi publice, deopotrivă. Iubi.re,a se poatie· practica 
în chip ordonat prin respectarea drepturilor fiecăruia adică tinând seama 
de dreptate. ' , 

V •• B~serica no8:str_ă_ afirm~ dreptatea,. d_ar prin iubi.re, ea dă tărie drep
taţn ş1 o face vi,ab1Ja. Dreptatea creştina €ste dreptatea iubirii. Dumne
zeul nostru este Dumnezeul iubirii, dar şi al dreptăţii. 

Astfel, conceptul creştin de pace, - susţinut de Biserica noastră _ 
bazându-se pe iubire, implică şi drept3.!tea. Iar trăir.ea sinceră a iubirii 
şi înfăptuirea fără reticenţe ,a dreptăţii, creiază mediul prielnic pentru 
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6 STUDII TEOLOGICE 

realizarea şi păstrarea păcii, după toate înfăţişările ei, - a păcii care 
rodeşte bogat pentru binele jndividual şi cel colectiv, pentru progresul 
omenirii. ~ 

Ace.st fel de pace, constructivă şi roditoare, îl doreşte azi omenirea în
fiomtă de pustiirile ultimului război. Şi dorinţele de bine aJe omenirii nu 
pot rămâne în .afaim preocupărilor Bisericii noastre, care pentru binele 
omenirii a fost întemeiată de Mântuitorul lumii. Şi pacea este un bine 
de superi(?ară valoare şi element constitutiv al învăţăturii creştine. Iată 
dec•e pacea face parte integrantă din misiunea Bisericii noastre pe pământ, 
si iată dece Biserica noastră se străidueste să facă din fie.oare membru 
~l ei «un făcător de place». Căci «făcătorii de paice, fiii lui Dumnezeu se 
vor chema» (Mat. V, 9). 

- <,Oricât de smerit ar fi locul ce.-1 ocupă în lume un creştin, el este 
dator su fie un crainic al păcii pe pământ» (Pastorala I.P.S. Patriarh de 
Sf. Paşti 1950). 

- «Dumnezeu chiamă pe tot credinciosul la lucrare, în slujba păcii. 
Fiecare se mântueste numai în măsura in care ajută la întind,erea si adân
cirea llăcii şi frat~rnităţii în lume~, (Pastorala I.P.S. Patrirurh J~tinian 
de Sf. P.a.şti 1949). Iată şi sensul soteriologic al contribuţiiei la infăpttli
rea 'Pă.cii, ceea ce trebue r,eţinut de orice creştin. 

Biserica noastră - prin slujitorii ei sfinţiţi - îşi îndeplineşte din 
conştiinţă şi cu conştiinciozitate datoria de a propovădui pacea şi a con
tribui la înfăptuirea şi apărarea ei. 

Ea s'a alăturat cu hotărire €forturilor sincere pentru apărarea păcii, 
făcute azi de milioanele de oameni ai muncii, dorn.ici de progres. Nu ace
laşi e însă cazul şi cu Vatic•anul. 

F'rapantă pentru conştiinţa creştină sinceră este în deosebi atitudi
nea a.cestuia. Cuvântul pace are în conştiinţa vatican.ă alt sens decât 
cel voit de Mântuitorul. Este sensul imprimat de «cemro-papismul roma
no-catolic», care voieşte «concentrarea puterii politice şi religioase în mâi
nile Episcopului Romei», pentru a dispune dictatorial de destinel,e omenirii. 

Da, pace pe pământ voieşte şi Vaticanul, dar sub stăpânirea Epis
copului Romei, pentru a-i satisface ambiţia de ordin ,pământesc. Poftind 
splendoarea stăpânirilor lumeşti exploatatoare, Episcopii Romei n'au 
evitat să pună mâna pe arme pentru cuceriri lumeşti. Râvneau astf.eil, ca 
din urmaşi ai Apostolilor paşnicului Intemeietor ,al creştinismului să de
vină stăpânitori semeţi peste popoareJ,e încreştinate adesea mai mult cu 
sabia decât cu cuvântul iubirii ,evanghelice. Şi sipiir~tul a..ces,ta războinic stă
pâneşte şi azi Vaticanul. 

Mântuirea sufletului, în constiinta Vaticanului serveste adesea ca 
miJloc pentru probleme de ordin politic. De aceea ş/ conceptul de pace al 
Vaticirnului, străin de învăţătura Mântuitorului, este absent din concep
ţia şi propovăduirna Bisericii Ortodoxe. Noţiunea păcii, în conceptul Va
tic:mului este golită de cuprinsul specific învăţăturii creştine autentice. 
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STUDII TEOLOGICE 7 

Aceasta şi explică dece Vaticanul este absent din eforturile de azi 
pentru păstrarea păcii, ailându-se pe p.artea opusă. 

Şi totuşi pacea face p8irte din substanţ•a, învăţăturii creştine şi este un 
element integriant în obiectivul misiunii Bisericii lui Hristos pe pământ. 

Conştientă de acest adevăr, Biserica noastră îşi sporeşte azi mereu 
eforturile pentru păstrarea păcii, alături şi împreună cu milioanele de oa
meni doritori de pace din întreaga lume. 

Biserica noastră are convingerea că lue<rând pentru pace, ea 1ş1 
împlineşte integral misiunea ce i-a fost încredinţată de Cel ce s'a jertfit 
pentru binele omenirii. «Pace las vouă, pacea. Mea dau vouă», e Testa
mentul Mântuitorului. 

Biserica noastră îl împlineşte. E misiunea ei. 
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Pr. Prof. Petru Rezuş 

POZIŢIA BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 
FAŢĂ DE LUPTA PENTRU PACE 

SARCINILE PREOŢIMII ÎN ACEASTĂ PROBLEMĂ 

Omenirea a trecut, într'un scurt timp, prin două războaie înfricoşe
toare. In veacul nostru, războaiele sunt o culminaţie de nenorociri, c•are cad 
pe capetele oamenilor. Aceste flagele cuprind întreaga lume. Nidun re
prezentant al neamului omenesc nu rămâne în afaria sferei lui distrugă
toare, niclun colţişor de pe pământ nu este scutit de .acţiunea lui mortală 
şi de urmările lui dezastruoase. Omul modern are în stăpânirea sa arme 
dintre cele mai nimicitoare din câte le-a inventat mintea sa, astfel că 
moartea îşi fâlfâie ,aripile deasupra întregii omeniri. 

Intr'adevăr, războiul este culminaţia tuturor relelor, care se pot abate 
pe capul omenirii. In timpul războiului, tot ceea ce este sfânt pentnt individ 
şi colectivitate dispa•re sub opresiune, silă şi forţă. Viaţia însăşi, cel mai 
mare bun al omului, nu mai preţueşte nimic, căci războiul o ameninţă cu 
cele mai perfecţionate arme în leagănul copilului, ca şi în trupul slăibit 
al bătrânului. In faţa acestui Moloh înspăimântător nu există deosebiI"€ 
de vârstă, sex sau ocupiaţie, nu există obiect de artă sau monument is
toric, nu există operă de utilitate publică s,au instituţie socială... Nimici
rea şi moartea cuprind în hora lor nebună copii, femei şi bătrâni; spitale, 
şcoli şi bisericii; muzee, biblioteci şi monumente ... 

:W.J.ntea omenească e îngrozită de ororile războiului, iar inima ome
nească cutremurată de priveldştile lui... După bombardamentele aeriene, 
pământul se umple de vaete ... Trupuri schilodite, locuinţe dev,astate, case 
prăbuşite, cadavre ră,spândite pretutindeni, iată spectacolul caracteristic 
al •războiului... In asemenea momente omul cel mai puternic se cutremură 
de ,aceste orori şi-şi pune întrebarea: Pentru ce războiu? Cui foloseşte el, 
când atâtea vieti se irosesc în ~adar si atâtea valori sunt transformate 
în neant? , , 

Aceste întrebări legitime răsună astăzi mai puternic decât oricând în 
conştiinţa popoarelor. Profitorii de totdeauna ai războaielor îşi ascuţesc 
din non armele lor diabolice, spre a pridnui un nou măcel universal; cor
bii negri ,ai profiturilor necinstite fâlfâiesc din nou deasupra lumii, cău
tând debuşeuri pentru marfa lor şi carne de tun ... In asemenea clipe ,atât 
de grave pentru soa,rta omenirii, toţi oamenii de bine din întreaga lume 
luptă pentru pace; luptă pentru stăvilirea unui nou flagel mondial. 

Biserica Ortodoxă Română este un or~anism duhovnicesc, care u.r
măreşte fericirea credincioşilor săi. Această fericire nu este numiai de 
ordin ceresc, supra-temporal, ci şi de ordin pământesc. Biserica Orto
doxă este tot atât de interesată si de fericirea vremelnică a credinciosilor 
săi, ca şi de fericirea lor veşnică. Nici una, nici alta din ac-este fericiri 
_însă, nu poate fi obţinută în timp de război, căci războiul nu întruneste 
condiţiunile însuşirii unei fericiri, individuale sau colective. Biserica Orto-
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doxă luptă, deaceea, pentru pace şi lupta sa este o luptă pentru viaţă, 
pentru fericire, pentru mantuire. Acea,;.;tă. luptă~ t~eb~ie ~usă const.ant, c~u 
toate armele spirituale, pe care le are acetIBtă instituţie duhovmceasca, 
spre ia corespunde menirii sale pe pământ. lată importanţa. tratării aces
tei probleme în cadrul cursurilor de îndrumare misionară şi socială a preo
ţilor, care sunt chemaţi, ca păstori de suflete, să cunoască mai bine decât 
altii temeiurile doctrinale ale păcii şi sarcinile ce le revin. 

' Pacea, după concepţia creştină, 'are mai multe înţelesuri. Ea înseamnă 
mai întâi o stare de liniste sufletească, de multumire care urmează sbu
ciumului patimilor; ea înseamnă starea de acalmie, care urmează în na
tură după o furtună violentă; ea înseamnă, în sfârşit, şi starea de linişte 
şi de împăcare între popoare, care urmează după un război. Există astfel, 
o pace în natură, o pace a elementelor neînsufleţite, şi o pace în om şi 
popoare. Amândouă urme1ază după devastări şi dezastre. O furtună în 
natură, ca.re desrădăcinează ru'bori şi pră.buşeşte stânci, nimicind vieţi 
omeneşti şi aşezări stabilite, este asemenea furtunii răz;boiului, a cărui 
voce tunătoare de multe ori o întrece în putere. 

Condi,ţiunile specifice pentru viaţa păcii sunt dragostea între popo8ire. 
egalitatea între indivizi şi popoare, fără discriminări de sânge, de rasă, de 
cred.ilnţă. Acestea sunt principiile eterne ale MântuitoruJui, care a clă
dit pe ele întreaga sia învăţătură. Din izvorul lor, El a ştiut că trebuie să 
curgă fericirea omenirii, acea fericire întemeiată pe dragostea «oare este 
bună, nu pismuieşte, nu se îngâmfă, ci se smereşte, nu se poartă cu ne
cuviinţă, nu caută ale sale, nu se întărită, nu gândeşte răul, nu se bucură 
de nedreptate, dar se bucură de adevăr;> (I Cor. XIII, 4, 7). 

Paoe1a este constructivă: ea favorizează munca, baza culturii şi pro
gresului. Şcolile fUJ11cţionează, muncitorii lucrează ,pe şam.tiere, savanţii 
lucrează la descoperirile lor, ia,r scriitorii şi artiştii la operele lor ... Nimeni 
nu este terorizat de viziunea îngrozitoare -a morţii, ca.re paralizează orice 
eforturi constructive. 

Pact.a este, de aceea, si o conditie necesară a mântuirii. Numai omul 
liniştit şi îm.păica,t, numai, omul salvat de ter()lare,a războiului se poate 
gândi_ la datoriile către suflet. Războiul ridică pe primul plan trupul şi 
groaza de moa.rte. Aceasta este cea mai mare eroare ,a existenti!alistilor. 
care din groaza de moarte urmăresc să facă din el un educator urtive;saJ al 
omenirii, şi de aceea menţin în lume psihoza morbidă a războiului. Această 
filosofie disolvantă a cuprins multe minţi şi inimi din Apus, unde psihoza 
războiului face ravagii ... 

Mântuitorul n'a propovăduit niciodată vrajba şi războiul ci, dim
potrivă, salutul Său a fost: <<Pace vouă». Iar moştenirea cea mai de preţ, 
pe care a lăsat-o omenirii, sau 1a făgăduit-o, a fost pacea, căci «Pace vă 
las vouă, pacea Mea dau vou,a» (Ioan XIV, 27) şi «Fericiţi făcă!torii de 
pace, căci a:ceia fiii lui Dumnezeu se vor chema» (Matei V, 9). 

Războiul n'a fost, astfel, niciodată o soluţie în creştinism. «Bagă 
sabia în teacă, Petre, că cei ce scot sabia, de siabie vor muri» (M.atei XXV, 
52), ,a spus Mântuitorul Apostolului Său, veştejind peste veacuri .pe toti 
a.gresorii şi profeţindu-le înfrângerea şi moartea. De aceea si astăzi cre~
tinismul nu poate fi pus niciodată în slujba agresorilor şi aţâţătorilor ia 
războaie. lnvăţătura Domnului nostru Iisus Hristos nu poate fi pusă ni
ciodată de acord cu teoriile greşite ale acestor duşmani ai omenirii. Este 
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-eea mai grozavă eroare dintre câte se fac, în numele creştinismului, a 
înrăi şi a învrăjbi lumea, a sprijini aţâţare.a 1a război şi moarte. Greşeafa 
,aceasta monstruoasă o săvârseste intentionat si constient Vaticanul, în 
frunte cu p8!pa şi cardinalii să( care din' ura nedomolită _împotriva lagă
rului pă.cii, doreşte războiul, distrugerea şi moartea, abdicând dela prin
cipiile nemuritoare ale Domnului nostru Iisus Hristos. 

Aceste prin-cipii sunt luminos evidenţiate de întreaga activitate a Dom
nului nostru Iisus Hristos, care a fost o activitate irenică prin definiţie. 
Insăşi venirea Domnului în lrume se întâmplă într'o vr,eme de pace, iar în
gerii ce-i binevestesc naşterea cântă «Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu, pe pământ p•ace, între oameni Lună învoire» (Luca II, 14). 

Pacea a fost, astfel, dela niaşterea Domnului nostru Iisus Hristos, 
condiţia ne<"!esară a mântuirii credincioşilor şi tot pacea este darul preţios 
al Domnului, pentru credincioşii însetaţi de fericir.e atunci când le spune: 
«Pacea Mea dau vouă» (Ioan XIV, 27), şi «Acestea am grăit vouă, ca 
întru Mjne pace să aveţi,> (Io.an XVI, 33). 

Acţiunea pacificatoare a Demnului nostru Iisus Hristos s'a manife
stat în întreaga S,a 'activitate. El împacă pe Dumnezeu TatăJI cu omenirea 
care căzuse sub -păcat. El desăvârşeşte mL,;;iwwa liniştirii omului în inte
riorul său si aflacrea unui liman de odihnă. Pacificatorii sunt, de aceea, 
fericiti de Domnul si numiti «fiii lui Dumnezeu» (Mat. V, 9), fiindcă din 
pace izvorăsc toate, celelalte fericiri, iar fără i:ace niciuna nu poate săi se 
nască şi să existe... Aşa vom înţelege şi exclamaţia .Apostolului Parvel că
tre Efesen~ când a zis: «Pen trucă El este Pa,cea noastră, cel care a făcut 
din arr,_ândouă una, a dărâmat peretele cel din mijloc al despărţirii, vrajba, 
stricând în trupul său legea orânduirilor din porunci, pentru ca în sine 
să-i zidească p,e cei doi într'un om nou, făicând pace, şi să-i împaice pe 
amândoi cu Dumnezeu într'un trup prin cruce, omorând vrajba prin ea». 
(Efeseni II, 14, 16). 

Viaţa creştinului adevărat trebuie să fie o pildă de urmat şi din ,acest 
punct de vedere. IndemnuriJ.e Sfintelor Scripturi sun:t mult grăitoare, 
atunci când se 1,eferă la pace şi la propovădwea ei: «Să căutăm cele ce 
sunt ale: pă.c,ii şi cele ce sunt spre ridicarea cea dintre noi» (Rom. XIV, 19) 
şi «Căutaţi cu toţi pa.ce:a şi sfinţenia, fără de Cl:!,re nimeni nu va vedea pe 
Domnuh (Evrei XIII, 14). Dar locurile acestea sunt extrem de numeroase 
în Sf. Scriptură, încât ele e1clifiică pe oricine, că învăţătura Domnului nostru 
IiSlIB Hristos se odihneşte pe temelia de neclătinat a pă,cii, ea însăşi fiind 
o ,,vestfr,e a păci»» în lume. «Dumnezeul creistinilor nu este un Dmnnezeu 
al ne◊rânduielii, ci al păcii», spune Apostolul P<l.vel (I Corint. XIV, 33). 
Aoest «Dumne7,eu :al păcii» domneşte în irJma creştinilor, iar «pacea lui 
-covârşeşte toată mintea» (Filip. IV„ 7). Apostolul Pav,el er-a deaceea, con
ştient că numai pacea poate asigura bogatele roade ale propovăduirii sa.le 
către neamuri, astfel că el îsi trimite îndemnul său fierbinte către bise
ricile întemeiate: «Trăiţi în pace între voi» (II Cor. XIII, 11). Acest îndemn 
al Apostolului, răsună peste veaicuri până în zilele noastre, fiind permanent 
actual, căci de realizarea lui în suflete depinde salva.rea omenirii. 

«Trăiţi în pace», :a spus apostolul Pavel credincioşilm· acelor vremuri 
şi îndemnul său răsună tot ,aşa de puternic si în sufletele credinciosilor de 
azi. Trăind în p:ace, credincioşii îşi vor put.ea lucra mântuirea si ·îsi vor 
putea valorifica viaţa dincolo în ceruri. Această pace finală propoviduită 
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si de Crestinism se . va înde-plini, căci omenirea a devenit din ce în ce mai 
~ouştientă. de ororile războaielor şi luptă, din răsputeri pentru întronarea 
une1 păci durabile în lume, care ~ facă neputincioase pentru totdeauna 
forţele întunericului şi ale vrajbelor. 

• Biserica Ortodoxă Română. constientă de menirea sa, s'a încadrat, 
în mod organic, în marele front al păcii. Propovă.duitoare a învăţăturii 
Domnului nostru Iisu..9 Hristos, Biserica Ortodoxă Română n'a ,avut ne
voie de o legitimare a atitudinii sale. Ea este în mod constant pe linia de 
totdeamn a Creştinismului, căci ea veştejeşte războiul şi pe aţâţătorii la 
război şi prnpovădueş.te pacea între neamuri. Bise:rica Ortodoxă Română 
a considerat propovăduirea pă1cii, ca o misiune permanentă a sa, încercând 
a o aduce la îndeplinire pe toate căile de lucru duhovnicesc, atribuite ei 
de Mântuitorul. Asa Biserica Română a .aderat cu însufletire la Apelul 
Comitetului Rermanent al Congresului Mondial al Partrnan'.ilor Păcii; ea 
a adresat apoi o pastorală pentru apăraJrea păcii, semnată de toţi membrii 
Sfântului Sinod, către clerul şi credincioşii ortodocşi şi către toţi creştinii 
din Republica Populară Română, iar în şedinţa Comitetului Permanent 
pentru Apă~area Păcii din R,epublica Populară Română, din 15 Aprilie 
1950, InaJt Prea Sfinţitul şi Prea Fericitul nostru Patriarh JUSTINIAN, 
animatorul şi îndrumătorul suprem al :acestei lupte pentru .apărarea păcii 
la care participă cu convingere şi însufleţire şi Biserica noastră, a rostit 
rnemorabiilile cnvinte: «Pr2zenţa mea în mijlocul Domniilor Voastre este. 
determinată de convingerea Clerului şi credincioşilor, ca şi de convingerea 
întregii ierarhii, căJ pra.cea omenirii şi cu ea toate valoril,e lumii civilizate 
trebuiesc şi pot fi salvate prin lupta îm]J'otrivia aţâţătorilor la un nou răz
boi. Ea mai este apoi determinată şi de dorinţa şi hotărlrea nestrămutată 
a tuturor fiilor Bisericii Ortodoxe Româllle de .a s,e înrola fără nicio e:zi
tare şi de a nu cruţa nimic pentru ·apărarea păcii». Ace"l.stă atitudine 
hotăJrîtă. a Bisericii Ortodoxe Române nu este izolată, ci face parte din 
frontul organizat pentru apărarea păcii al într•e.gei Ortodoxii. Exemplul 
grăitor este dat de Biserica Ortodoxă a întregii Rusii, c1:1,re sub con
ducerea inţelea.ptă a Prea Feri.citului Patriarh Alexei, a strâns la Moscova 
în câteva rânduri, pe întâistătătorii tuturor Bisericilor Ortodoxe din De
mocr.aţiile Populare, care şi--a.u făcut auzite glasurile lor de indignare îm
potriva aţâţătorilor la un nou războiu şi de apăra!'e a ~auzei păcii. La ul
tima întrunire a întâistătorilor dela Moocova, din vam anului 1951, s'a 
îndreptat către credincioşii ortodoxi din întreaga lume o vibrantă scri
soare pastorală, care are în frunte semnătura celui mai vârstnic Patriarh 
ortodox a Prea Fericitului AleX!andru a.I III-lea al Antiohiei şi a;l întregului 
Orient. f.eprezentanţii Bisericii Ortodoxe în frunte cu Inalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae al Krutiţelor, participă la toate Congresele 
pentru apwr.arna cauzei păcii, care s'au ţinut la V:arşovia, Viena etc., Bi
serica Ortodoxă depune, ,astfel, toate eforturile sale spirituale, în lupta 
pentru a.păTarea păcii. Deţinătoare a tuturor ha.rurilor si puterilor mân
tuito~rt>, ea şi le~a pus neprecupeţit în slujba p,ăcii, conştientă de măreţila 
cauzei pentru car,e luptă. Ea ştte că de întronare.a păcii depinde fericirea 
tuturor credincioşilor săi, de-aceE"a cauza păcii, a devenit cauza sa scumpă. 

«Este vădit lucru, deci, !Opun~ şi pastorala Sfântului Sinod, dată în 
Bucureşti, la Dumineca Ortodoxiei în anul 19!50, că la temelia Biser1cii 
Lui Hristos stă adevă:rul că dr-agostea zidEşte pacea şi pacea zideşte mân-
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tu.irea. Si iarăsi este vădit. «Pentru toti cei ce au urechi să audă şi ochii 
ca să Yadă» ~ăci cea mai înaltă si d~mnezeiască menire a Bisericii Lui 
Hrbtos, mâ~tilirea oamenilor, nu poate fi înd2pli.nită decât prin dragoste 
şi pace. Lipsa acestora ridică piedici mari în calea lum-ării mânt1;1ito,a,re a 
Bisericii şi o primejduieşte în modul cel mai grav, de aceea Bisenca Orto
doxă n',a contenit niciodată să îndemne prin puterea cuvântului şi prin 
putere:1 pildei pe toţi oamenii şi toate popoarele l,a dragoste şi bună în
ţelegere». 

Sarcinile preoţimii Ortodoxe în lupta pentru apărarea păcii izvorăsc 
luminos din toate expunerile noastre de până acum. Ele au fost trasate de 
către Sfântul Sinod, oare dă, în a.cest sens, următoarele îndrumări: 

1. ((Povăţui•eşte pe toţi creştinii să ia parte 1a; toate .adunările care 
priyesc apărarea păcii, să răspundă cu dragoste tuturor chemărilor ce li 
se fac în acest scop de către Comitetele pentru Apă,rarea Păcii şi să spri
jine toate iniţiativele ,acţiunii pentru pace. 

2. Inde.amnă întreaga preoţime creştină ortodoxă să dea tot sprijinul' 
pentru pace prin: săvârşirea de slujbe religioase anume pentiru pace; prin 
rugăciuni de obşte, predici, cuvântări ţinute Ia adunări; prin intrare în 
ComitetelP- pentru Apărarea Păcii şi paxticipare la munca acestora; prin 
confeTir:ţe, prin scris, prin răspândirea scrierilor, a broşurilor şi a ape
lurilor pentru pace; prin convorbiri cu credincioşii şi cu oricine; prin sfă
tuiri şi prin întreaga lor activitate de păstori sufleteşth. 

Sfântul Sinod n'a uitat, astfel, niciun a.S1pect, nicio ramură· a activi
tăţii liturgice, pastorale, şi misionare a preoţimii ortodoxe. Dela Sfintele 
slujbe, în care abundă ecteniile pentru pace, şi până la contactul direct şi 
permanent cu credincioşii prin viu grai, scris, colportaj etc. Nimic nu este 
trecut cu vederea. Intr'adevăr, solia păcii este una dintre cele mai pline de 
răspundere misiuni, ce-i revine păstorului de suflete şi de această solie 
depinde aducerea la îndeplinire a întregii sale activităţi misionare. Preo
ţimea ,are unul dintre cele mai importante roluri în lupta pentru pace, 
pentru viaţă, pentru prosperare şi cultură. Ea trebuie să fie o vestitoare 
conştientă şi puternică a păcii şi a bin"2facerilor ei. In acest sens, Inalt 
Prea Sfinţitul Patriar-h Justinian, adresându-se tuturor preoţilor de pe
întinsul ţării, spune: «Indemnându-vă, iubiţii mei, să vă alăturaţi cu toţii 
celor ce luptă pentru întărirea păcii, pentru apărarea vieţii şi libertăţii 
oa1nenilor, vă povăţuim, după porunca Mântuitorului, ca în faţa amenin
ţărilor, minciunilor şi blestemelor rostite de învrăjbitori, să nu se turboce
inima voastră nici să se înspăimânte (Ioan XIV, 27), ci cu puteri sporite 
să vă încordaţi în muncă spre lecuirea rănilor -războiului, spre înălţarea 
scumpei noastre ţări şi spre înfăptuirea bunei stări a tuturor· celor ce 
muncesc». 

Fiecare preot ortodox trebuie să devină, astfel, un sol conştient al' 
păcii, aşa cum o cere însăşi misiunea sa duhovniceaiscă. aşa cum învaţă 
însuşi Domnul nostru Iisus Hristos şi •aşa cum s'a manifesat în mod con
stant, însăşi Biserica Ortodoxă. Roa.dele, pe care le poate .aduce activitatea 
preoţimii în lupta pentru pace, sunt mari şi bogate. Propăvăduirea păcii 
în sufletele oamenilor va încolţi şi v-a rodi bogata; şi preţioasa recoltă, a 
înfrăţirii popoarelor şi a izgonirii urii şi războiului. Atunci oamenii îşi vor 
putea vedea nestingheriţi de munca lor, cultura va înflori, iar mântuirea 
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,-credincioşilor se va putea înfăptui în condiţiuni optime. Bunăstarea fizică 
va merge, astfel, mână în mână cu bunăstarea morală. 

Expunerile noastre au fost în de ajuns de satisfăcătoare, spre a lă
muri dreptatea cauzei luptătorilor pentru pace din întreaga lume şi falsi
tatea cauzei adepţilor războiului, ca.re urmăresc cu cruzime declanşa.rea 
unui nou măcel mondial. Viitorul este al ,păcii, ea trebuie să domnească în 
omenire si nu ura si războiul. Consecventă acestei realităiti, învătătUll'a 
-crestină' fericeste pe făcăitorii de pace, care se vor numi fiii lui Dumnezeu. 
Pacea poate exista şi se poate înstăpâni numai acolo unde nu există silă, 
ură, vrajbă, robi şi exploataţi. Pacea nu poate domni însă ,acolo unde 
ferocitatea exploatatorilor merge până la oprirea plăţii lumătorilor, la 
înfometarea lor; nici nu poate propăşi acolo unde uzinel,e capitaliştilor fa
-brică arme şi bombe care ameninţă viaţa oamenilor muncitori, iubitori 
de pace şi de progres. 

O acţiune formidabilă pentru apărarea şi întărirea păcii în lume, a 
fost pornită, de toţi iubitorii de pace. Aceşti iubitori de pace din demo
craţiile populare, cum şi din întreaga lume progresistă, au în frunte pe 
marea şi glorioasa Uniune Sovietică, prieten.a şi apărătoarea tuturor po
po'-Lrelor iubitoare de pace. Ei luptă dârz pentru impunerea păcii în lume, 
-luându-şi soarta în mâinile lor proprii. Incadraţi în organizaţii sau întru-
niţi în congrese, aceşti făcători de p:ace au infier.at toate aţâţările la un 
nou război, ca un aitentat monstruos la viaţa omenirii. Ei au determinat tre
z~rea conştiinţei tuturor popoarelor care cu un deosebit elan şi într'o con
vingere unanimă ~au semnat răsunător apelul dela Stockholm. Această 
· conştiinţă universală nu mai priveşte impasibilă perspectiva declanşării 
ororilor ce au îndoliat omenirea, în două rânduri în ultima jumătate de 
veac. Biserica Ortodoxă Română, conştientă de datoria sa, şi-a spus răs
picat cuvântul său şi în lupta pentru pace, dând preţioase îndrumări cle
rului şi poporului credincios. Repre:?Jentantă a păcii, Biserica Ortodoxă 
contribuie cu marile sale puteri ~,pirituale la întărirea conştiÎJ1ţelor cre
dincioşilor săi, în lupta continuă până la victoria definitivă a păcii în lume 
Cu cât numărul făcătorilor de pace se va înmulţi cu atât puterea păcii se 
va mări, aducând după sine înfricoşarea învrăjbitorilor şi aţâţătorilor. 
In această operă de pacificare a lumii, rolul Bisericii Ortodoxe este măret 
şi el trebuie să încă.Izească inimile tuturor credincioşilor, pentru ip ace. , ' 
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Pr. Prof. VI. Prelipcean 

IDEI DESPRE PIETATE 
ÎN VECHIUL TESTAMENT 

Noţiunea de pietate sau evlavie este foarte largă şi cuprinzătoare,_ 
tot atât de cuprinzătoare ca şi religiunea 1). 

Prin pietate înţelegem, în sens general, trăirea religioasă, adevăr.ata 
pietate nu ~te deci altcev.a decât adevărata trăire religioasă ,a; învăţăturii 
divine, ,aşa cum o recomandă Sf. Scriptura. 

Spre a pătrunde specificul pietăţii Vechiului Testament, tre:bue să 
tinem seamă de câtewt note caracteristice a1le primei părţi a Sf. Scripturi. 
, Vechiul Testament trebue privit ca un stadiu de pregătire pentru 
Noul Testament. El este un pedagog spre Hristos ( Gal. 3, 23). Faţă de 
Noul Testament, care cuprinde întreaga ip'lenitudine a hi3.irului dumne
zeesc,VeC'hiul Testament are caracter provizoriu, temporal, fiind legat de· 
un anumit timp, de llill anumit loc, de anumiţi credincioşi. 

Aşa dar, Vechiul Testament are imprimată pecetea nedesăvârşirii. 
Astfel putJ2m vorbi despre adevărata pietate după Vechiul Testament, 
numai în sens relativ. 

Deş: Vechiul Testament se ocupă, în primul rând, de soarta credincio
şilor evrei, totuşi scopul său ,a fost mai înalt, întru cât DullllleZJeiu a voit 
ca prin ac0,st popor să se pregătească mântuirea tuturor credincioşilor 
(Gen. 12, 3). 

Datorită caracteristicilor de mai sus, în Vechiul Testament avem mai 
m1.:lte stadii de desvoltare. Sf. Apostol Pavel zice: «Dumnereu de multe 
ori şi în multe chipuri a grăit în vechime părinţilor noştri prin prooroci, 
iar în zilele ,acestea mai depe urmă ne-a vorbit nouă prin Fiul său» (Evrei· 
I, 1). Astfel putem deosebi în Vechiul Testament o epocă a Patriarhilor, 
una a legii, alta a profeţilor şi alta a scrierilor de cuprins didaictic. Desigur 
nu toate epocile se pot 'demarca exact. 

La judecarea pietăţii Vechiului Testament trebue să mai ţinem seama 
de chipul cum este conceput raportul dintre Dumnezeu şi credincios. In 
Vechiul T,estament raportul dintre Dumnezeu şi credincios er.a conceput, 
în <C!ea mai mare măsură, legat de vieaţa terestră. Tot de vieaţa terestră 
era legată şi ideia răsplăţii. Problema nemuririi sufletului, şi a vieţii vi
itoaTe era puţin desvoltată în Vechiul Testament şi preocupa pe dreptul 
de acolo numai fo,arte rar. 

1n Vechiul Testament nu vom întâlni expuneri teoretice sistematice 
despre pietate, ci numai descrieri şi expuneri ocazionale despre cuprinsul 
şi aspectele pietăţii. 

Aşa după cum în Noul Testament, noţiunea de pietate este redată prin 
mai mulţi termeni, în deosebi prin EO'JE~!!icx, Eu),cx~dcx, {)-pT1oXE(a tot aşa şi 

1. Relativ ~ se pot recunc~te manifestă.rile ei, se pot reda insuşirHe ei şi 
~ira criteriile ei. E foarte greu, insă, de e~primat esenţa ei speC1ifit:A. Pietat-ea este· 
un fenomen complex, ca şi religiunea. în genera.I. 
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în Vechiul Testament notiun-ea «pietate» este cuprinsă în mai multe cu
vinte. Astfel afectiunea şi respectul faţă de Dumnezeu şi poruncile lui 
este .redată prin expresia dirat Iahve» care înseamnă frică de Dumne·zeu, 
în sensul de devoţiune, adică de atitudine sinceră interioară a credincioşilor 
Israel, fată de I.ahve. 

Jdeia, de religiositate, de pietate în sens mai înalt este ex1primată prin 
cuvântul «hesed» noţiune foarte cuprinzătoare, însumând un şir de virtuţi 
ca, iubirea, mila, bunătatea, credincioşia şi altele. 

Efortul continuu de a împlini poruncile lui Dumne:lJeu este exprimat 
prin <:ţedaca» drept!'3.te, care în multe locuri are sensul de pietate. In 
proverbe uneori cuvântul înţelepciune (hochma), adică ~bilitatea cu c~e 
omul aplică în vie.aţă -preceptele divine. se identifică cu «i.lrat lahve» (fnca 
de Dumnezeu) = pietate. 

Omul cucernic, evlavios, pios, religios, credincios este redat aseme
nea prin mai mulţi termeni. Foarte des întâlnim expresia «şadic»=drept, 
omul cel drept. Cuviosul, cucernicul Vechiului Testament se mai numeşte 
iireh Iahve (temător de Dumnezeu). In Psalmi mai ales întâlnim cuvântul 
,<11asid» dela «hesed» car,e însemnea,ză servul ciredincios a lui Dumnezeu 
( Ps. 86, 2; 79, 2; 143, 12; 119, 12, 79) , cate participă la comuniunea cu El, 
fiindcă el îşi arată demnitatea în săvârşivea de fapte religios-mor.ale. El 
se încrede în Dumnezeu (Ps. 32, 6). El practică dreiptat€'a, dovedeşte cre
dincioşie, iubire şi se conduce în vieaţa zilnică după poruncile dumneze
eşti, morale. Aşa dar şi acest cuvânt exprimă adevărat noţiunea de pios, 
evla,rios. In epoca iudaismului de mai târziu «hasidimii» forffilau o aso
ciaţie aparte, şi ,au fost predeoesorii partidului fariseic cari a evoluat spre 
un formalism legal şi mecianic, combătut de Mântuitorul. 

După aceste precizări sumare, trecem la caracterizarea pietă,ţii după 
Vechiul Testament. Din timpul protopărinţilor neamului omenesc s'a păstrat 
credinţa într'un singur Dumnezeu (monoteismul) printr'un şir de per
soane alese, care 'a:u transmis urmaşilor ideile cele corecte d€spre divini
tate. In epoca cea mai veche a omenirii religiunea, era simplă, iar raportul 
dintre credincios şi Dumnezeu, era personal. 

Devoţiunea şi iubirea :fiaiţă de Dumnezeu, credincioşii primi şi-o expri
mau printr'un cult simplu, care consta din sacrificii şi rug~ciune, izvorită 
din constiinta sinceră si curată. Asa este descris sacrificiul sincer si curat 
al lui Abel. 'Acest sacrificiu este ,a'.poi chipul sacrificiului Vechiului, 'festa
ment de mai târziu, cum trebuia să fie, fată de sacrificiile închinătorilor 
la idoli, preînchipuite în sacrificiul formal şi nesincer al lui Cain. 

Cultul străvechiu şi credinţa puternică monoteistă se perpetuiază în 
E,poca patriarhilor de mai târziu, Noe şi a urmaşilor acestuia, în linia lui 
Sem: Avr.aam, Isac şi Iacob. Chipul omului evlavios este descris în persoana 
lui Avraam care crede cu toată pute1~ea în Dumnezeu, s,e supune întru 
totul voiei lui, ascultând poruncile care i se adresau direct. In Geneză pie
btea interioară a lui Avraam este exp1imată prin cuvintelie: Avra:a.m a 
crezut în Domnul şi Domnul i-a socotit lucrul acesta întru dreptate 
( Gen. 15, 6). Cuvântul dreptate poate fi tradus şi ,prin «pietate». Aposto
lul Pavel desvoltă a-cest citat în Epistola către Romani, 4, 3 si Galateni 
3, 6, m sensul că Avraam s'a arătat drept nu prin împlinirea.formală a 
faptelor legii de mai târziu. Pietatea, lui Avraam s',a manifestat prin ati
tudine internă, asculta1re sinceră de Dumnezeu şi împliniJle a voii lui în 
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vieată, adică «a umblat în căile l)omnului», după cum se exprimă Sf. 
Scriptură. 

Religiunea şi cultul simplu p3.triarhal nu mai putea satisface cerin
ţele urmaşilor lui Iacob, de aceea prin Moisi, religiunea lui Israel intră 
într'o fază nouă, în faza instituţională, în faza de organizare ,a comuni
tăţii religioase, după un sistem de legiuiri pozitive, cuprinse în cele 4 căffţi 
din P.;,,Jlfateuh (Exod, Levitic, Numerii, Deuberonomul). 

In stadiul religiuni,i legii, pietatea, în prima linie, era legată de cult 
şi de colectivitate. Pietatea se manifestă în prindpiu în acte cultice erte
rioare, legate de un loc anumit şi de un timp anumit. Actul de cult în ge
neral, este o afacere obştească şi nu un act privat. Chiar şi atunci când 
este vorba despre jertfa de ispăşire (expiere), adusă de un membru al co
munităţii, se poate săvârşi în prezenţa s.au prin preot. Chiar şi preotul nu 
oficiază ca :persoană privată, în afară de comunitatea cultică, ci în comu
nitate şi prin ,comunitate. 

Rezultă de aici că Iahve stă în raport direct cu comunitatea cultică, 
nu cu individul. Subiectul religios este, în principiu, c0olectivitatea. Indivi
dul se află în raport cu divinitatea numai ca membru al acestei colecti
vităti. 

'1:.t:;i. baza. raportuiui între _D4IDnezeu şi crediticioşi, stă ac,um ideia 
~!~ ~!~~rCi>_njj_ ii~r,~ _ş_i a j~eţi .. desprţ, _ leg_ă,m~.t.ul .. .ÎP~lJ.ajat ,pe_ Jll.Ull.- .. 
tele Sinai.,Aceste.două idei imprimă întreaga legislaţie mozaică. Legămân
tt.ÎCar:esfa nu e cu totul nou, ci este o înnoire a liegământului încheiat cu 
Noe şi Avraam. In baza legământului (berit), Dumnezeu manifestează 
faţă d-e credincioşii ,evrei, o providenţă specială în conducerea lor. Voinţa 
lui lahve este legea supremă care dirijează întreaga vieaţă a acestor cre
dincioşi. Voinţa lui Dumnezeu este concretizată în decaJog, în care este 
scos în evidenţă momentul etic şi care aruncă razele sale asupra întregii 
1egislaţii, cuprinsă! 'În cărţile lui Moisi. 

Drept, cµ_yios,_e_vla_vios, în conce-pţia legii Vechiului Test:a.ment este cel 
care îşi manifestă credinţa vie şî Înc,rederea puternică în Iahve, D~e
zeul absolut, singurul adevăratul Dumnezeu şi împlineşte cu devotament 
toate porurfcile, descoperite prin gura lui Moisi. Sc01pul urmărit atât prh1 
cult cât şi prin împlinirea poruncilor morale este desăvârşi.rea, sfinţirea: 
«Fiţi f;[inţi, căci eu sunt sfânt» zice Domnul prin gura lui Moisi. (Levit 
19, 2). 

) Călcarea celor două porunci dela începutul Decalogului, fie prin că-
derea totală în idolatrie, fie numai prin conce1pţia gTeşită despre fiinţa 

)lui Dvrnnezeu (porunca II-a), ca şi. călcarea poruncilor ,a III-a şi a IV-a, 

1 constitu-e crime grele şi lege1a Vechiului Testament le sancţionează cu pe-
I deaps.a cea mai mare: pedeapsa cu moartea. • 

In ,afară de aceasta, orice superstiţie, orice vrăjitorie, necromanţia 
sau alte devieri dela linia iahvismului sunt puse alături de idolatrie si li 
se aplică aceeaşi sancţiune. Toţi cei cari, se dedau la astfel de pr,actici, 
sunt consideraţi nelegiuiţi, oameni fără ·pietate, sau cu o falsă pietate. 

To.alt legile Vechiului Testament, date prin Moisi, au avut în vedere 
epoca în care a trăit poporul Israel. 1n majoritatea lor, preceptele mosaice 
au un ca~ter de constrângere din exterior, spre a deştepta în credincios 
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ideea p!s;.c1,ţului şi necesitatea d-e a se purifica. Acesta a fost rostul sacrti
ficnfor şi purificaţiunilor rituale. 

De sigur, spiritul legii ,era superior literii legii, dar tocmai acest spi
rit a fost aşa de mult neglijat de marea majoritate a credincioşilor. Po
runca iubirii faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele, care trebuia să con
stitue esenţa pietăţii, -e,ra desconsiderată în detrimentul împlinirii forma}(' 
ale unor rituri, care erau despoiate de substratul lor intern. 

In spiritul şi nu în litera legii, 1ili>s şi cucernic ~ra __ ::~gel~ c.~r:~jm.plinl'a 
îndaforirHe &ale către Dumnezeu, cuprinse, pe-scfrrt, în cele patru porunci 
prime ale decalogului, din sentimentul iubirii celei adevărate către Creator. 
1n Deuteronom 6, 5 cetfr.ci' aceste" :minunate cuvinte: «Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău, din tot sufletul tău, din tot cugetul tău, din toată puterea 
ta». In altă ordine de idei şi anume în Levitic 19, 18 întâlnim porunca: Să iu
beşti pe aproa:pele tău ca însuţi pe tine. Din aceste două 1porunci sinteti
zate într'una singură şi dându-i un înţeles mai larg şi mai înalt, Mântui
torul a d_ecretat legea supremă de conduită a vieţii creştine. -- - - - - -
,,..... Aşa dar, după Vechiul T,estament, datoriile dreptului, credinciosului. 
faţă de societate,-faJă de- colectivitate trebuiau să fie păitrunse asemenea de 
sentimeniul iubirii. \Jmplinirea poruncilor cu privire la aproa,pefo, cu pri
vire la întreaga colectivitate se motivează în Vechiul Testament aşa: bu
nurile şi vi,e.aţa poporului vin din mâna lui Dumnezeu. Poporul ca comu
nitate este un dar aJ lui Iahve. De aici izvorăşte conştiinţa răspunderii 
pentru fiecare membru din comunitate, faţă de întreg, faţă de colectivitate. 
Qne_ nu este g~ta să-şi pună vieaţa -pentru comunitate, a<:ela nu se poate 
nunti evlavios. Slujirea CQlectivităţii este în acelaşi timp slujirea lui Dum-
'I..;. .,. ~ . 

nezeu. 
Faţă de culmile învăţăturii Mântuitorului despre ?,proapele, remarcăm 

că. acesta este în legistlaţia mozaică numai memhrul comunităţii cultice. 
Aşa dar şi ··suff·acest r.aport se accentuiază particularismul Vechiului L,2-
gământ. 

Efortul omului cucernic de a-şi conforma vieaţ.a poruncilor cuprinse 
în legea lui Moisi, formează obiectul multor psalmi şi a unui şir de pro
verb~. Aşa de ex. Ps. 1; 94; 111; şi 110, tratea~ă de.spre legea lui Dum
nezeu ca normă pentru purtarea temătorilor de Dumnezeu. 

In psalmul I, care poate fi privit ca o introducere generală în Psaltire, 
este schiţat sintetic chipul. omului drept, cucernic (ţadic). 

~<Ferice de credinciosul care îşi găseşte plăcerea în legea Domnului şi 
zi şi noapte se gândeşte la legea lui. 

«EI este ca un pom sădit langă un izvor de apă, care îşi dă rodul la. 
vr•emea lui şi ale cărui frunze nu se veştejesc: tot ce începe duce la bun 
sfârşit». Deci, pe scurt, ceea ce îl caracterizează pe un om cucernic, este 
îndrumarea vieţii sale după poruncile lui Dumnezeu, cuprinse în Tora. 
Acest lucru îi dă un suport puteirnic moral, simtind mâna ocrotitoare a 
lui Dumnezeu. Vieaţ.a dreptului e rodnică în f.alpte bune, fiind asemănat 
cu un pom care aduce roade bogate. Răsplata dreptului pentru faptele sale 
este asig_ur:ată. --~ - -~--- ··- • - • -·· · 

~aginea ideală a omului cu adevărat pios este schiţată cu măestrie 
Î!L..,P,Slilmii 24 şi 15 (după Septuaginta 23 şi 14) «Cine se va sui în muntele 
Domnului, sau cine va sta în locul lui cel sfânt?». 
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Cel cu mâini nevinovate si inima curată, care nu si-a întinat cu nimic 
sufletul său şi cu vicleşug nu s'a jurat aproapelui săi~», (Ps. 24). 

In Psalmul 15 psalmistul se întreabă: 
«Doamne cine va locui în locaşul tău şi cine s,e va săl~lui în muntele 

tău cel sfânt? • 
Cel ce umblă fără prihană, face dreptate şi grăeşte adevărul în 

inima sa. 
Cel ce n'a clevitit cu limba sa, rău aproapelui n'a făcut şi nu suferă 

să fie defăimat semenul său». 
Citatele acestea ne arată cât de stransă este le ătura ' e daţoriile 

credinci~i__!or_Jaţ~ _dţ .. __!?1;__.rn._~~e_u Ş.i f&.ţ~ .d~ __ :aP.rOI!pele lo_!_ Cel ce parti
cîpă la cultul divin trebue să fie cu conştiinţă curată că e în bune raporturi 
cu aproapele său, pe care-l iubeşte cu adevărat. Altfel rugăciunea ceil.ui 
nedrept cu aproapele lui nu este plăcut lui Dumnezeu. Credinţa lui e ne..: 
since,ră, pi1etatea lui este falsă. 

Participarea cu folos la cultul divin şi apropierea de Dumnezeu se 
poate face numai de către cei -cu mima curată şi cu mâinile ne-pătate. 

Numai cel cu adevărat pios poate gusta plăcere, bucurie şi mângâiere. 
participând la cultul divin. In cult omul cucernic îşi întăreşte încrederea, 
conştiir:ciozitaitea, liniştea şi însufleţirea rnligioasă. 

Din citatele de mai sus, vedem că tipul ide-al al omului pios este Is
Ţaelitul care gândeşte şi iucre'l.ză în leg~iiră··cu semen.ii săf.f Acea·stă tră-
sălură a ·credinciosului' pios ·este evidenţiată şi în c.airtea Iov·. • 

Iată cum e zugrăvit chipul ideal al unui credincios drept şi temător de 
Dumnezeu, în persoan'l lui lov: 

«Urechea care mă auzea, mă fericea şi ochiu care mă vedea, îmi dă
dea mărturie de laudă. Căci scăpam pe săracul, care ce,rea ajutor, ipe 
orfanul lipsit de sprijin. • 

inecuvântarea nenorocitului ven~ peste mine. Umple.am de bucurie 
i!!-t:rp.a vă 1:1ve1. _ -ă-iiriorăcam ·cu drepfă.te' şi:..r ~lujearii -ae îmbrăca~l.nte. 

Judecata dreaptă îmi era haina şi acoperământul capului. Eram ochii 
celui orb şi picior celui sărac. Eram totul celor obidiţi şi cercetam cu stă
ruinţă pricina celui necunoscut» (Iov, 29, 11- -17). Tot aşa este concEiput 
omul evlavios şi de către prof:e.ţi. Isaia des9rie..1 de pildă, pe credincioe,ul 
piqs. ca ~nul: «Qare umblă cuqreptate jn calea şa şi grăeş.te adevă-rul, care 1 

:'dă la o parte câştigul cel nedrept, cel ce îşi trage mâinile înapoi, ca să nu 
: prin1ească mită, cel ce-şi astupă urechea să n'audă cuvinte setoase de 
i. sân_g<:, Î§.i leagă q9hji c:.a ş_ă nu vadă răul». (Isaia 33, 15). , .. • ,-.---·--
, ••• Pentru -aceeaşi idee alegem un citat clasic din IP.~~cbj_eJ. Plăcut lui 
Dumnezeu şi socotit drept este cineva, «c~ace_jiu;I~cată şi dre1ptate, 
care nu mănânc:.ă lucru jertfit în munte şi s-pr-e idolii casei lui Israel nu~ş.i 
î:ri.tb-a:tce ochii, femeia aproapelui său nu o necinsteşte ... 

Pe nimenea nu strâmtorieiază şi datornicului îi întoarce zălogul; furt 
nu face, celui flămând îi dă din pâinea sa şi pe cel gol îl în1bracă cu haină. 

\Banii săi eu camătă nu-i dă şi camătă nu ia; dela nedre,ptate mâinile şi le 
stăpâneşte şi judecata dintre credincios şi altul o face cu dreptate. De se 
poartă după poruncile mele şi de păzeşte -legile mele cu c-redincioşie, I ~l;~;t ~_!Pt~~-f~r~_Jn<!()iaţ~ !1r

1

j- fi~ zi~ J?omnul Dumnezeu» (Iez. 
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Sub raportul interiorizării religiunii, adânc~ şi_ ridicării. pietăţii 1~ 
un grad mai înalt de perfecţiune, au adus o contnbuţie de tot importanta 
profetii Vechiului Testament. 

f_r_<;>Jţţii_p'.a.1.t descoperit o relig1une nouă, _ci_ ei ac?vează în_ ca~ru I ~: 
lig~unii mozaice pe care însă o adânoesc, o apara, o lamuresc şi o predica 
în sensul spiritului ei cel mai înalt. 

Ca reprezentanţi ai religiunii celei adevăr-ate şi ca apărători conser
vatori 5i propoveduitori ai iahvismwui autentic, profeţii au avut ca sarcină 
principală. să combată cu toată energi,a şi să demaşte pretutindeni falsa 
concepţie despre Dumnezeu şi falsa trăire a• sentimenţului religios. Pr~n 
antiteză ei arătau apoi, cum trebue să fie înţeleasă pietatea cea adeva
rată, care apropie pe credincios de Dumnezeu şi-l înfrăţeşte cu semenii 
săi. După profeţi nu se poate concepe pietate adevărată decât în strânsă 
legătură cu.eredinţa •• vie şi puternică în Iahve, ~re.dinţă manifesfată în 
fa,pte mor.ale. Profeţii consideră cultul idololatru şi toate practicile, legate 
cf!:H)l, • ca o monstruozitate din punct de vedere moral, ca o adevărată ne
bunie (nebala). 
. Chiar adorarea lui lahve în chip greşit, este rătăcire periculoasă. Este 
vorba despre sincretismul religios, care pătrunsese in Israel, transpunând 
formele sensibile ale cultului lui Baal asupra cultului lui Iahve. Cu alte.cu
vinte este vorba despre taurolatria, adică adorarea lui lahve sub chipul 
unui viţel. Un astfel de cult este după p,rof1erţi egal cu idololatria, iar prac
tica lui este f.alsă pietate, cu urmări nefaste în vieaţa religioasă. 

De asemenea, erofttii.~9I_l!?!d.~ă. cb:~t {aj_~~~pţeţate adorarea I~_ Dum
n~!!-,S.Qllceput ca zelJ local, zeu naţional. , 

Profeţii combat acest punct de vedere monololatru, .accentuând neîn
cetat că Iahve, trebue conceput drept unicul Dumnezeu, în sensul mono
teismului aibsolut. Zeii celorlaite popoare sunt numiţi zei falsi, zei inexis
tenţi (elilim=nimicuri), în loc de elohim (joc de cuvinte la Amos 2, 4 şi 
Ies. 2, 8 Miheea 1, 7; 5, 12). 

Prin urmare, Iahve nu_ __ ţ~!.,~_!Luroai Dumnezeul lui Israel, ci şi al celor
lalte popg~:r.e (Amos, 9, 7). 
----Nu· mai puţin, profeţii se ridică cu energie şi împotriva manifestărilor 
unei pietăţi false, legate de falsa încredere în ajutorul lui Iahve, fără pri
vire la starea morală. Credinciosii din Israel credeau că viitorul lor este 
a6igurat împotriva oricărei primejdii, ştiind că Iahv,e îi va ,apăra necon
diţionat, fiind legat de legământul încheiat pe muntele Sinai, de Ierusa
lim, de cultul şi templul de acolo. 

Profeţii citează des, în pr,edicile lor, fraze pronunţate de mulţime, 
prin care ea îşi manifestă astfel de ,aşteptări false. Mustrărilor lui Amos 
i se răspunde: «Iahve va fi cu noi» ( adică în ziua nenorocirilor), ( Amos 
5, 14), sau «Nenorocirea nu ne va ajunge şi nu ne va surprinde» ( Amos, 
9, 6). • 

I~aia r.ite,ază fraza: «Când va trece urgia a1pelor năvălitoare, nu ne 
va atmge>>. Ba chiar ascultătorii ironizează pe profet strigând într'un 
glas: <<Să-şi grăl:iească (lahve), să-şi facă repede lucrarea ca să trăim. 
Să vJnă odată hotărîrea Sfântului lui Israel si să se .aducă Ia îndeplinire 
~ s'o cunoaştem». (Isaia 28, 15). , ' 

. Ier:e1:1i~ anunţţ căder:~ şi distrugerea Ierusalimului şi captivitatea 
bahdomca, mdemnand la crunţă .şi îndreptarea moravurilor. Din mijlocul 
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credincioşilor se aude răspunsul plin de mândrie: «Templul lui lahve, Tem~ 
plul, Templul lui :La._h.ve ... Suntem asigur.aţi». (Ierem. 7, 4, 10), sau: «Noi 
suntem înţelepţi, avem Ia dispoziţie legea» (Ier. 8, 8. Ier. 14, 9; 21, 2). Cu 
o îndrăsneală fără egal a combătut Ieremia, astfel de aşteptări false, ge-
neratoare de falsă pietate, păgubitoaire pentru viaţa credinci()l;lilor. • 

Profeţii luptă cu un zel deosebit împotriva falsei pietăţi, izvorîtă din 
conce,pţia că poate fi substituită pietatea interioară prin aduceri de sa
crificii abundente şi prin serbări pline de fast. Combat superstiţia că Iahve 
poate fi satisfăcut, prin astfel de sacrificii, pur externe şi mecanice, cum 
procedau pă,gânii cu sacrificiile lor. Cu toată hotărirea rup ,p.rofeţii ne
gura acestei concepţii nedemne despre Dumnezeu. 

Dumnezeu, ca principiu al moralităţii, nu poate fi îmblânzit sau mituit 
cu nişte practici pur exterioare. El cere împiinirea dreptului şi a morrulei 
din parte,a tuturor, fără deosebire. Dumnezeu cere adorare în spirit şi ade
văr, cere atitudine interioară, nu prestaţiuni formale, seci şi mecanice. 

«~rea facem.ai mulţ d~~tjeţtfa şi _păzirea cuvântului lui Dum
nezeu mai mult decât grăsimea berbecilor», zicea Samuil, înfruntând pe 
Saul. (1 Sam. 15, 22). 

Iată cum combate profetul Isai,a falsa pietate a celor ce aduc sacri
ficii nevrednice. 

«Ce-mi foloseşte mulţimea jertfelor voastre? Zice Domnul. M'am 
săturat de arderile de tot eu berbeci şi cu grăsimea viţeilor graşi, şi nu 

) 
mai vreau sânge de tauri, de miei şi de ţapi. 

«Când veniţi să vă infăţişaţi înaintea mea, cine vă ce,re astfel de lu
cruri, ca să-mi necurăţaţi curţile·: Nu mai aduceţi lucruri de mâncare 
nefolositoare, căci mi-i s-cârbă de tămâie! Nu vreau luni noui, sabate si 

I sărbători, nu pot să văd nelegiuirea unită cu sărbătoarea!» (Isaia 1, 11-13). 
«Când vă întindeti mâinile, îmi întorc ochii dela voi, si oricât de mult 

m'aţi ruga, n'ascult: ·căci mâinile vă sunt pline de sânge». (Is-aia 1, 15). 
Apoi profetul arată în ce constă pietatea cea adevărată: 

• <<Spălaţi-vă, deci,şi curăţaţi-vă! Luaţi dinaintea mea faptele rele pe 
care k:-ati făcut, încetati să mai faceti răul! Invătati-vă: să faceti binele, 
c~i-~e_ptaţE!ş,_,_,~_c!'(!ţiţţ_ pe cel săra~,_ faceţi dre1ptate orfan_ului; apăraţi 
yţ vaduve!>>.Jisaia I, 16-17î. ldeia de p!etate adevărată în contrast cu 
pietatea falsă este exprimată sub diferite aspecte la toţi profeţii, dar mai 
ales, afară de Isaia, v-om cita câteva locuri clasice din Osea, Amos, Mihea. 
Ieremi,a. Pentru înţelegerea. adevăratei pidăţi merită să fie adâncit cai})i
tolul 58, 1--7 din Isaia unde se vorbeşte despre adevăratul post. Postului 
lipsit de pietate internă corespunzătoare, i se opune împlinirea faptei bune: 
«fată 1i;ostul plăcut Mie: Imparte-ţi pâinea cu cel flămând şi primeşte în 
casa ta pe nenorociţii fără adăpost, dacă vezi pe un om gol, acoperă-l şi 
nu întoarce spatele semenului tău». (Isaia, 58, 6-7). , 

In cartea profetului Osea întâlnim cuvintele citate de Mântuitorul: 
«Milă voiesc şi nu jerdfă, cunoştinţă de Dumnezeu mai mult decât ardere 
de tot». (Osea 6, 6, cf. Mt. 9, 13, Ioan 17, 3). 

Dumnezeu cere dela credincioşi milă «hesed». Cuvântul hesed exprimă 
o noţiune foarte largă, cuprinzând idea de bunătate, de iubire, devoţiune, 
binefacere, credincioşie. Deci, după cum zice un exeget, cuvântul hesed 
poatP fi tradus prin religiositate, «pietate),. (Nelson Gh!ck, Das Wort he
sed in alttestamentlichiein Gebrauch, Giessen 1927, p. 23). 
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Profetul Osea ca şi, de alt fel toţi profteţii, arată cu toată- claritatea, 
că raportul dintre Dumnezeu şi credincioşi, trebue să se întemeieze pe 
principii religioase-etice. «Cunoştinţa de Dumnezeu», care după Osea în
semnează adevărata religiune, pretinde credincioşie şi iubire dela oameni 
între olaltă şi, în acel.aş timp faţă de Dumn~e,u. Cine lucrează împotriva 
iubirii şi credincioşiei, acela nu poate avea o corectă cunoştinţă de Dum
nezeu. 

Expresia '<hesed»=pietate, la Osea Este un concept inobilat şi lă
murit în inima şi gândir,e.a profetului. Prin «hesed» se defineşte modu~ 
de comuniune al credinciosilor între olaltă, în totalitate,a lor, nu în cadrul 
cnui cerc restrâns. Credincioşii sunt consideraţi, pe de o parte, ca membri 
ai unei m"iri familii, pe de altă 1parte ca copii ai părintelui cer,esc. Este ceva 
din atmosfera Noului Testament, care se desprinde din felul exprimării 
lui Osea. 

Idei asemănătoare despre pietate, dar în'x'o formulare oev,a mai 
aspră decât la Osea., întâlnim şi la Amos. La fel cu Isaia, Amos înfierează 
drept falsă religiositatea., încrederea în valoarea sacrificiilor şi a sărbă
torilor lipsite de substratul lor moral şi de pietatea internă. Dumnezeu 
respinge, peste tot, cultul extern al celui ce trăieşte în fărădeleg2. (Amos 
5, 21--23). 

A căuta }2? __ :Q!J1!1-Il_ezeu jnsemnează a căuta binele (Amos 5, 4-6). 
De a,c,e12,"3. omul cel evlavios, ca.re caută IIJe Domnul, tr•ebue să urmeze 

îndemnurile profetului: 
• <<Căutati binele si nu răul, urâti răul si iubiti binele. Faceti să dom

,;!!__easc~n,P--ta.too,~ la p,oarta. ~etăţii». • ( Amos· 5, 6) .' « "Qreptatea săcurga:-oa 
r~ curgător». (Amos 5, 24). 

Legătura strânsă între slujirea lui Dumne.z2u, cu devotament şi îm
plinirea poruncilor morale, în sensul pietăţii adevărate, este reda.tă şi la 
profetul Mihea. După ce arartă că Dumnezeu resping.2 sacrificiile celui 

l]elegiuit, ;profetul vorb. eşte .. S'Jliemn: «'fi. s'a arătat, omuJe, ce este bine şi 
e alta cer,e Domnul dela tine, decât să faci drepta.te, să iubeşti binefacerea 
1 să umbli smerit c,~- Dumne:?Jeul tăiU». (Mihea 6, 8). 

Citatul acesta din Mih.eâ parcă este o bucată ruptă din Evanghelie si 
exprimă într'o formă, pregnantă, precisă şi sintetică întreg cuprinsul ade-
văratei 'l.~eligiozităţi. 

Şi acum câteva consider.aţiuni despre pietate în lumina cuvântărilor 
lui Ieremia. Profetul Ieremia are o poziţie .s;:iecială între profeţii Vechiului 
Testament. ~l este proţ~tul psi_hqlo_g. El pătnmde adânc în sufletul cre
dinciosului şi ~asentimentul religios în structura sa cea mai intimă. 
• • ~aporţul în~r~ Du~ne.zeu şi cr.edincios e oon~eput personal şi se 
~prrma J?fln rugacmne. '-'u drept cuvant el este .Qlllllit~:i::_ofetul ruo-ăciunii 
ş1 unul dintre cei mai ma.ri închinători ai Vechiului Testam2nlsi° ai ere: 
dincinşilor peste tot. • 

Din punct de vedere al jstoriei religiunii, l~remia atino-e punctul culmi-
nant al profetismului lui Isr1ael • • • 

0 

. Prin luyt"i ~sa împotiiv:a exteriorizării r2ligiunii şi a falsei pietăti, Ic
~,e~rn. s~ alatura p_re~e~ori1or săi, dar îi într2ce pe toţi prin pătrund,erea 
m mt~r:orul cretlmc1oş1lor şi prin aşezarea religiunii pe un fundament 

' pur spmtual. 
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El vorbeste despre desţelenirea sufletului (Ier. 4, 3J şi despre circum
cizit.mea inimii ( 4, 4) . A.rntă. că Dumnezeu cercetează inima şi rărunchii 
si vede înlăturatul inimii cr~d.inciosilor. ,( Ier. 11, 20, 17, 10). 
• • V e.steşte încheerea un_ui _no~ Îegăm~nt A în trie . ~umne~eu ~i credincios1\ 
nu exterior ca cel de pe Sina.1, ci un legamant sp1rituaJ, mtenor: 

«Ci iată legământul pe care-l voiu face cu Is11ae1l, dupăJ zileile acelea, 
zice Domnul, voiu pl.l:llie Jegea mea înlăuntrul lor, o voiu scrie în inima 
lor.» (Ier. 31, 31-34). 

Profetul intrezăreşte, deci legea harului Nou1ui ~estament, a «închi
nării în spirit şi ;ad,e,văr». Iată forma cea mai înaltă a concepţiei despre, 
a,devărata pietate la eare s'au putut ridica autorii inspira.ţi ai Vechiului 

·Testament. 
Iată. numai câteva. tră:ş.ătu:ri. despre felul cum au conceput profeţii 

religia şi trăirea ei, ca creclinţă şi faptă, sinceră şi curată. 
Cetirea şi adâncirea scrierilor profeţilor deşteaptă mereu în sufletele 

credinciosilor idei si s1entimente nobile. 
Ne ~i rămâii,e să ne oprim câteva clipe asupra scrierilor didactice 

din Vechiul· Tiest':l.ment şi să. desprindem câteva idei despre pietate. 
Din Psalmi am citat în cursul expunerii cât.ev.a, locuri despre chipul 

ideal al celui evlavios. 1n Psaltire se înfăţişează religiozitatea credincio
sului în multiiplel1e ei aspecte, dar îndeosebi sub aspeictul pietăţii interne 
în legătură cu serviciul divin ( de ex. psalmii treptelor 110~117; 146-150). 

Câtiva psalmi ( ex. 8; 20) tratează în general_ <;lespre bărbatul dr~ţ, ... . . -~ ' .- . . -- .. -· • ..__ .... ,. ... -.- . -· ~' 
( ţadic) ca prototip al dreptului prin excelem.ţă, adică al viitorului Mesia1 

O idee înaltă despre pietate este cx,primată în_JJsalmul «Milueşle-mă 
Dumnezeu1e» (ps. 50-51). «Că de ai fi voit jertfă fi-ia.şi fi dat! 

Tu însă nu voieşti arderile de tot. , 
Că jertfă plăcută lui Dumnezeu e duhul umilit; inima înfrântă şi sme-

rită Dumnezeu nu o va urgisi». (Ps. 51-50, 17-18). . 
Dumnezeu cere dela credincios o jertfă adevărată, care se cuprinde 

în p11eda1·ea totală lui Dumnezeu a eului propriu, prin ascultare necondi
ţi-:-,nată şi prin recunoaşterea sinceră a păcateilor. Numai închinând lui 
Dumnezeu întreaga lui fiinţă, cel Cl1C'ernic dobândeşte siguranţa că el se 
apropie de Dumnezeu şi are încr,2dinţ.area că Domnul se îndură de el şi-i 
iartă păcatele. • 

1n ~artea proverbelor lui Solomon, în cărţile necanonice Inţelepciunea 
lui Iisus Sirah, şi în Tobit se vorbeşte des despre purtarea drepţilor în 
raport cu cei păcătoşi. 

~rtea proverbelor, problema cultului, în general, si q, sacrificiilor 
în s1;e(;ial, ţf!~ -pe pian' secii'rid:-Nuniaî fo puţTne locuri"s·~-~~rbe~te'despr;· 
cult. (Ex. 3, 9; 15, 8; 15, 29; 20, 25; 21, 36; 21, 27, 28, 9; 30, 12). O po
runcă directă cu privire la cult aflăm numai în cap. 3, 9 urm: «Omul evla
vios are datoria să cinstească pe Dumnezeu prin daruri din averea sa si 
din pârga recoltei sale». • 

Dffpr e sacrificiul celui nelegiuit se spune că este o urâciiune înaintea 
lui. Dumnezeu (15, 8; 21, 27). 

- Dimpotrivă, practicarea <lreptului şi .a dreptăţi,i este mai plăcută lui 

1 
Dumnezeu decât ~8:crific_iile s~ngeroase (21, 2)A. ~a dar, sacrificiul n'are 
o valoar'2 necondiţionata. Mai mare v.aloare mamtea lui Dumnezeu are 
:r1$,_ăciunea dreptului (15, 29). 

-•,.-~ ... ---·,-~ .. --
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Dimpotrivă rugăciunea celui ce nu împlineşte legea, este respinsă de 
Dumnezeu. 

Aşa dar, ,peste tqt se ,pune accentul pe calitate,a actelor ct1;1tice._ nu ~e 
actul cultic; ca atare. \In cartea Iov se vorbeşte despre cult ş1 mai puţin 
de~ât în proverbe. După cum am văzut din descrierea chipului ideal al ce-
lui evlavios in cap. 29 şi 31, pietatea constă în prima linie în împlinirea 
obligaţiunilor religioase morale. In formulare negativă religios este «Oei 
C'e se 1.emt: de Dumnezeu si se fereşte de rău». (lob. 1, 8; 2, 3). 

Aceeaşi iâec este redată astfel în ,prove,rihe: «Prin frica de Dumnezeu 
se E:vită răul». (Prav. 16, 6). Cartea lui Iisus Sirah ,arată un interes mai 
pronunţ1t pentru cult şi sacrificii. (Ex. 7, 29; 32, 6, 12). Valoarea .acestora, 
îm~ă. depinde d2 starea morală a celui ce le îndeplineşte (35, 7). «Cel prea 
Inalt nu are plăcere în darurile celui nelegiuit», (34, 21). 

«Cei ce jertfeşte din bunuri nedrepte aduce prinos hulit», (34, 20). 
Sau: <:Nu nădăjdui în j2rtfă nedreaptă>> (35, 13). 

Siral!_merge şi_ mai departe, exprimând ideea că jertfele pot fi înlo
cuite pru1 împlinirea faptelor bune.· Astfel: «Cel ce păzeşte 1'e,gea; înmul
ţeşle jertfele>>, ( 35, 1). «J,ertfeşte jertfă de mântuire cel ce ia ,aminte la 
porunci», ( 35, 2 î. «C~ ce f~ţ f~ptţ de binefacere este ca şi cel .ce jert-
fest ~». (35, 3). -- • 
•---Depărtarea Ele- -·r--ăutate este plăcută Domnului şi despărţirea de ne-
9rephte este_ ca o jertfă curată (35, 4). 

Prin urmare Sirah arată piă.cere pentru sacrificii şi recomandă actele 
cultice ca împlinirea a legii, dar el pune accentul principal pe structura 
morală a actului cultic. 

It1 cartea Tobit rugăciunea joacă un rol principal în privinţa ,pietăţii_ 
Ca cerinţe p,rmcipale ale pietăţii pe lângă rugăci.une se anrinteşte postul 
şi milostenia. (12, 8). Despre miloste1~ie se zice că este o jertfă bogată 
înaintea lui Dumnezeu pentru toţi cei ce o practică. (Tvbit 4, 11). 

Foarte interesantă este concepţia despre înţelepciune (hochma,) în 
Cartea proverbelor şi în Inţelepciunea lui Iisus Sirah. Am anrintit la în
ce,putul expuneri, că în multe locuri «hochma>~ se identifică cu frica de 
Dumnezeu, cu cunoaşterea de Dumneuu, cu însăşi neligiunea şi adevărata 
pietate. ~rin cuvântul hocţima ~e exprimă purtarea corectă a celui evla
vios fată de Dumnezeu. 

Iată în linii generale şi numai în câteva aspecte, cum a fost concepută 
pietatea de scriitorii sfinţi din Vechiul Testament. 

Cu toate scăderile şi imperfecţiunile Vechiului Testament, ideile d::s
pr,e pietate exprimate de sf. autori ne apar într'o lumină strălucitoare, 
în comparaţie cu ideile despre pietate din lumea păgână. Ne umple de ad
miraţie lupta nobilă a profeţilor şi a dreptăţilor Vecfiiului Testament de a 
purifica religiun,ea şi pietatea de toat.e rătăcirile şi de toate superstiţiile, 
care caută să le ia locul. Efortul nobil al persoanelor alese din Vechiul Tes
tament a fost dus la bun sfârşit de Mântuitorul nostru şi de Sfinţii Apostoli, 
arătând pentru totdeauna şi în mod definitiv cum trebue concepută ade
vărata ipietate în lumina harului descoperit în toată plinătatea, în Nour 
Testament. 
A Fie ca pilda profeţilor şi a Sfinţilor din Vechiul Testament să deştepte 
m s~lete~e pr~a. c1:1cernicilor n?ştri preoţi râvna pentru propoveduirea 
adevarate1 p1etaţ1 ş1 pentru sădirea ei în inima credincioşilor. 
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.P g. Moderato 

ffi ~ g ;::::. 

~) J J 1 J J J. ) 

Po - run - ca cea cu tai - nă, lu -

ân du - o în - tru cu - no - ştin 
r 1 ===- ::::=-

[4 6 si± J J J J J J J J ~ • <......:.:::::- --:::::::.:: 

ân du - o în - tru cu - no - ştin -

- i ~~-.. .__ ...::_. ~4t-->-,.-.. ,r--.... 

ţă, Cel fă - ră de trup în ca - sa lui 

4~ ~ ===-
,) J J J J :J J j J J ' ., 

ţă, Cel fă - ră de trup în ca - sa lui 

"'- r-. 6 ~4-..J-:.,r--... ~----c......->-.. 
I o sif, fr de-grab _ B 

~~ t±} 1 J li# ,] 1 
J t@ :J K # ., --o sif , de - grab_ a 
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~"~-~ 
~p 

~~ 

stă - tut în - na - in 

~~ 
:::==: 

J @J@ J J J J d ,J 
, 

stă - tut în - na - in - te 

~~6---~ ' ~""'-. U -....J --. 
~ 

zi - când ce - lei ce nu şti - a de 

~•e j >-
,j tiJ l j r :§r r J 

zi - când ce - lei ce· Dlf şti - a de: 

..... V~~-., - ~ ---- -- J). ~ 

nun - tă: Cel ce a ple - cat cu 

~~ J ' J. ' J J J J j J ), ---nun tă: Cel. ce a ple - cat cu 

-ce - ru - ri -

12 Jjj .J J 
po - go - rî rea, ce - - ru - ri -

,--. t,}, ¼,_~~~~~~~~ 
i;, A în - ca - pe fă - ră schim -ba - re, 

~~ J , □ J J w w J D □ 
le, în - ca - pe fă - ră schim-ba - re. 
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~~E 
,, . 

~~ 

~~ ţ1 

STUDII TEOLOGICE 

< ,r--

"' 
~,, 
~ :t~. ~ --~ 

tot în - tru ti - ne; pre 

?;jjJ ~ ~ tzJ z~ ' ~ 
tot __ .. m - tru_ ti ne; pre 

p ~-, ~ '---'.--.. c--> -.. -..-..r---... 
Ca - re - le şi vă - zân du-l_ in 

:::::,,.. 

~ J ~ 
:::::,,._ 

& r r ~~ S._ J r 
Ca - re - le şi vă - zân du-L- in 

~ ' ~~ ~ ~--~ .___ --~~ --....._,,,,.,. ~ 

pân - te - ce -le tău lu - ând chip 

ft) ·~ ' )1 li@ ±J] J w w. J 
pân - te - ce - le tău lu ând chip 

-~----- l" ~ ' ~ 
\\ ~~ --~ -»,~ .___ 

de rob, mă spai - mân - tez ___ a 

J J. ' Ji J .J itD J 
de rob, mă spăi - mân - tez __ _ a 

'tc-: 

stri - ga e: 

r I 
tl 

stri - ga __ ţi e: Bu - - cu - ră -
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STl:DII T~OLOGICE 

k, m, - rea - să, pu - ru - rea Fe - cioa .: 

J. JII ------ ră ! 

MÂNTUESTE-MĂ DOAMNE 

• --=---

Man tu - e 

dupd A. PA1'N 

-.~~-..-. 
-------şte - mă, Doam - ne Dum-

J J 
şte - mă, Doam - ne Dum-

---~ K~ -.._._ __ 
" 

....__, --- -.. ~ ,, q ne - ze - ul meu, că Tu eşti mân - tu -

~ !L 

!) 

~ 
::=-

~ J J j r r 
ne - ze - ul meu, că Tu eşti mân - tu -

29 
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~-», u '-->~~~ n -!....~~ 
r- - q 

i - rea_ tu - tu ror. Vi fo ru1 

6• ~ ~ ~ 
~~ 

~ ~ J ' J ~ J J ~ ___,_,,,, - ----.:: 
i - rea_ tu tu - ror. Vi - fo - rul 

--. -a.~---~ 
--.),. @ pa - ti - mi - lor mă tur - bu 

J J J J J 
ră şi. 

J t J 
pa ti - mi - lor mă tur - bu ră şi 

sar - ci - na fă - ră - de - le - gi-lor me - le 

& ' 
:>--

J j J J 12:d J 
::::::> 

F J j J j 
., 

sar - ci - na fă - ră - de- le - gi - lor me -le 

.J JO JJ.t J12].JJ.J 
mă a - fu;;--: oă; dă-mi mâ - nă de a -

• li ~ --~~ '' -,,,~------~---~~-- .__,,-,... 
ju - tor C{ şi că - tre li - ma - nul u - mi - lin - ţii 

' j J 
::::::> 

r F f r 
ju - tor şi că - tre li - ma - nul u - mi - lin - ţii 
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mă ri - di - că, ca Cel ce eşti_ u - nul mi-

~~(bf ~ (1 J ~ ~ ·i r ILJ j ~ J 
mă ri - di - că, ca Cel ce eşti_ u - nul mi-

-,. ~ < ~~<-------~~-----~ 
los - tiv şi iu - bi - tor de oa - - - meni. 

@2 J J.' j .g J J J Ll JJ J~I 
los - tiv şi iu - bi - tor de oa - - - meni. 

LUMINÂNDA NAŞTERII DOMNULUI 

--, Glasul III ~¾_ l"' a ~ 
T 

)"' mf .__ -
A~~ ~ -. -. -. ~ ~ ~--

cer - ce - ta - tu - ne-a pre noi de sus, Mân-

' Andan!\no J 
~ 

j J. J1 tJ J 
Cer - ce - ta - tu:ne-a pre noi de sus, Mân· 

tu - to rul, 

n ~ ,~ 
q -- ~--Ră - să - ri - tul 

~I J 
, 

1 j 
J J 

lu - i - to - - rul, Ră - să - ri - tul 
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~~~~~~~"X~~--
ra - să - rt - tu - n - lor s1 cei din 

,~ w w b J J J ~ J J J 
t) . 

ră - să - ri tu - ri - lor şi cei din 

P ~ V ----~c...___,>~----~~~---:.Jl.. 
în - tu - ne - rec şi din um • - - bră, 

- tu - ne - rec şi din 

..-
' "' n. ,, ~,, "- ..-----~ ~ ~ ___,__ ~ ...__ -.. ~'--.. 

am a - flat a - de - vă - rut, că din Fe -

i# J J 4 4 J l] 11 J. ' J, j r ., 
am a-flat_ a - de - vă - rul, că din fe -

----
cioa 
- ~ ---~.!... ~~~-._~~Ă 

- ră s'a năs - cut ___ Dom - nul. 

. ' j d21J u ,J. l li j 
cioa - ră s'a năs - cut ___ Dom nul. 
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LUMINÂNDA ADORMIRII MAICII DOMNlD..UI 

' '--, Glasul III '-'- r a 2 
T ,ef X~'--> .. __ -..~~ 

A - pos - toli 
'Andantino 

~ IR/ J 1 J 
t.; 

A - pos - toli 

gini, ______ _ 

de -

J 
de -

la 

J 
la 

mar 

J J j J [ ------- : 
mar -

' f' ' ~ ~----. -------- ' a - du - na - ţi -
l 

~ ~ J. j J J 1 ' ---------- j J t J I ,. 
gini, ______ _ a - du - na ţi -

~ 

--- -- --.. ~ J -. r ..__ .. ~ 
vă a - i cea, în 

$• w J ½27 ~ ~ ,]. ' J 
vă a - i cea, in 

sa tul Ghet - si - ma - ni,------

J .l Jj .LJ J~ ' 
-

sa tul Ghet-si - ma - ni,------

3 
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"" ~ • -- " "'--~~~~~-,..--~ 
în - gro - pa ţi-mi tru - pul _ 

J J ~ --=---
j tt±J u 

în - gro - pa ţi-mi tru - pul_ 

--=--\X---~---~ -. -. ------
Dum - ne -meu; şi Tu, Fi - u - le şi 

@ & J a J r "'"B r r J r r 
meu; şi Tu, Fi - u - le şi Dum - ne -

ze i - me -----~ şte ul_ meu, pri -

@~ 7ITt { 4 J , J JQ ţJ J 
ze ul_ meu, pri - i - me - şte 

~ ~ -.. <--,.. -. "'""'::"" X 
du - - huJ __ meu. 

@~ b {J j J 
~ 

hui __ 

,J. li 
du meu. 
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LU~IINÂNDA SF.· CRUCI 

-- Glasul III ~~ Ya 2 
T m/ 

l' -.;...._ ~ 
Jh ~ ~ ---.. --. '' -. ~..____----~+~.._:__;, 

Cru - cea es - te - zi - toa - rea a toa -

ift:i'1 J J J 
pă 

J j liJ J ' J 1 
Cru - cea es - te pă - zi - toa - rea a toa -

--... ~ -....\ V ' 
-. ........... -, ... --~~ ~J)..~---------

lu - - - mea ; Cru - cea, po -tă 

~· J 
tă 

::::,,. 

J. J~ J J J - J J J J· 

----------1 u - - - mea; Cru - 0 cea, po -

- ~~~~~~....;:_~ ~;::;~ 
--, J).,. 
doa - ba bi - se ri - cii ; Cru - cea, 

&•W J J l@ 4J ,l - J4 
doa ba bi - se ri - cii ; Cru-cea, 

,, 
--..---~-.. ~ -.. --.. ~ -

stă - pâ - ni - a ere - din - cio - şi 

J J J J J J tJ u 
stă pâ ni - a ere - di11 - cio şi 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



36 STUDII TEOLOGICE 

~ ~ ~-.~~x~--,~~ 
lor;________ Cru - cea, în - tă -

~ 

--------------lor; _______ _ 

-

ri - rea creş - ti 

- J 
Cru - cea. 

J J_ 
în - tă -

ni 

&~@ o j j [i J J j J =---7 -~ ri rea creş - ti m 

f 
-\ ~'-. - - ' 
~" -l ~ ~------~,............__<.._J-.. 

c:,()., I A 

lor ; Cru - cea es - te s a - va m -
/=> 

j - J J F r j 
lor : Cru - cea es - te sla - va în 

~ 

--, --, -~ ~~ 
-.,, -. -...~~ .. 

~ 
ge - ri - lor; şi dia - VO - li lor, 

@~ ~ J J %r 4ffl_ ~~ J r F 
ge - ri - lor; şi dia - vo - li lor, 

.._--- ) --.. ~ • --, '-._ 
'* Jh 

ra nă ! 

b ~J J di) J li 
~ 

ra nă ! 
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~U VO~t l\1AI FI OPRITI 
(Podohiel • 

GlasL·I VII Cl V l'a 

T ,4· Oupd A. f.->l\~N 

--. 
u.~ ~-... ~ -», --- '--' -,. ~ 

Nu vom mai fi () - priţi __ lfr lern -Y ModerJlo 
~ :> I','/ J J J ; 
,: ::;:;,-

;;::> 

J j J J -□ J -- _____,/ 

Nu vom mai fi o - priţi __ tle tem -

-. -. ~--- ~" ~ ~ u~ ~ ~ ~ 
nul_ vi - e ,_ ţii, a - vând nă -

,,r, J j j J 
fj '-------- ... 

~ 
•.I 

nul__ \'I - e - ţii. a - vând nă -

J-! ._-

' ... -. '' -- --- '' -- ._..__ ___ -.'---a.~ ----

tlej - dea Cru - cii Ta - le; Ooam ne, 

r r cr a J e j '1 w □ a J 
dej - dea Cru - ci1 T.i. 

---,, \____-.-..~ 
111 {1 n re 

~ ~ ~ ~ I ____,, - ♦ 

111 ,-, r, re 

- le; -----------Do am -

...---
~~ 

'' Ti e! 
~--
~~ ~ ~ ~ -a a 

:.____...-----
Ţi e ' 

ne, 

l' 
uty 

li 
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r-

T 

STUDII Ti:OLOGICI!: 

CATRE Sf-TII APOSTOLI 
( ( 

Glasul III \\ î"a 

î" "!f' 
~-.. ------

\\ Sfin - ţi - lor 

,, ~ ~ J) ---. ~~--._--

A - pos - toli. ru - gaţi pe 
--mioderato , 

J j J 
I 

\ ' ::::> 

J ' ~. •v F fir •• 

Sfin - ţi - lor A - pos - toli, ru - gaţi pe 

-.. ...... n ,..!,...~ -- '--- -.. -.. -.. --.. 
~ -----mi - los - ti - vui Dum - ne - zeu ca să 

~ ~ ~ ~~ ~ ' ~ ~ ~ J J •· 
mi - los - ti - vui Dum - ne - zeu ca să 

.__Â ~ ~ ,, - ~ -.-...__~ -..~ , -----dea ier - ta - re de gre - şa - le su - fle-,~ ~ ~ ~ tl] ~r t r r ~r F?r ~ 
., 

dea ier - ta - re de gre..şa - le su - fle -

---~ '--' -----»,~~t 
te - lor noa stre. , ~ ~ tJ ~ ~ J i li 

----te - lor noa - stre. 
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PREA· LĂUDAŢILOR MUCENICI 
(Podobie) 

✓-
.,- Glasul I „ na 
T m/' " 1 ~ n ,. '-1 -
~-a,,~~----.-:ir'-'~~ 

q Prea lă - u - ~ - ţi - lor Mu - ce - nici, pre 
:.@oderato ~ 
~~l,!g J J ~~JJJ J 
--

. l 
Prea lă - u - da ţi - lor Mu - ce - ci, pre 

---.--..c......-,~~ .. ~---~-..-. n 
--"7 ... (lJ 

voi pă - mân - tul nu v'a a -co - pe - rit, L 

J j 
voi pă - mân - tul nu_ v'.3 a - co - pe - rit, 

-..~~~-U,w--~~"--.~~q~~~ 
rul v'a pri - mit ; des- chi - su-ci 

,~ J 
ce 

J J j J J 
~ 

J I' ~ l J o 

ci ce - rul v'a pri - mit , des - chi- su -

s'au vo - uă u şi - le ra - iu - lui şi 
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.__,___~~--------....;:.. ~ --~---
în - lă - un - tru fi -- ind, cf1.,.. de lem - nul 'vi-

t ~ J J tJ J J J ' J j j J 
în - lă - un - tru fi - ind, de lem-nul vi-

~ ~ ~~~~-:. n ~:·-.--.~ 
'-' ()I . ~ 

e - ţii v'ati în - dul - cit. 7. Lui Hris - tos ru -

~- QJ J J j J J I J J B J 
e - - ţii v'aţi în - dul - cit. Lui Hris-tos_ ru -

\......---. --- r---.... •• 
ga - ţi - vă 

@• e J J. 
ga. ţi - vă să dă - ru - ia - soă. 

~ f: p _, 
~ ~--... ._,_~ -----~ ~~ ~ 

su - fle - te - 1or noa stre pa 

@• l a J -r °r<tO w t J §t 
su - fle - te - lor noa - - stre pa -

ce_ şi ma- re 

@• o J J j .J J J ------= 
ce_ şi ma - re• mi - - lă. 
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PENTRU RUGACIUNILE TUTUROR SFINTILOR 
~ . 

Glasul I „ na q 
T mf -P 

~~~c-___~: ~~~-,. 
Pen - tru ru - gă - ciu - ni - le tu 

f'dera\o ~ J ~~ ~ '!?J J J J J J J 2±i 
Pen - tru ru - gă - ciu - ni - le tu 

~ 

·~~~ '-' ~,,~ *"~ ~ ~ ---- - lor, 
A..-

tu - ror Sfin ţi Doam - ne, şi 

~~ ~ ~ tJJJi] ~ wzg Jjj ~-
~ i 

,_, 

tu - ror Sfin ţi -lor,_ Doam - ne, şi 

~~'--'-A~~~~-. ~i 
a - le Năs -că - toa - rei de Dum-ne - zeu, 

@' 3 3 J ~r ~Elf 'r J J J J ' 
a - le Năs - că - toa - - rei de Dum-ne - zeu, 

~ -. ;:::::., -. ~--. -. -. ''- ~ n 
pa - cea Ta__ dă - ne - o no - uă. C{ 

JJJ J ÎJJJJ □-J' 
'--------"" '-..- -

pa - cea Ta__ dă - ne - o no - uă 
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@· 
-

~ 

STUDII TEOLOGICE 

~ ~ ---.."'--.. ~ --- ---
, .. ~ 

~ ~ ... 
şi ne mi - lu e şte pre noi, J)... 

2 J J J l C2J j J ~ 
şi ne mi - lu - e şte pre noi, 

' ' ~" • \ n 
~..__ ----- --~" q 

ca un în - du - rat. 

J 
ca 

w [j J J J. l li ._,,,,, 
,un în - du - rat 

STIHIRA II-a DELA VECERNIE 

Glasul VIII~ Vi 

' 

□.~JJ ~) J' J ~ ~ 
Doam - ne, __ _ Doam - - ne, nu ne 

..-
'-'-r----.--. ~~----, -- -.. -.. -; 

,, 
le - pă - da pre noi de __ la fa -

{gJ) J j J J J J J J j 
'-.__...., .::___,,,,' 

le - pă - da pre noi de __ la fa -
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& 

& 

~'~ -~ BTtJDll TEOLOGICE 

~ V -. -. 
~ 

ţa __ Ta, 

' ~ ~· J --..._____., 
fa __ Ta; 

-.,, ~4 
te A eş 

~ ~ ~ ' ..____,,, 
eş te 

........ -. -. ~ -. pre__ no1 

4 J t2iJ 

ci 

~ 
ci 

~ 
a 

~ 
a 

j 

r-
~ ~, , ,~ I ..__,,,_ 

bi ne - vo -

~ ~ ~ 
--___.:! 

~ li] 
bi ne -vo -

'' ? ~~ .__,,.. 
ne mi - lu i 

#J ~ ~ 7~ 
ne mi - lu - i __ 

pre__ noi__ prin în - vi - e -

re_ 

li 
re._ 

43 
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lMPĂRATE CERESC 

..--- Glasul 
T 
n~~~ ' 
Cf. Im - pă - ra 

V Cl na 

'' ~--
te 

- r-

---ce - resc, Mân -& Meierato 

J J 1. ' J, 
Im - pă - ra te ce - resc, Mân-

.9 --.. 
~ '' ~ 

gâ 
~ ...._.,,.. 

- le, - to - ru 

~ ~ 
~ '--> -. 

Du - hui &~ J 1 r Er J ; 
> ' 1 j 

gâ to rn - le, Du - hui 

--.--...'--'~ - li, ~, ... --,, -. 
a - de - vă - ru - lui, q Ca re -le 

~~ ~ J ~ ~ ~ ' 4 d ~ ~ 
a - de - vă - ru - lui, Ca re - le 

e., ,, cJ) 

~ ' ~ ~ ---~ ~ --, 
pr_e - tu - tin - de -nea eşti şi toa - te 

@~ ~ ar f r r ~r ~. ~ ) li] J 
pre - tu - tin - de - nea eşti şi toa - te 
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-- -- ~ n ~~~--q 
le pli - ne~ti, Vis - ti e rul bu nă -- - -

,2 ~ ~ ' J ~ ~ ~ j J J I!) 

le pli - neşti, Vis ti - e - rul -bu - nă -

J) - ~ ~ ,, ~ ~-»~ -a. ...__.._,--.. -.. 
tă ţi - lor şi Dă - tă - to 

~ 

- ru - le __ 

~-
] g ~ ~·~ ' ~l ~ f] Elf ~r F 
tă ţi - tor şi Dă - tă - to ru- le_ 

r-,, -»'' ~ - ---.. ~ -- -- -.. 
~ 

de vi - a - ţă, vi - no şi te să -

~-
J aEJt •f 

, 
J. J1 F r j J r 

de .Vf - a ţă, vi - no şi te· să -

---~-- -- -- -." n~~ ... C{ 
Iăş - lu - e - şte în - tru noi şi ne 

@• ~ J ~ J J J ~ J J. J 
lăş - lu - e - şte în - tru noi şi ne 

,, 
..;;:__~~--~ 

~ 

Cll - ră - te şte pre noi de toa - tă 

j, ~ ~ ~ ~-
➔ :::=-

~ J J j ~ ~r <-=> 

cu - ră - ţe - şte pre noi de toa - tă 
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J)'-' --- ~ 

spur - că - ciu - nea 

w J J f 
=-

ţ J. 
spur - că - du nea şi mân - tu - e -

-a.,,~--~ ~ ~-.-----~ ,- -
şte__ Bu - nu - le, su - fle - te - le 

@f o =ar tJ J 'l J 
ştt;___ Bu nu - le, su - fle - te - le 

noa - stre. 

DE FRUM'SETEA Ff CIORIEI TALE 

Glasul III~~ J" a 
---, 
T 

l""" ,,.,r 
,'\ -------~-» ~

Oe frum' se 
~ Andantino =-

De frum' se 

ţea 
.c • 
1e - CiO -

j j j 
ţea fe - cio -
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~ ,, 
·~-»~? '' -» --, 

,.,.,.,. 
ri ei Ta le 

~ -. 
Jl.. şi 

]j Q J #JjJJ @J j. 
--==---

' j 
ri ei Ta le şi 

~~ ' -~~ ~--
de prea lu - mi - na tă 

J J J J lQ J J J 
-----de prea lu - mi - na 

r-

--~? '' ~~ 
cu - ră - ţi 

tă 

cu - ră - ţi - a ta, Ga - vri -

.._ 
ii mi -

j j 

ii mi-

e, 

--- ~~'' ~ ~-- ~--. ~~u 
~ 

rân du - se, a 
:::=-

J ,J J r 
rân - du - se, a 

Năs - că - toa 

stri - gat ţi 

J f r r} J1]j 
stri -gat ţi -

,;---

-.-. u ~ -re de__ Dum-

j -1 J 1:3 J 
'!.__.... --

re de_ Dum -
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ne 

~ ~ j J 

~ "'~ ~ ",._ ~ --~ ~ ~ 
zeu: ,,Cc la - u - dă ::::,,,,v;:;d - ni -

zeu: la - u - dă vred - ni -

-r---- - " " "' ~~~--~"":'">~---. -. 
'-' d 

că ___ voi a - du - ce ti 

că __ _ voi a - du ce ţi 

e, sau ce te voi. nu - mi pre ti -

ne, 

&1 J 
Â '->: ~ ~~ ':-~~--~~ 

nu ma pri - cep ş,__ ma m1- nu- nez. 

' l J J J 
ne, nu mă Pti - cep şi __ • mă mi-nu- nez. 

~~~..!!...~~~ ~ -.. 
~ 

Pen - tru a - cea - sta, pre - cum mi s'a 

~& ~ ~ ~ td ~- ' ~l lid ~ J 
Pen - tru a - cea sta, pre - cum_ mi s'a 
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,, 
~ -»-----.. ~-» 

po - run - cit, strig ţi - e : 

Ji. ' --.. 
li.___ ------ ~ q -

Bu - cu - ră - te 

J J J J t:d j ' r r r ,J 
po - nm.- cit, strig ţi - e : Bu - cu - ră - te 
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PROCHIMENUL DELA UTRENIE 
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Pr. Prof. Ioan G. Coman 

TEMEIURI PENTRU APĂRAREA PĂCII 
Ideea de pace e veche şi scumpă inimii omeneşti. Starea de pace e 

singura stare capabilă să ofere condiţii d2 creaţie şi de fericire. Pacea est? 
condiţia fundamentală. a marelui vis de tctclrnuna: fericirea oamenilor. 

Pm,tul comic Aristof.an, contemporan al vestitului şi nenorocitului 
război r,eloponeziac, dă expresie puternică dorinţei fierbinţi a Spartanilor şi 
Atenienilor pmtru pa:ce, în unele lucrări ale sale, mai ales în piesa inti-
tulată sugestiv: Pacea. E mişcătoare scem, în care agricultorii, ţăranii şi 
muncitorii eliberează Pacea din p2ştera în care zeul războiului o făcuse 
prizonieră. Nu toate seminţiile elenic-e luptau cu egală râvnă pentru rea
ducerea Păcii. f>oetul face tot ce-i stă în -:r:utinţă pentru a antrena pe toţi 
la această marcaţă faptă. Pac2a e scoasă din închisoare îmQreună cu 
zeita fructelor si cu zeit! sărbătorilor solemne. Corul alcătuit din Eleni: 
agi;icultori, neg{istori, m~seriaşi, muncitori, meteci, străini, insulari, toate 
popoarele (vv. 292-299), cântă împreună cu Trygeu binefacerile fără 
,geamăn ale păcii. «Iată acuJm, cum cetăţile împăcate ciripesc unele cu 
altele şi râd mulţumite» (vv. 538-540). Sau, adresându-sa Păcii: «Bine-ai 
venit, bine-ai venit. prea iubito, spre marea noastră bucurie; mă prăpădesc 
de dorul tău ... Tu eşti oei mai ma:r,e câştig al nostru, al tuturor, care ducem 
o viaţă de agricultori. Numai dela tine avem folos» (vv. 581-582, 586-590}. 

Creştinismul a îmbrăţişat, deh început, cauza păcii pe care a ridicat-o 
la inălţimea uneia din cele mai nobile lozinci ale sale. Mântuitorul a făicut 
şi face d.in pace unul din temeiurile de nesdruncinat ale vieţii şi ale feri
cirii. Militând pentru apărarea vieţii împotriva morţii, El garantează fe
ricirea, adică posibilitatea unei desăvârşiri continui până la vrednicia adă
pării din însuşi izvorul inepuiz.abil al vieţii, care este Dumnezeu. Acesta 
este înţdesul general al uneia din făgăduinţele făcute de Domnul pe Mun
tele Fericirilor: «Fericiţi făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se 
vor chema» 1). 

Cuvântul pac-e se prezintă de 86 de ori în textul Noului Testament 
şi e, deci, un element constitutiv al Evangheliei. 

Ortodoxia nu s'a abătut, d.ealungul istoriei ei, dela linia propoveduirii 
păcii între credincioşii ei. Ea n'a iniţiat, n'a organizat şi n'a dus războaie. 
Ortodoxia n'a binecuvântat niciodată, războiul. fiindcă ea nu binecuvintea
ză moartea, dar s'a aJiniat apărării patriei, fiindcă, prin aceasta, ea apără 
viaţa fiilor ei şi o cauză dreaptă. 

Biserica Ortrodoxă Română a fost şi este crainicul fidel al îndemnu
rilor Mântuitorului pentru pace. După al doilea război mondial, această 
Biserică s'a situat în lagărul democraţiei ş.i al păcii, militând int.ens pentru 

l. Matei V, t. 
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-întronarea pacu şi eliminarea războiului ca mijloc de soluţionare a neîn
ţelegerilor dintre popoare. 

Ea a dovedit aceasta întâi prin participarea activă la Consfătuirea 
Intâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe dela Moscova, din Iulie 1948, cu ca,re 
prilej .a semnat, prin conducătorul ei, I. P. S. Patriarh Justiniian, ,acel 
sguduitor Apel către cre!:itinii din toată lumea 2 ), în care creştinii de pre
tutindeni sunt invitaţi la o «unire în duhul păcii, al dragostei şi al drep
tătii». 

• Intors dela această Consfătuire, Preşedintele Sf. Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, începe să organizeze mobilizarea întregei suflări orto
doxe .a ţării noastre 1p,entru pace. Invitaţiei de a se ralia iniţiativei Comi
tetului Intemaţional al Intelectualilor în vedere,a . Congresulu± Mondial 
pentru Pace, dE>la Paris, în primăvara anului 1949, I.P.S. Patriarh Justinian 
îi răspund,e printr'un apel special -pentru pace, dtn care spicuim: «Bise
rka Ortodoxă Română îndeamnă pe toţi fiii ei întru Hristos să se .alăture 
frontului celor ce luptă pentru întărirea păcii, care constitue chezăşia in
dependenţei noastre naţionale, amintindu-le că Insuşi Mântuitorul nostru 
a dăruit cea mai înaltă răsplată ostenitorilor pentru întronarea păcii, 
spunând: «Fericiţi făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
ch~ma» (Matei V, 9) :;)_ In vara .anului 1950, Biserica Ortodoxă Română 
încheie cu Biserica Ortodoxă! Rusă o conventie în vederea unei lucrări co
mune pentru apărarea păcii. Convenţia prev'ede ca amb,ele Biserici să ,a,c
ţioneze de acord pentru .apărarea păcii pe plan internaţional, să se infor
meze una pe -alta despre toate măsurile interne în legătură cu lupta pentru 
pace, să cheme pe credincioşi la rugăciuni pentru pace şi în general să 

· organizeze în proporţii şi mai mari lucrarea .pentru apărarea păcii între 
credincioşii ţărilor lor. Tot cu acest prilej, s'a lansat un al doilea apel 
pentru pace către creştinii din toată lumea şi s'a stabilit ca membrul per
manent al Bisericii Ruse în Comitetul Congresului Mondial al Partizanilor 
Păcii, Mitropolitul Nicolae al Krutiţelor, să reprezinte în acest for şi Bi
serica Ortodoxă Română până când aceasta îşi va trimite propriul ei re
prezentant 4 ). In anul 1948, I.P.S. Patrhrh Ju~tinian a reusit să reali
zez~ conlucrarea frăţească cu repreze1itanţii celorlalte culte din R.P.R:. şi 
să adopte o moţiune în care semnatarii declară că «de acum înainte vor 
propovedui cu şi mai' mult zel pacea» "). 

In al doilea rând, Biserica Ortodoxă Română înţelege să se integreze 
acţillllÎi generale pentru pace nu numai în spaţiul Ortodoxiei ,propr1u zise, 
ci şi în a,cela al oricărei alte iniţiative, cu condiţia. ca scopul urmărit să 
fie acelaşi: apărarea vieţii şi a dreptăţii. In primăvara anului 1950, <<Bi-· 
serica Ortodoxă Română aderă cu însufleţire la apelul Comitetului Per-

2. Journnl d11 Patriarcnt de Moscon. Numero special, 1948, pp. 31-32: Ortod-o
~;;ia, revista Patriarhiei Romane,, anul I, Nr. 1, Ianuarie-Martie 1949, pp. 132-134. 

3. Apelul pentni plici' al l.P.S. Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Ro
mane, în Ortodo:,;irt, anul I, Nr. 1. 1949, p. 16_ 

4. Alianţa încheiată de Biserici,le Qrtodoxe R'USă lji Romwnă, în vederea des
făşurării unei acţiuni comune pentrn apărarea, păcii, în Ortodox-ia, anul II, Nr. 2, 
1950, pp. 195-196. 

5. Diac. Prof. Orest Bucevschi, I.P.S. Patria.r/i Justin-i<tn. lwptător pentru pa,ce 
în Biserica Orlodoxd Română, anul LXIX, Nr. 3-6. 1951, p. 117; Cerna-Rădulescu'. 
Cu;lelr; ~-t1igioc1sE din Repllblicr.i Pop1dcirci Română şi lupta ventru npăr(Jl'ert pl'bcii, în 

•Or, odc,xw, auul II, Nr. 2. 19f,0, pp. 199-230. 
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manent al Cor,gresului Mondial al Partizanilor Păcii» n). Sf. Sinod de
clară în această adeziune: «Biserk:a Ortodoxă din· Republica Populară 
Română cheamă clerul şi ·pe fiii săi, cum şi pe' toţi credincioşii celorlalte 
culte din întreg cuprinsul ţării, la cea mai sfântă datorie faţă de scumpa 
noa-stră Patrie, să vină în rândurile luptătorilor pentru apărarea păcii, 
semnânâd Apelul sesiunii .dela Stockholm a Comitetului Permanent al 
Congresului Mondial al Partiz,anilor Păcii, _,privitor la interzic-erea armei 
atomice. Indemnăm din toată inima pe toţi clericii şi fiii noştri sufleteşti 
să semneze Apelul Comitetului Permanent al Congresului Mondial al Par
tizanilor Păcii, convinşi fiind că prin aceasta S€rvim Bisericii no·astre şi 
asigurăm independenţa şi propăşirea Patriei noastre scumpe, Republica 
Populară Română» 7). «Rolul de luptătoare pentru pace, alături de popor, 
îl are Biserica Ortodoxă în mod firesc. El este înscris în dogmele sale şi 
în cărţile sale sfinte ... Exemplele măreţe ale vrednicilor Vlădici şi ale re
voluţionaru.lui «Popa Şapcă» dela 1848, trebue să ne stic:,a drept pildă 
nouă astăzi. Acesta este drumul tradiţiei noastre ... Trebue ca toţi, toate 
credinţele religioase, iar între credinţe Biserica Ortodoxă în frunte, să 
meargă alături de popor, păstrând tradiţiile ... de luptă pentru independenţă, 

-de luptă pentru pace» 8 ). 

In Februarie 1950, la Duminica Ortodoxiei, Sf. Sinod publică o pasto
rală intitulată: <,Biserica Ortodoxă Română şi apărarea păcii», în care. 
pe temeiuri biblice, se dau clerului şi credincioşilor ortodocşi şi tuturor 
creştinilor din Republica Populară Română, îndemnuri şi sfaturi căldu
roase în cadrul programului general al acţiunii pentru pace 9). 

Ca urmare a ,acestei pastorale şi a apelurilor anterioare, preoţimea 
ortodoxă română şi-a dat adeziunea la lupta iniţiată în ţara noastră pen
tru apărarea pădi şi a intrat în comitetele de pace, începând cu I.P.S. 
Mitropolit Sebastian Rusan al Moldovei, ca reP'rezentant a,l Bisericii în 
Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., şi sfârşind cu 
preoţii de sat 1 °). Spicuim din expunerile de motive făcufe de preoţi cu 
ocazia ,adeziunilor scrise la .apelul pentru interzicerea armei atomice. 
Preoţii din plasa Vidra, jud. Ilfov, spun printre altele: «Ca unii ce tot
deauna ne rugăm pentru pacea lumii, nu putem. în acest moment -epoc3.l, 
să nu ne asociem oamenilor conştienţi şi dnstiţi din to':ttă lumea, şi să nu 
cerem ca cmenirea să fie scutită de masacre în massă prin războiul ato
mic, pe care aţâţătorii la război, imperialiştii anglo-americani, îl vizează. 
In nume1'e umanităţii vom impune pacea, condiţia fericirii omului» 11). Prea-

6. Ortod,oxw, anul II, Nr. 1, Ianuarie-Marti.e 1950, p. 12. 
7. Ibidem, pp. 12-13. 
8. Cuvănta,·ea 11iinistn.tui G1tltelor, în ~adrul Lncrărilor Adunării Nationale B-i.~e

riceşti, în sesiunea ordinară din 26 Februarie 1950 -- Sărbătorii'ea a '25 ani dela 
înfiinţar6a Pairi.a,•hif,i Romdne, în Biserica. Ortodoxri RomânrI, anul LXVIII. Nr. 3-6. 
Martie-luni·~ 1950, pp. 184, 185. • 

9. Biserica Ortodoxă Romcină şi apdrarect p(tcii. Pastorala Sf. S'nod .către cle
rul şi credincioi;;ii ortodocşi şi către toţi creştinii din Republica Populară Română. 
Dată în Bucureşti, Duminica Ortodox:ci, 1950, supliment la revista r:iseric:•t Ortodoxei 
Română, Nr. 2. 1D50. Cf. şi Bisericr, Ortodoxa Româa11 Nr. 3-6, Mart,:e-Iunie 1950. 
pp, 163-167. 

10. Ortodoxia, anul II, Nr. 1, pp. 18, 28-41; Glasul Bisericii_. anul IX, Nr. 4-5. 
1950, pp, 20-24. 

11. OrtoJoxiu. anul II, Nr. 1. pp. 28-2~. 
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tul I. Andreescu-Caracal lămureşte astfel mobilul care l-a determinat să 
semneze acest apel: «l) Pentrucă lumea întreagă doreşte astăzi pacea. 
De pretutindeni sună şi răsună, ca o dulce melodie cerească, refrenul păcii: 
poeţii o cantă în struna lor nemuritoare, retorii o înialţă pe aripile ~uv~1:~ 
tului răscolitor, literaţii şi artiştii îi depun la picioare tot sporul s1mţm1 
lor, muncitorii din uzine. din fabrici şi de pe întinsele şi mănoasele ogoare 
îi inehină întreaga lor putere de muncă şi de luptă. 2J Pentrucă· pacea în
seamnă ordine, viaţă şi progres, iar acei ce doresc pacea, acei ce propovă
duesc pa<:ea, acei ce luptă pentru pace sunt fiii luminii şi se numără prin
tre acei .fericiţi, despre care vorbeşte Mântuitorul: «Fericiţi făcătorii de 
pace». 3) Pentrucă urăsc războiul. Deoarece războiul înseamnă, desordine. 
distrugere, pustiu şi moarte, iar cei ce doresc războiul, cei oe-1 pregătesc 
şi-l propovăduesc în lume. sunt fiii Satanei» 1 :!) . Preotul G. Popescu-R. 
Sărat, caracterizează pacea drept taina fericirii. «Ea asigură condiţiile priel
nice muncii creatoare şi culturii». «Numai prin pace putem ajunge la tim
puri din ce în ce mai bune». <,Am semnat ap€'lul pentru pace şi nu vom în
ceta să luptăm pentru pace» L 1). 

Biserica Ortodoxă Română participă activ, cu contribuţii remarcabile 
la Congresele Consiliului Mondial al Păcii. Ea şi-,a spus cuvântul autorizat 
la Congresele d-ela Varşovia, Berlin şi Viena. Ea a răspuns cu elan la 
Ape1ul Consiliului Mondial al Păcii, h Chema,rea. Oomitetului Permanent 
pentru A~iărarea Păcii din R.P.R., prin care se cerea înche,:erea unui pact 
al păcii între c-ele cinci mari puteri: Uniunea Sovietică, Statele Unite ale 
Americii, Re,publica Populară Chineză, Mar,E-a Britanie şi Franţa. Ea şi-a 
însuşit adresa Consiliului Mondial al Păcii către Organizaţia Naţiunilor 
Unite, prin care se cerea interzicerea armelor atomice, ba,cteriologic-e, chi
mice, toxice, radioactive, etc. 1 1). E.a şi-a însuşit deasemenea Leg,ea p<entru 
apărarea păcii, votată de Mia:rea noastră Adunare Naţională, în Decembrie 
1950. Ea a dat expresie acestei adeziuni în Chemarea arlresată către creş
tinii din ţara noastră (2:3 Dec. 1950). Biserica Ortodoxă Română lanseazft 
un al treilea apel ;pentru pace, împreună e:u :llisericile Ortodoxe din An
tiohia, RuSla, Georgia şi Bulgaria, apel elaborat la Moscovia de Intâistă
tătorii acestor Biserici, în Iulie 1951. Semnatarii a,pelului îşi ial!. obligaţia 
«de a înzeci strădaniile lor pentru cauza apărării păcii în întreaga lume şi 
îndeplinindu-şi zi de zi datoria credinţei şi conştiinţei, a dragostei şi în
ţelepciunii, să împiedice repetarea în viaţa noastră a infernului unui nou 
război mondial~' 1:.). 

Lucrarea pentru· pace a Bisericii Ortodoxe Române ,e înregistrată cu 
ma.re bucurie şi nădejde de Bisericile Ortodoxe surori. Iată în ce t-ermeni 
.apreciază a,eeastă lucrare I.P.S. Patriarh Athe,nagora al Constantinopo
lului: «Am simţit mare bucurie aflând din această scrisoare că si Sfânta 
Biserică a României, conformându--se poruncii Păstorului Su:pre:ni. şi Inte
meietorului religiunii noastre - repeta.tă necontenit Sfinţilor Apostoli: 
«Pa.cea Mea dau vouă» - mi încetează a lucra pentru pra.ceia atât de do
rită pc p:ământ. Sfânta şi Marea noastră Biserică Mamă, a lui Hristos. 

12 . .Ortodox-ia, anul II, Nr. 1. p. 30. 
13. Ibidem, p. 36. 
14. In Ortodoxia, anul III. Nr. 1. 1951, pp. 5-6 9. 61-63; Glmml Bi,st,ricii, 

anul X, Nr. 1-3, 1951, pp. 25-28; Nr. 4-5, 1951, pp. 10-13. ' 
15. Glas1il Biseric,ii, anul X, Nr. 8-9. l951, p. H.. 
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luând şi ea în considerare neînchipuitele atrocităţi pe care nefericita ome
nire le-a i;:ufcrit în timpul celor şase ani ai teribilei conflagraţii a războiu
lui, imploră zi ~i noapte pe Domnul, Cel ce pedepr,eşte şi iarăşi tămădues,te, 
ca prin dreapta Sa ce,a atotputernică, să miluiască omenirea cu pacea Sa 
cea neclintită» 11;). Aceea.şi preţuire ,;:ientru lupta în favoarea păcii dusă 
•de Biserica Ortodoxă Română arată I.P.S. Ale~andru III, Patriarhul An
tiohiei şi întregului Orient, jn scriso:=i.rea pa$cală cătr-e I.P.S. Patriarh Jus
tinian: «Noi admirăm, Prea Fericite, gestul Vostru nobil şi al Sf. Sinod 
al Bisericii Voastre de a 1a:dresa credinciosilor ortodocsi si celorlalte co
munităţi creştine dfa ţara Voastră, un apel pentru a-ş·i ~ni eforturile în 
scopul de a apăra pacea şi a pune războiul în afară de lege. Noi binecu
vântăm îndreptătorul Vostru demers şi ne considerăm fericiţi să împăr
tăsim 'hceleasi sublime sentimente» 1;). I.P.S. Alexandru al III-lea a de

•Corat pe I.P.S. Patriarh ,Justinian cu ordinul Sfinţilor .Aipostoli Petru şi 
Pavel, printre altele şi pentru lup.ta dusă în favoarea păcii, iar în vara 
anului 1951, venerabilul Patriarh apostolic a vizitat ţara şi Biserica noa
stră, împărtăşind clerului şi poporului dr·ept„credincios binecuvântări şi 
arătându-şi convingerea ne8trămutată în biruinţa păicii <~prin solidaritatea 
popoardor, care au învăţat să-şi apere drepturile» 1 s). Scrisorile irenice 
primite continuu de PatriaJ!'hul Bisericii Ortodoxe Române din partea Pa
triarhului ecumenic şi a Patriiarhilor apostolici din Antiohi<l, Ierusalim şi 
Alexandria, cum şi din partea tuturor marilor Biserici creştine Ortodoxe 
din lume, în frunte cu I.P.S. Patriarh Alexei al Moscovei şi a toată Rusia. 
relevă cu deosebită satisfacţie meritele considerabile ale lucrării pentru 
pace depuse de Biserica noastră I i,) . 

I.P.S. Patriarh al Biseridi Ortodoxe Române ţine legătură strânsă 
cn ma iorjtatea Bisericilor Ortodoxe, in deosebi cu Biserica. Ortodoxă Rusă, 
în vederea promovării neîntrerupte a luptei pentru p.ace, aş::i. cum o arată 
întâlnirile din Mai 1950 şi Iulie 1951 între 11.PP.SS.LL. Justinian şi Alexei, 
la Moi:"-OOva. Legătura aie2iasta ou întreaga Ortodoxi,e e C,3..ractarizată astfel 
de însuşi I.P.S. Patriarh Justinian: «Atunci când am socotit de trebuinţă, 
am străbătut drum lung, pentru ca, în unire cu alţi Cârmuitori ai Sfintei 
noastre Biserici Ortodoxe de peste mări şi ţări, să indre1ptărn glasul nos
tru ... cătn· creştinii din întreaga lume, amintindu-le îndatori-rile lor de în
chinători ai lui Hristos, Domnul păcii, şi ajutându-i să nu rătăcească pe 
drumul pierzaniei. far în anul acesta, Bi,s,erica Ortodoxă s'a învrednicit a 
primi ca oaspete pe Preia Feridtul AlexM1dru al III-lea, urmaşul Sfinţilor 
Aµostoli Petru şi Pavel, în scaunul patriarhicesc al Antiohiei, care a îm
părtăşit clerului şi credincioşilor români apostoliceascăi binecuvântare, pen
tru strădaniile lor intru apărarea. păcii, la care ne-a chemat Hristos» :!O). 

Lupta. rentru pace e una din temele cale mai des-bătute la cursurile 
de îndrumare pastorală şi misionară dela Institutele Teologice, precum şi 
în publicistica bisericea,scă. fila e tema favorită a predicilor în Biserici şi 
a conferinţ-elor protopopeşti. • 

16. Ortocw:ria, anul II, Nr. 1, p. 43. 
17. Imdiem, p. 44. 
11!. Glasul Biserid,i. anul X, Nr. S-9. 1951. p. 35. 
19. Bi.~erica Ortodoxă Romdmă., anul LXIX, Nr. 1-2, 1951, pp. 15-32. 
20. Pastorctfo ele ·Crăci11nul amdtti 19.51; în Glamtl Bisericii, anul X. Nr. 10-12, 

19:::il, p. 5. 
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Căldura şi. stăruinţa pe care Biserica Ortodoxă Română le pune în lupta 
pentru pace de-curg din rostul ei firesc, din misiunea ei fundamentală în 
lume, care e apărarea vieţii şi pregătire-a pentru dobândirea fericirii şi prin 
ace1:sta, a mântuirii. Pastorala Sf. Sinod subliniază că bună starea, pro
păşirea şi fericirea lumii nu sunt cu putinţă fără :p,ace. Deia1ceea Biserica 
Ortodoxă se roagă la sfintele slujbe: «Pentru pacea a toată lumea», 
«Pentru vremuri cu pace, Domnului să ne rugăm» ~1 ). 

Sfinţii Părinţi au păstrat, au lămurit şi au desvo1tat ideea de pace. 
Ei au acordat păcii o importanţă deosebită. Chromatius, Episcop de Aqui
leea p,e la anul 388, hirotonit de Sf. Ambrozie şi prieten al ,acestui'a, al 
Fericitului Ieronim, al Sf. Ioan Gură de Aur, al lui Eliodor şi al lui Rufin. 
vorbeşte despre piace în tratatul său Despre cele opt fe1·iciri 22). Părinţii 
bisericeşti au ·apredat pacea pe diferite planuri. 

Deaceea vom trece sumar în revistă unel-e temeiuri patristice ale păcii. 
«Uscatul şi marea sunt în pace, cetăţile înfloresc... fiecare bun se 
desvoltă şi aduce roade, iar oamenii sunt plini de nădejdi frumoase în vii
tor şi de bună dispoziţie pentru prezent» 2a). Progresul şi fericirea oame
nilor nu sunt posibile fără înţelegerea şi pacea dintre popoare. 

Sfinţii Părinţi şi Scriitori bisericeşti condamnă în general războiul. 
Bunul păcii, zice Fericitul Augustin, e -aşa de mare, încât în lucrurile 

pământeşti şi muritoare, nu se obişnuieşte să se audă ceva mai fermecă
tor, nici să se dorească ceva mai mult, nici să se descopere ceva mai bun 
ca pac-ea 24). Pacea e dorită de natura însăşi. 

I.P.S. Patria.rh Justinian a angajat Biserica Ortodoxă Română în 
lupta. pentru pace. Precizările I.P.S. Sale din 15 Aprilie 1950 la şedinţa. 
Comitetului Permanent pentru .i\.pă.rarea Păcii din R.P.R., sunt semnifi
cative: «Am venit aid, ca să mărtmfaesc încă odată solidaritatea Bise
ricii Ortodoxe Române cu lurptătorii pentru a,pkarea păcii din Republica 
noastră şi din lumea întreagă şi să adaug la puterile lor de luptă, pe ace
lea ale credincioşilor şi clerului pe oa.re-I păstoresc» 25). Şi mai departe: 
«De aceea, toate noroadele din lumea întreagă, fără deosebire de naţie. 
de religie, sau de rasă, îşi strâng rândurile şi se înfrăţesc în lupta pentru 
apărarea pă.icii şi luptă cu dârzenie împotriva nebuniei războinice de care
sunt cuprinşi aţâţătorii la un nou război» 2c;). 

Sf. Grigor,e de Nisa. comentând Fericirea a VII-a, care fericeşite p-e
făcătorii de pace, observă că pentru a gu,sta din cele ce sunt râvnite în 
viaţă, nimic nu e mai plăcut ca o existenţă paşnică. Orice plăcere are ne
voie de pace, spre a fi plă,cere :!i). Tot cooa ce se cinst~te în viaţă: sănă
tate, soţie, copii, ca,să, părinţi, prieteni, pământul şi marea, fiecare cu 
bogăţiiJe sale: grădini, vânători, băi, palestre, gimnazii, locuri de plăcere, 

21. Biserica Ododoxii Rom,in(i. şi apa,-a,-ea păcii, Pastorala Sf. S-inod. p. 7. 
~2. Chromatius, Tractat11s sinyulru is se11 sPrnw de oc:lo Beatitmliniu11s, Mignc· 

P.L. XX, col. 326 D, 
23. Din ·ccl""obra inscripţie dela Halicarnas. Vezi Dr. Franz Meffert. Das Ur

christf-11tum -- Apolog-~tische .Abhandlungen. 1922, p. 5. 
24. Fer. Augustin, De Cii;.itute Dei, 19, 11, Migne P.L. XLI, col. 637. 
25. Şedinţa Comitetului Permanent pe-nlrn Apărarea Păcii d,i,n R.P.R. din 

15 kprilie 1950, în Ort0do:.da, anul II, Nr. 1, 1950, p. 15. 
26. Ibidem, '.P· 16. 
27. f!f. Grigore de Nisa, Cm:u11tul l'JJ lei 1''e1icir·i, Migne P. G. XLIV, col. 

1281 A. 
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locuri pentrµ tineret, şi toate născocirile ,;clăcerii, la care se adaugă 
spectacolele plăcute, audiţiile muzicale şi tot ceea ce îndulceşte viaţa celor 
în desfătări, toate ·aieestea nu valorează nimic fără bunul păcii. «Pacea ... 
-- zice el -- face agreabile toate câte sunt cinstite în viaţă» :!S). Sf. Ioan· 
Gură de Aur, susţine că toate bunurile nu servesc la nimi,e fără pace. 
Pace2., e fruntea bunurilor. ea e siguranţa o·amenilor. Pacea ne asigură 
bucurare.a de toate favorurile dumnezeesti :) 9 ). Acelasi Sf. Părinte zice că 
cine distruge pacea şi bucuria ne păgube.şte mai mult, decât dacă ne-1all' lua 
avutul. Pacea şi înţelegerea atrag o admiraţie generală. mai mare decât 
aceea cu care Ee încunună desă,vârşirea. Pacea e mai presus decât desă
vârşire.a :\P). Descriind atmosfera păcii creştine şi a păcii generale, Sf. 
Ioan Gură de Aur zice că niciun bun nu poate fi comparat cu bunul 
păcii. Inlâistătătorul Bisericii dă pacea odată. de două ori, de trei ori. 
de mai multe ori: «Pace vouă». El dă pacea de atâtea ori credincioşilor 
pentrucă pacea e mama tuturor bunurilor :.: 1). Mântuitorul îndeamnă pe 
Apostoli să dea pacea în casele în care intrau, ca simbol al bunurilor. Fără 
pace, toate celelalte sunt inutile. Pacea e un aşa de mare bun, încât cei 
care o fac sunt numiţi fiii lui Dumnezeu:,:!). 

Cultivarea dragostei produce :pacea şi o menţine. Cultivarea urii pro
duce războiul şi îl menţine. Războiul, ne spune Sfântul Grigore de Nisa. 
sugrumă viaţa 33). El e tatăl dezastrului şi al morţii. In plus, şi. aici re
zidă caraieterul său cel mai dramatic, războiul e o nenorocire obştească. 
depăşind în dureri nenorocirile personale :,-1). Este situaţia bolilor tru
peşti pe care medicul le caracterizează astfel: dacă două boli se întâlnesc 
într'un singur trup, numai boala cea mai gravă se faiCe resimţită, în timp 
ce cea mai puţin gravă se ascunde, acoperită de erupţia celei dintâi. Tot 
aşa, relele războiului, covârşitoare prin durerile lor, fac pe O'ameni, luaţi 
izolat, insensibili faţă de nenorocirile proprii. Războiul, observă acelaşi 
Părinte capadocian, vine cu arme şi cai, cu fier ascuţit şi trâmbiţe răsu
nătoare, cu fafange sburlite de lănci, cu scuturi unul lângă altul, cu coifuri 
mişcându-se înfricoşetor prin panaşurile lor, cu atacuri, presiuni, încăe
rări, lupte, măceluri, fugă, urmărire. gemete, strigăte, pământ udat de 
sânge, morţi călcaţi în picioare, răniţi, părăsiţi şi toate celelalte. In ase
menea împrejurări are omul răgaz să-şi încline spiritul spre amintiri de 
lucruri plăcute? Amintirile plăcute nu sunt ele un -adaus de nenorocire 
în momente de primejdie? ,,ij). Dacă la aceste consideraţiuni, valabile pen
tru ~ecolul IV al erei noastre şi în bună parte valabile şi astăzi, adăugăm 
că mijloacele de distrugere care se folosesc acum într'un conflict armat, 
ca: armele de foc de toate cartegoriiie, tancurile, submarinele, avioanele. 
bomba atomică, bomba hidrogenică, bacteriile, fac din război cea mai în
fricoşetoare situaţie, e firesc ca războiul să fie socotit drept cel mai mare· 

28. Idem, op. cil .. col. 1281, :S. : .. m:iv-::'l xc,;-co:~bxcdvs, '" ă·1 "~' ;!r,i "teµt,iµs·1c1." _ 
29. Om.ilie la Psalmnl 127, 4, Migne P. G. LV, col. 370. ' ' • • 
30. Omilia ,!6 ln Scdsoarea către Romn,ni, Migne P.G. LX, col. 638-639. 
31 ... Au,T) (scilic. s:pijv'I,) µ7),·l)p 1tciv.wv 'tiiiv !iy110ffiv fo'ttv" 
32. ~f. Ioan Gură de Aur, Omilia 3-a la Scrisoarea C<ifre Coloseni, Migne P.G. 

LXII, col. 322. 
33. Sf. Grigore de Nisa, op. cit., col. 1281 B. 
34. I!crem, ibidern, toc. c.ilt. 
35. Idem. ib-idem, col. 1281 BCD. 
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dusmaa al umanităţii. De aceea, pe drept cuvânt Pastorala pentru pace 
a Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române proclamă războiul drept vrăj
m asul cel mai mare al mântui1·ii .:,;). Pen trucă e dusmanul cel mai cumplit 
al ~manităţii, pe care o ameninţă cu desfiinţarea, războiul trebue pus neîn
târziat în .afara legii. 

Pacea nu mai este pasibilă astăzi, decât dacă este generală, sau 
aproape generală, aşa cum războiul modern,prin logica internă a evoluţiei 
lui, din regional sau p1arţial devine general. Dar este posibilă o pace ge
nerală': Lupta încordată care se duce pentru pace în momentul de faţă, 
arată ce eforturi extraordinare cere o asemenea sarcină. Pace>ai generală 
însă poate şi va fi realizată pri.n efortul comun al tuturor oamenilor cin
stiti. 

• Biserica Ortodoxă Română s'a a,lăturat luptd .pentru paice. In Pasto
rala pentru pa,ce, Sf. Sinod dă a.ceste îndrumări: 

1. «Povăţue.şte pe toţi creştinii să i 1 parte la toate adunările caire 
privesc problemeie păcii, să ră1spundă cu dragoste tuturor chemărilor ce 
li se fac în acest scop de către Comitetele pentru .arp.ărarea păcii şi să 
.sprijine toate iniţiativele acţiunii pentru pace. 

2. <,lndeamnă întreia.g.a preoţime creştină ortodoxă să dea tot spri
jinul în lupta pentru pace prin rugăiciuni de obşte, predici, cuvântări ţi
nute în adunăl'."i; prin intrare.a în Comitetele pentru apărarea păcii şi .par
ticiparea la munca acestora; prin conferinţe, prin scris, prin răspândirea 
scrierilor, a broşurilor şi a apelurilor pentru pace; prin convorbiri cu cre
dincioşii şi cu oricine; prin sfătuiri şi prin întreaga lor •adivitate de păs
tori sufleteşti. 

3. «Scrisoarea-Pastorală de fată să se citească si să s-e tâlcuiască de 
către clerul întreg al Bisericii noastre Ortodoxe, iii Sfânta Biserică în 
Duminica a 3-a din Post, a Sfintei Cruci. fila să fie răspândită, apoi, ne
întrerupt cu orice prilej» :i,). 

Biserica Ortodoxă Română e fericită că poate lucra pentru dumne
zeeasca pace predicată de Domnul nostru Iisus Hristos, d~ Sfinţii Apostoli 
şi de Sf. Părinţi. 

Lucrarea pentru pace necc:sită o excepţională încordare în muncă 
şi în vigilenţă. Ac1c1astă încordar-e trebue să elimine tot ceea ce ar putea 
stingheri pacea. Sf. Ioan Gură de Aur ne învaţă, că a îndEpărta ii::artea 
care strică pe celelalte şi a izola elementele de neînţelegere, înseamnă a 
face oper~ de pace :,s). Dacă în natură nu e nimic rău 3!1), care să ne im
piedice a cultiva ,p;acea ... , dacă e3, e singurul plămân prin care umanitatea 
poate trăi şi creia, dacă ea e, în acelaşi timp, unul din cele mai mari bunuri 
ale impărăţiei cerurilor, înţelegem că cea mai mare misiune a noastră, 
în ceasul de faţă, este 1upta neobosită pentru cucerirea şi menţinerea păcii. 

Biserica Oriodoxă Română luptă alături de forţele păcii, care spo
Tesc pe zi ce tre-ce şi e convinsă că ideea pentru care lucrează va birui. 

In rezumat: 
1. Pacea este o datorie creştină şi o poruncă sfântă a Bisr.ricii, pe care 

36. Bi.~er·icu 01·todoxă Română ,;1i apărarea pădi, PastoraLa Sf. Sinod. p, 9. 
37. Jt,·idern, p. 12-13. 
38. Sf. Ioan Gură d-e Aur, OmiJ,ia 35 lu Mutei, l,.,Migne P.G. LVII, col. 405. 
3~. Fer. Augustin. De ckitate Dei, 19. 13. 2. MigIJ.e P.L. XLI, col. 64.1.. 
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a ,primit-o ca testament şi ca me:mg-iu ele mântuire dela Intemeietorul 
•ei, Domnul nostru Iisus Hristos. 

2. Sfânta Scriptură şi Sf. Părinţi văd în pace expresia dragostei, fac
tor decisiv pentru pacea individuală şi pacea colectivă. 

3. UrmătO'a1reJ.e condiţii sunt absolut necesare pentru asigurarea ipăcii: 
a) Rooducarea sistematică a credincioşilor, pe baza principiului dra

gostei de semen şi prin eliminarea progresivă a mâniei, a urei şi a di.spre~ 
ţului faµ de om; 

b) Unirea credincioşilor - o turmă şi un păstor - pe baza culti
vârii simţului de comuniune frăţească ce se găseşte în fiecare cnedincios. 

c) Cunoaşterea lui Dumnezeu, care în concepţia creştină e izvorul 
păcii. 

d) Organizarea s:i.Eitematică a păcii. 

e) Colaborarea tuturor factorilor spirituali, culturali, sociali şi eco
nomici, de pe întregul pământ, în lupta pentru pace. 

1. Pacea creştină se caractE:rizează prin: dragoste, dreptate, liber-
tate, eg.alifate, milă şi univer~alitaite. • 

5. Toţi trebue să adere la ţelurile Consiliului Mondial al păicii. Acest 
Consiliu face apel şi la colaborarea Bisericilor. 

6. Biserica Ortodoxă Română s'a aliniat din primul moment l111ptei 
pentru pace, încă din 1948. A trimis reprezentanţi la Congresele generale 
ale Partizanilor Păcii, organizează în interiorul ei metodeie adecvate aces
tPi lupte şi coiaborează pe pla:n interortodox şi internaţional cu toţi fac
torii calificaţi în a,ceastă operă. 

7. Colaborarea la opera păcii este cerută de Testamentul Mântuito
rului şi de înalta lege morală a a1păiI'ării vieţii contra morţii. Ea e o da
torie de fie.care clipă a preoţimii creştine. 
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Pr. Prof. Petre Vintilescu 

ORA SAU VREMEA DIN ZI 
PENTRU SĂVÂRŞIREA LITURGHIEI DARURILOR 

MAI'N AINTE SFINŢITE 

Aspectul şi actualitatea problemei. - Liturghia euhal'istică în cauză. -
Da.tele problemei în lumina istoriei. - Indreptăţirea practicei actuale şi a 

poziţiei autorităţii bisericeşti. 

1. La ce vreme din zi trebue împlinită slujba liturghiei darurilor 
mai 'nainte sfinţite: în cursul dimineţii ori al după amiezii? 

Iată o întrebare, în jurul căreia s'.a stârnit o vie frământare .acum trei 
ani, printre cucernicii preoţi dintr'un târg moldovean. Unul dintr'înşii, 
considerând că «Biserica e în ero.are» atunci când practică în uzul comun 
liturghia celor mai 'nainte sfinţite în cursul dimineţii, a săvârşit-o între 
orele 3 şi 6 p. m., deci în după amiezile zilelor de miercuri şi vineri din pri
ma săptămână a Păresimilor. Inovaţia părea că ameninţă să ia caracterul 
unei adevărate «schisme religioase şi să rupă unitatea duhului şi legătura 
păcii intre înşişi ;păstorii şi între păstori şi credincioşi», aş.a cum ne în
făţişa situaţia protoiereul onorific din localitate, care ne-.a solicitat în 
numele clerului de ,acolo o consultaţie cu privire la această problemă. 

In termeni. mai rezervati si. deci, sub o formă mai timidă, întrebarea 
de mai sus ne-a întâmpinat d.e' curând din partea unui organ de control al 
Sf. Arhj.episcopii a Bucureştilor: «Se p·oate săvârşi după prânz Jiturghia 
celor mai 'nainte sfinţite? ... Dar liturghia din sâmbăta Patimilor?». 

Trebue să mărturisim că, cel puţin în aparenţă, aceste nedumeriri nu 
sunt lipsite de temeiuri şi, deci, îşi au explicaţi.a lor. Actualitate.a perma
nentă a chestiunii este întreţinută în primul rând de cărţile de Titual, prin 
instrucţiunile privitoare la această: slujbă. A,c,tfel, caracterul de oficiu de 
seară al Prejdveşteniei apare chiar în liturghier, la capitolul «Invăţătură 
pentru mai înainte sfinţita şi dumnezeiasca liturghie»; aci se dă indicaţi
unea ca preotul să înceapă a se pregăti în vedere1a slujbei, în timp ce s,e cite
şte rugăciunea Stă11ane Doamne Iisuse Hristoase ... , «la ceasul al nouăJţ>a» 
( după or&riul iudaic şi bisericPsc al zilei), ceea ce în orar'ÎUl civil modern 
corPsp,mde orei 3 du~ă prânz. Mai departe se menţionează că, în timpul 
psalmului 103, «preotul cite':,te RuJ?;ăciunile Vecerniei», iar pe de altă parte 
textele clin însusi cuprinsul acestei liturghii dau o confirmare în acelasi 
sens. Astfel, în legătură cu începutul ecteniei după vohod, autorul notei 
la tâlcuirea canonului 52 trulan, din Pidalionul tipărit 1'a mânăstirea Neamţ, 
ţine să remarce că greşesc cei care săvârşesc dimineaţa liturghia celor 
mai'nainte sfinţite, de vreme ce tipicile indică în acest scop vremea dinspre 
seară. «Căci cum pot a zice intr'însa «Să plinim rugăciunile noastre cele 
de seara Domnului», când nu este nici .amiază?» 1). Sublinierea aceasta 

1. Pidalion, mânăstirea Neamţu. i844,.fila 181. 
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poate fi accentuată încă, amintind aliniatul ~Seara toat~ desă".ârşit~. 
sfântă ... , la. Domnul să cerem» din aceeaşi ecten1e, precum ş1 p,asagi.ul «n
dicarea mâinilor mele (ca) jertfa de sea,ra)> din cântarea «Să se îndrepteze 
rugăciune.a mea ... » (ps. CXL, 2), întonată de preot şi repetaţă de câr~.tă
reţi după paremii. Şi, totuşi, în practica curentă, liturghia darurilor 
mai 'nainte sfintite este oficiată în cursul dimineţii, aşa cum se găseşt<" 
con.semnat şi în 'manualele · contemporane de tipic :i). Situaţia este aceeaşi 
şi pentru zilele, în care liturghia Sf. Vasile cel Mare este unită cu vecer
nia, deşi regulile de tipic din triod prevăd începerea serviciului la ceasul 
al VIII-lea (2 p. m.), în Joia Mare din săptămâna Patimilor, de pildă, iar 
în sâmbăta din ajunul P.aştehti la ceasul al X-lea ( 4 p. m.), punându-se 
în «purtarea de grijă a eclesiarhului ca atunci când se va sfârşi liturghia 
să fie ceasul al doilea din noapte» { 8 p. m.) :i) . 

lată-ne, deci, în faţa unei contradicţii între regulile de tipic şi practica 
liturgică curentă, ceea ce legitimează neduri1erirea ce ni s'a formulat ad 
litteram sub următoarea formă, în legătură cu liturghia celor mai 'nainte 
sfinţite: <,Când liturghierul şi tipicul şi triodul şi însuşi cuprins.ul liturghiei 
arată lămurit că această sfântă liturghie se săvârşeşte seara, pentru ce 
Sf. Biserică a schimbat cele scrise în aceste cărţi şi o săvârşeşte dimi
neaţa? Slujitorii altarului, fireşte, trebuie să respecte praxa adoptată de 
Biserică, dar nu e mai puţin adevărat că această ipraxă trebue să concorde 
cu cărţile de ritual respective». 

2. Dar care a fost regula şi practica bisericească în această privinţă? 
Exceptând perioada când Sf. Euharjstie •avea loc noaptea în legătură 

cu agapa, în Biserică a prevalat destul de timpuriu obioeiul ca liturghia 
euharistică sau duminicală să fie săvârşită la începutul zilei, adică în iprima 
pa.."'te a dimineţii. Printr'o interpretrure oarecum forţată a textului epistolei 
adresată lui Traian de proconsulul Caius Plinius Secundus, putem consi
der,a inaugurată această practică, cel puţin în Bitinia, încă dela începutul 
veacului al doilea şi anume în continuarea serviciului laudelor, care aveau 
loc «ante lucem», potrivit informaţiilor culese de acest înalt funcţionar 
roman. Ora sau vremea liturghiei rămâne totuşi fluctuabilă în epoca 
persee11ţiilor, noaptea sau ziua, după locuri şi împrejurări. Odată cu li
bertatea Bisericii însă, oficierea liturghiei în dimineaţa duminicii apare ca 
o regulă generală -1), iar din scrierile veacului al şaselea rezultă că ea în
cepea la ora a III-a (adică 9 a.m.) .; ) . In veacul al XIV-lea, Matei Vlastarc 
considern indicată ace.astă. oră prin însuşi simbolismul numărului şi anume 
că «ora, care poartă numele Treimii dumnezeieşti, se cuvine să fie sfinţită 
prin săvârşirea lucrării sfinte spre slava lui Dumnezeu cel în trei per
soane» 6). 

2. Vezi, de exemplu, Iconom Dimitrie Lungul~u, Mwnu.al de practică litltrgică. 
Bucureşti, 1926, pp. 101, 103, 104 şi 106. 

3. Vezi Tipicul cel Mo,re (Tipicon de pre cPI elino-slovenesc, Tip. Sf. MitropoHi 
din laşi, 1816), p. 569. 

4. Cs. de exemplu, la Ie,rusalim în veacul al IV-lea. Vezi Silvi<te vel potiu.~ 
Aet.he)•iae peregrinatio ad loca samcta, XXV, 1, herausg,egeben von W. Haereus, ed. 
III, Heidelberg, 1929, p. 31. 

S. După. mărturiile lui Sidon. Apo!IID.arie, Grig·ore de Tours şi Sf. Grigore cel 
Mare. Vezi la L. A. Molien, La pri.ere de l'Eglise, voi. I. p. 28. 

6. La Dr. Vasile Mitrofanovici Şli. Dr. Teodor Tarna.vschi, Liturgica Bi8eric,j,j 
drept-credinci- răsăritene. 190!'1, p. 458. 
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Liturghia ~n timpul nopţii rămâne o excepţie, mărginită la câteva 
sărbători si practici locale, ,precum rezuită din lămuririle date de pa
triarhul constantinopolitan Paisie I, (sec. XVII) în epistola sa căit.re Bi
serica Moscovei. «In privinţa întrebării despre timpul liturghiei», se ~
primă autorul, <<Spunem că faceţi bine că o începeţi dela ceasu:!. al trei
lea, precum este datina. Insă aceasta nu este fixată aşa ca şi cum n',am 
avea voie a celebra sfânta liturghie decât numai la ceasul al treilea. Că.ci 
si !În ziua cea mare si sfântă .a Pastelor si în zilele Nasterii lui Hristos 
şi a A1·ătării Domnului, se face Iih.irghia fiind încă noapte; şi în Joia şi 
în Sâmbăta cea Mare am ,apucat a liturghisi către seară din cauza oarecă
ror misterii ale acestor zile, despre care nu vom vorbi aci; şi nu puţme 
mânăstiri fac sf. liturghie la o oră deosebită. Pentru aceea, vor fi timpuri, 
când, pentru o .anumită pricină importantă, va trebui a liturghisi şi îna
inte de ceasul al treilea, precum obişnuim şi noi în bisericile noastre, căci 
binecuvântarea Sfântului Duh nu -este determinată de timp» 7 ). • 

Pr-ecum se vede, în această corespondenţă este îmorăţişată problema 
timpului numai în legătură cu săvârşirea liturghiei propriu zise, adică a 
liturghiei euharistice. In ace.astă privinţă, Povăţuirile din liturghier nu 
se deosibesc decât iprintr'o notă de preciziune şi de completare de amă
nunt privitoare mai direct la chestiunea noastră. «Vremea slujbei» - ci
tim aci - <,după obiceiul cel vechiu al Bisericii, este ceasul .al treilea din 
zi; iar de va fi trebuinţă, poate a se săvârşi sfânta liturghie ori mai târziu, 
ori mai de dimineaţă, însă nu mai 'nainte de a se lumina de ziuă, nici după 
amiazăzi, fiindcă. cel ce va începe şi va săvârşi aşa, va greşi». In conti
nuare însă, Povăţuirile introduc un element critic pentru problema noa
stră, adăogând că «Abatere dela aceasta face Biserica, în zHele în care 
se cade a se sluji după amia.zăzi, iar mai ales când liturghia se săvârşeşte 
împreună cu vecernia, adică în postul ma.re, când se săvârşeşte ,liturghia, 
celor mai 'naint.e s-finţite, apoi în Sâmbăta cea mare, în ajunul Naşterii 
Don;nului Hristos, .al dumnezeiestii Arătări si în ziua Cincizecimii». 

Deci, se face ori nu se face' liturghie după amiază? De fapt, este aci 
o problemă de principiu înainte de orice, pentrucă trebue să observăm 
că se pune în cauză nu numai ceea ce s'a obişnuit a se numi liturgha da
rurilor mai 'nainte sfinţite, ci însăşi liturghia propriu zisă, în care ,adică 
se aduce Sfânta Jertfă euharistică după formularul sau rânduiala întoc
mită de Sf. Vasile cel Mare, ca în zilele menţionate în regulile de mai sus. 
Nu este exclusă din acest proces nici liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur. 
ip 1entrucă, dacă .se cuvine să luăm în consideraţie regulile din Capitolele 
lui Marcu, ace.astă liturghie se combină cu vecernia la sărbătoarea Bunei 
Vestiri în toate acele zile, în care se face şi s'lujba ceasurilor Păresimilor 8). 

Ne găsim, atunci, oa:re, în faţa unei duble contraziceri? In primul 
rând, regula de tipic pentru liturgbisirea Sfintei Euharistii în după amie
zile di.torva sărbători contravine ori nu principiului liturghisirii de dinri
neaţă °' Pf de altă parte, prin săvârşirea Prejdveşteniei în c•1rsul diminetii 
nu s,e înfrâng regulile tipicului de a o face drupă prânz? , 

Fără întloială, nelpotriviriile nu se pot contesta, dar ele nu sunt, am 

7. La Dt. Vasile Mâtrofanovici şi Dr. Teodor Taniavschi, Liturgica B'ÎSel"iCÎi 
drept-credimcioase răsăritene, ţ909, p._ 458. 

. ~- V~ Ia. fl1;1ele dlrţi_i _Triod: Tf,piiv d•i:,i c;apitolele llii 1l'l11rco, lit. T., precum şi 
Lihirgwa lw V. M1trofanoV1c1 ş;i T. Ta.rnavschi, p. 583, _ citată în nota prece6enU.. 
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-pµtea spune, decât aparente, cş, r:e~_ltş.nte ale procesului d,e adapta.re a 
disciplinii bisericeşti la puterile naturale ale membrilor comunităţii şi la 
condiţiile şi realităţile social-economice ale existenţei lor. Regulile de tipic 
au ră1nas astfel mai departe în vigoare ca o expresie teoretică; în care 
sensul anumitor termeni îşi are raţiunea în legătură cu tehnica. serviciului 
religios, iar nu cu privire la împărţirea zilei. Situaţia va putea fi înţeţeasă 
exact şi deslegarea întrebărilor de mai sus va fi aflată numai în lumina 
istoriei, încadrată în datele sumare privitoare la liturghia celor mai 'nainte 
sfinţite şi la zilele consacrate oficierii ei. 

3. Deşi pe baza canonului 52 trula:r:i această liturghie po:ate fi săvâr
şită în tot postul mare, afară de sâmbete şi duminici, de joi, vineri şi sâm
băta wn săptămâna Piatimilor, precum şi de sărbătoarea Bunei Vestiri. 
totuşi, la origine, ea se găseşte legată de zilele de miercuri şi vineri din 
acest post, întocmai ca în practica din uzul de astăzi. Exisţenţa acestor 
din urmă două zile de exerdţii spirituale se găseşte înregistrată în lite
ratura cr€ş,tină 9), încă din epoca imewat posta,J:ostolică, mai întâi ca 
,~zile de post şi rugăciune publică» în cursul fiecărei săptămâni, cea dintâi 
în ,amirltirea sfatului din sinedriu pentru trădarea şi prindere.a, Mântui
torului, iar cea de a doua în amintirea pătimirilor şi morţii lui; în cur·ând, 
ele se transformă în zile de pocăinţă 1 °). Postul se ţinea sub forma aju
nării, chiar de catehumeni 11 ) şi nu se încheia decât după ceasul al nouăle.3.. 
adică ora noastră aotuală 3-4 p. m., şi după participarea la slujba biseri
cească şi împărtăşirea cu; Sf. 'Daine. Deşi în privinţa tipicului nu domnea 
o uniformitate absolut generală, totuşi, în cursul postului ma.re, rânduiala 
slujbei din cele două zile în cauză era prEtutindeni bcgată în leduri bi
blice şi comentarii întinse asupra lor, încadrate printre psalmii şi rugă
ciunile din slujba ceasurilor. Se ştie că mai ales în aceste ocaziuni şi-a 
ţinut Origen omiliile sale la Alexandria 1!!), iar sf. Ioan Gură-de-Aur, cele 
două serii de omilii asupra Genezei, la Antiohia, în anii 386 şi 388 ori 395. 

Cr,edincioşii ramânea.u astfel timp îndelungat în biserică, de obiceiu 
până la ceasllll al şaselea ( ora noastră 12 din zi) , în miercurile şi vinerile 
din săptămânile obişnuite şi până la ceasul al nouă1e:a ( ora noastră 3-4 
p. m.), în cele din Păresimi n). De aceea, prin analogie cu disciplina mi
litară, Tertulian le numeşte dies stationum 14), adică zile de strajă, de 
pază, sau de veghe în post şi rugăciune. 

9. Didahia, celor 12 Apostoli, oap. Vili 1,; Tertru.lian, Liber de jejwn-US, 10, 
liligne P.L., II, col, 1017; Clement Alexandrinul, Stromate, cartea VII, cap. 12, Mi-gne 
P.G IX. ,col. 504 sq ; Epifaniu, Cu1;ânt desyre credinţa Bisericii soborn'ice şi aposto
lice, cap. 22, Migne P.G. XLII, col. 825 B; Adversus haereses, haer. 75, 3, Migne P.G. 
ibidem, col. 508 B; Canonul 69 apostolic. 

10. Cf. L. A. Molien, La priere de l'Eylise, voi. II, pp. 11 şi 12. 
11. Bilviae vel pot-iu.~ Aetheria,e peregrinatio nd loca sa-neta, XXVIT, 5, ied. ci-

tată, p. 35. 
12. Socrate, Jsiori~t biser-icească, cartea V, 22, Migne P.G. L_XVIT„ col. 636 A-B. 
13. Cf. L. A. Moli,en, op. cit., voi. I, i:;. W .. 
14. Tertulian, De oratione, cap. XIX, Migne P.L. I, col. 1287, 1288; Liber de 

jefuniis, cap. X, Migne P.L. II, col. 1016-1017; cuvântul statio este sinonim C'lll post, 
hi. 1imbajuJ oreştin primi,tri.v. Cu această iru,emnare îl găsim pentru prima l:lla.tă în 
Pii,...~tonil l'lbi Hermei (cart.ea IIT, asemănarea V, 1). Pe vrnmea Sf. Oipriiam (E}pist. 
XLIV, 2 şi XLIX, 3), prin rnvântul static s•~ înţ~le-gea adunarea liturgică a credin
cioşilor. ţinută în biserică: mai tarziu, sensul s'a modificat, desemnând în Apus de 
preferinţă liturghia so~emn şăvânjlită de papa în anumite ziile, intr'o biserică diµa-
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După informaţiile lăsate de istoricul Socrate 15), la Mexandria şi, de 
sigur, şi la Roma, slujba bisericească ,a acestor două zile se caracteriza 
aproape.-exclusiv prin elementul didactic menţionat mai sus, în timp ce 
la Antiohia sila Ierusalim i6) ca si în Africa de Nord pe vremea lui Ter
tulian, se oficia şi liturghia euharistică, adică lituJrghia cu sfinţhe.a da
rurilor, ca duminica 17). Credincioşii obiectau însă că, prin îmi:;ărtăşirea 
dela sfârşitul liturghiei, din aceste zile, sunt expuşi să întrerupă ajunarea 
înainte de termenul ei ( ora a IX=3 p. m.). Ca atare, ei considerau că un 
astfel de scrupul poate fi împăcat, ori absentând dela serviciul. divin, ori 
abţinându-se dela împărtăşire, dacă participau la liturghie. Demonstrân
du-le obligaţia de a nu lipsi dela oficiul Sf. Euharistii în miercurile şi vi
nerile postului mare. 'I.'ertulian le sugerează în acelaşi timp o soluţie, care 
ar suna astfel sub formă de sfat, într'o traducere interpTetativă: «Luaţi 
trupul Domnului şi păstrnţi-1 (1pentru a vă cumineca cu el acasă, la sfâr
şitul ajunării); în acest chip sunt în regulă şi una, şi alta: şi participarea 
la slujba Sf. Jertfe (liturghie), şi împlinirea dartoriei de a ajuna» 18). 

Lungimea slujbei în aceste zile din postul mare creea astfel o coliziune 
între vechile rândueli .ale Bisericii: pe de o parte. adică, liturghia trebuind 
oficiat~ numai în prima jumătate a zilei, împărtăşi-rea ar fi întreru:pt aju
narea mai 'nainte de termen, după cum socoteau creştinii din Africa, iar 
pe d.e .alta, ajunarea trebuind ţinută conform regulii, până după serviciul 
~easului al nouălea ( ora 3-4 p. m.), oficiul liturghiei era antrenat după 
prânz, adică într'o vreme a zilei, neîngăduită în acest scop. De aceea, 
sinodul dela Laodiceea (cam :pe la an. 364) a hotă,rît prin canonul 49, ca, 
în postul mare, să nu se aducă Sf. Jertfă euharistică decât sâmbăta şi 
dumţnica. Semnificaţia acestor din urmă două zile se potrivea ma.i bine 
cn caraderul solemn şi, deci, de bucurie al liturghiei. In concepţia Bise
ricii, liturghia euharistică a fost con.sider-ată totdeauna ca un prilej de 
înllltă satisfacţie duhovnicească, care vine la expresi,une atât în melo
diile cântării cât şi în apa,ratul extern al slujbei (acţiunile liturgice în
seşi, vestminte preţioase şi strălucitoare, mulţimea luminilor, etc.). In 

inte hotărîtă. Vezi F. Cabrol, Jeu-nes, Diction. d'ar:)he<>logie chretienne et de liturgie, 
t. VII, pt. 2, col. 2488 şi L. A. Molien, op. cit., voi. I, pp. 80-81. 

15. Socrate, op. şi loc. cit. 
16. Cf. Aetheria, XXVII, 6, op. cit., p. 35. 
17. 1Cf. şi L. Duchesne, Orig{1nes du culte chreti-en, ed. IV, Paris, 1920, p. 243; 

Ignace Ephrem II Rahmani, Les Lihirgies orientazes et occidentales, Beyruth, 1920, 
pa.gina 95. 

18. TertuLiain, De oratfone, cap. XIX. Cf. şi Abbe Georges Malherb. Les Pre
.sa.nctifies. In Le..~ Questicms liturgiques et paroissia.lcs. Louvain, an. XIV, Nr. 1 
( Februarie 1929), p. 4. - In Biseri,:ia primară, luarea şi păstraxea acasă a Sf. Im păr
tăşiri de către credincioşi era o practică obişnuită, pentru a se cumineca in zilele în 
care nu era liturghie sau erau împiedecaţi să meargă la biserică. (Cf. Tertulian, 
Ad i~xorem, cartea II, 5; Sf. Ciprian, De iupsis, 26 şi De spectaculis, 5; De oratione 
Dominica, 18, Migne P.L. IV, col. 549 A-B; Sf. Vasile cel Ma.re Epist. XCIII cm 
Caesar·iam Patriei.am, Migne P. G. XXXII, col. 484 B. - O astfel tle îngăduintă 
era explicabilă în imprejurările excepţional'e de atunci: pe de o parte. di,s~
ţele mari de biseri.ca din ora.ş şi, 1:Jeci. imposibiMtatea materială de a merge re
gul'.',t la împărtă.7ire, de a o primi acasă ori de ,a avea preot la nevoie; pe de alta. 
ne51g11ranţa pentru viaţă, în acea vreme de persecuţii, când creştinul trebuia să fie 
gata penti:u orice întâmplare. Vezi studiul nostru: Păstrarea Sf. Irnpărtăşiri pentru 
rei bulna1,z, in «Biserica Ortodoxă Romfm{L», anul XLVI, Nr. 5 (Mai, 1928) pp. 431-
432 şi Nr. 6 (Iunie, 1928), p. 522. ' 
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-consecinţă, postul mare fiind timp de umilinţă şi întristare, celebrarea 
Jertfei euharistice era privită ca necore~rpunzătoare scopului urmărit prin 
rânduiala pentru zilele de miercuri şi vineri din acest post. Biserica înţe
legea ca, în aceste ocaziuni, comunitatea în ansamblul ei să se supună 
regimului de edificare şi îndreptare, cu precădere prin rugăciuni de umi
linţă şi lecturi, pe carre ea le aplică în alte ocaziuni, ca epitimie numai anu
mitor credinciosi 1 !J) . Miercurile si vinerile au devenit astfel aliturgice în 
postul mare, între altele dar mai ·ales, pentru a se păstra acestuia vechiul 
său caracter de timp pentru pocăinţă. 

Obişnuiti însă să se împărtăşească dacă nu zilnic zo), apoi cel puţin 
oridecâteori 'participau la slujba divină, credincioşii rămâneau nemângâiaţi 
în miercurile si vinerile Păresimilor. Pentru a li se satisface această do
rinţă, s'a generalizat de timpuriu obicei:ul de a s,e pregăti duminica prece
dentă o cantitate mai mare de daruri euharistice. Dintr'însele se păstra 
apoi o parte pentru cele două zile aliturgice de peste săptămână. Impăr
tăşirea avea loc în aceste zile, după slujba ceasului al nouălea şi după 
vecernie, ceea ce revine pe la ora noastră 4 p. m. Acest act însoţit de ru
găciunile împărtăşirii era încadrat, prin urmare, în seria rugăciunilor de 
seară. Se înţelege că, la început, el era de fapt mai degrabă un serviciu 
pentru administrarea Tainei Impărtăş.irii, decât o liturghie pro:priu zisă, în 
care lt::Jcrarea fundamentală constă în aducerea Sf. Jertfe. In cauză fiind 
nu cumineca.rea individuală a câtorva credincioşi izolaţi, ci a comunităţii 
adunatft în biserid 1a serviciul divin, această rânduială fu desvoltată în
tr'un serviciu solemn al împărtăşirii, alcătuit pe planul liturghiei obişnuite, 
precedată 1adircă de vecernie, de liturghia catehumenilor care se pregăteau 
pentru botez cu ocazia P.aştelui şi, în fine, de actele manuale şi rugă
ciunile pentru împărtăşire, ce urmează în liturghia obişnuită, după sfin
ţirea darurilor ~1 ). Probabil că, în epoca sinodului trnlan, ea era destul 
<le răspândită, de vreme ce, din măsura dictată prin canonul amintit, se 
poate deduce că liturghia cu aducerea Sf. Jertfe miercurile şi vinerile din 
Păresimi reprezenta o abatere dela regula uzuală. 

Este clar că, la origine, ea a fost într'adevăr concepută şi practica.ită 
ca o rânduială legată de serviciul serii şi anume după ceasul al nouălea; 
nu însă în virtutea unui principdu isvorît din fondul ei. Scopul esenţial era 
împărtăşirea credincioşhlor; acest moment era împins însă fia:tal în orele 
post meridiem, prin lungimea unităţilor premergătoare serviciului, chiar 
după ce s'a încheiat epoca marilor personalităţi ale elocinţei creştine. In
semnări1'e din textul slujbei triodului ne demonstrează până astăzi, că în 
locul celebrelor omilii, destul de lungi şi de numeroase 2:!), Biserica a rân
duit lecturi din opereJ.e Sf. Părinţi, (Sf. Efrem Sirul, Sf . Ioan Scăr,arul, 
Sf. Teodor Studitul, Lavsaicon), printre catismele psaltirii, la litie, la cea
surile al treilea, al şaselea şi al nouălea, afară de paremiil-e dela vecernie. 
De sigur, se utilizau şi alte scrieri potrivite scopului şi în limitele posibi-

18. Cf. P. Lebedev, Liturgica sau expiical'ea serviciului divin, tradu:!€re şi pre
lucrare de IconomuJ Nicolai Filip, Bucureşti, 1899, p. 355. 

20. Cf. Tertulia.n, Ad ,uorem., cartea II, ca.p. 5, M.igne P.L. I, col. 1408-1409. 
21. Cf. şi Ioannes Mi:chael funssenis, lnsti.tutiones Uturgicae de ritibus orfon

fitlibus, torn. II, pp. 97-99. 
22. Sf. Ioan Gură cie Aur a rostit numai în Păresimile anului 388 ori 395, un 

n:.imă!" de 67 omilii. 
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lităţii de procurnre .. Astfel, după informaţiile pe care le avem, u,nele din 
mf\.năstirile noastre pun în aceste zile lecturi din Pateric. Alegerea şi în
tinderea .acestora era regulată de conducătorul comuni~ţii în raJ})or.t cu 
timpul necesar de umplut până la termenul ajunării ori şi cu preocuparea 
de a epuiza scrierea sau părţile mai însemnate din ouprinsul ei. Astfcl, cu 
privire la lecturile din Sf. Efrem Sirul la utrema din prim;i, luni ,a Păresi
milor, triodul cuprinde însemnarea că aşa Sic' va urma până în vinerea 
Stăl părilorr. 

Punerea liturghiei împărtăşirii în dependenţă de vecernie, pentru ,a. se 
stabili un acord între momentul cuminecării şi termenul ajunării, repre
zenta în vechiu stadiu al disciplinii bisericeşti, formuUa corespunzătoare,. 
la care ajunse.se practica de atunci. 1n condiţiuni de viaţă modificaite, se 
pute,a însă ca această formulă să nu mai a.pară tot atât de ingenioasă, 
putea chiar să devină jenantă şi să facă tot mai simţită necesitatea unei 
noi formule, mai fericită şi posibilă în realitate. Este tocmai ceea ce s'a 
întâmplat şi se întâmplă în general normelor privitoare la disciplină, care, 
prin natura lor, fiind legate de viaţă, trebue să se supună legii adaptării. 
O nouă fază era inevitabilă în doosebi pentru problema noastră. 

La înceiput, Biserica işi cree,ase o disciplină severă, necesară în epoca 
de selectare atentă a adepţilor ei, rocrutaţi dintr'o lume veche, cu con
cepţii şi moravuri diametral opu.se celor creştine. ExerciţiJI.e prescrise 
erau întocmite, deci, în vederea unor elemente apte pentru toată gam,a 
renunţărilor, pană chiar la jertfa completă de sine. Din veacul al p8itrulea 
înainte însă, se ivi in comunităţile parohiale - dacă ne iputem exprim.a 
astfel pentru acea epocă - o rarefiere în cadrele pietăţii, alcătuite din 
asceţi, acei monazontes şi parthenoi, con.sideraţi ca cei dintâi monahi cre
ştini. Trăitori la început în lume, în mijlocul comunităţilor creştine, ei se 
retrag şi se organizează acum in cinurile monahale e,remitice şi cenobitice 
din deşerturi. In 1a,celaş-i timp însă, se afirmă progresiv scăderea nivelului 
în râvna credincioşilor, care nu găseau nici resurse suficiente în ei înşişi, 
nici condiţiuni obiective f.avorahile pentru a fi la înălţimea obligaţiilor lor 
religioase '.! 3 ). In chip jnevitabil de.ci, a urmat în ;pira.ctică un proces de 
adaptare a disciplinii bisericeşti, încheiat final în formula din uzul de 
astăzi. 

Este necesar să subliniem că, in ceea ce priveşte vremea oficiului li
turghiei darurilor mai 'nainte sfinţite, elem~ntul determinant a fost dintru 
început, precum s'a putut înţelege lesne, t?.rmenul ajunării. Acesta a ră-
mas şi ulterior factorul reguJator în f!uctuaţiunile orei de slujbă. Primur 
moment în acest proces de proporţionare a sarcinilor la puterile reale ale 
credincioşilor, îl reprezintă preocuparea de a face «suportabiă ajunarea», 
scurtându-i termenul; în acest scop, a fost ridicat mai sus timpul pentru 

23. Semnificativ în această privinţă sunt realităţile, care fa,~ obiectul unor 
menţiuni în două omilii (a 74-a Şi a 92-a), rostite de cunoscutul patriarh monofizit 
Sever de Antiohia (t 538), in pr,ima vineri după Cincizecirne. Se păstra încă, atunci, 
uzul li.1 urg-hiei darurilor mai 'nainte i,finţite cu ajuna.rea până în ceasul' al nouălea, 
in acea zi. Sever mustră aspru, cu această ocazie, pe ar.eu. asistenţi care, sub pre
siunea foamei., işi întorceau mereu privirile spre uşă, în timpul serviciului. Pentru ·a-i 
încuraja, el le dă ca exemplu pe unele crec1incioase, care ajunau nu numai in acea 
zi, ci in toate miercurile şi vinerile de peste an. La Ign. Ephr. Rahmani, op. oit . .,. 
pp. 614. şi 711. 
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oficiul ceasului al nouălea, şi, odată cu el. şi al vecerniei, care intră în com
binarea. ra.nduelii liturghiei împărtăşirii. S'a ajuns în chipul acesta trept1t 
până la ora 9 din cursul dimineţii 24 ). 4şa dar, deşi serviciu de s2.ară, 
a.cum vecernia a urmat totuşi liturghia, c-are, potrivit regulei comune, se 
oficia încă din vechime în orele ante meridiem. Evoluţia practicei biseri
cesti spre această formulă a mers par1alel cu căderea în desuetm;line a 
ajunării şi a împă,rtă_şirii dup~ peasul al nouălea (3-4 p. m.). Ajunarea 
până în acest mo,mep.t şi cuminecarea după ,ace2a dovedindu-se un nivel 
as'cetic 1peste posibilităţile de obşte ale credincioşilor, Biserica a trebuit 
să considere mulţumitoare, ca regulă generală, o ajunare mai scurtă şi 
în zilele de miercuri şi vineri din Păresimi. Ea a fost ~edusă ,astfel, cel 
puţin pentru credincioşii din parohii, la limitele obişnuite pentru împărtă
şirea din zilele de sărbătcare, când se oficiază una din liturghiile euha
ristice, adică până în momentul cuminecă;rii. Rânduieilile vechei discipline 
a vieţii religioase, în toată rigoarea lor, au răi.Pas astfel, în cele din urmă, 
o îndeletnicire exclusiv monastica. ·r-. 

Op2raţia, prin care s'a ajuns la mutarea timpului liturghiei d:arm-ilor 
mai 'nainte sfinţite, a constat în simplificarea sau chiar suprimarea lectu
rilo:r din scri-erile Sf. Părinţi, prezenţa lor în rânduiala slujbei având un 
caracter fluidic. Ele nu făceau parte integrantă din cuprinsul triodului. 
nu e~au transcrise în paginile lui, ci se foloseau la oficiu înseşi operile au
torilor respectivi sau părţile transcrise~ de monahi. Triodul păs.trează încă 
în textul lui recomandările privito.a.re la aceste lecturi, deşi ele nu se mai 
practică de mult în biserichle parohiale, ci, într'.o măsură mai restrânsă 
decât odinioară, numai in mânăstiri, unde slujba ajunge astfel până la 
amiază ori chiar depăşind acest timp, potrivit nivelului râvnei şi tradiţiei 
fiecărei mânăstiri 25). 

4. Acesta nu este singurul proces de viaţă religioasă desvoltat de 
jos în sus, 1a care Biserica oficială a asistat şi 1-:a supriaveghiat, acceptând 
tacit, în practică, rezultatul fina,}, fără a da o hc.tărîre formală de auto
ritate. Este expFcabil, prin urmare, pent:ru ce vechile îndrumări de tipic 

2'i. ICf. L. A. Molien, op. cit., voi. I, p. 30. 
25. Situaţiunea este aceeaşi la mânăstirile din sf. munte Athos, unde slujba din 

zilele de miercuri şi vineri, în postul Mare, ·se începe la ora 10 a.m., încheindu-se la 
ora 13, când monahii merg la mB.'lă. JOi şi sâmbătă din săptămâna Patimtl.or, servi
ciul dii.vin, în care intră şi liturghia Sf. Vasile cel Mare combinată cu vecernia, în
C'epe tot la ora Hi a.m. :;;i ~e termină la nr.1 14-11.30. Aproape aceeaşi regulă ca pentru 
aceste ,din urmă două zile se observă şi în ajunurile Naşterii şi Botezului Domnului, 
când oficiul se încheie pe la ora 13.30-14. 

Timpul săvârşirii liturghiei cade, precum se vede, în orele p.m.; aşa se des
făşoară slujba în toate locurile, unde se menţin integral sau a,proa.pe integral vechile 
râ.ndueli ale disdplinei biseric!:)şti privitoare la ajunare, ca, de exemplu, la Ierusalim. 
Liturghia combinată cu vecernia are lc.c in continuarea seTVic.iului ceasruri1or, început 
m ,oorsul dimineţii şi urmat fără întrerupere, .iar nu ca slujbă. izolată a după amiezii. 
Totuşi, tipicU.l cel mare (pag. 5001 ia în considerare şi practica locală a mânăstirilor, 
«unl::le i,,c> face ieşire şi risi,p~re» după slujba ceasului aJ şaselea, monahiii. urmând să 
se înapoieze în biserică la ceasul -al nouălea. Trebuind privită. ca o concesie făcută 
put.inttlătii puterilor de rezistentă a unora dintre membriri comunitătii sau în vede
rea anumitor lu~rări. din progni'muJ gospodăresc al mânăstirii, acea.stă. practică ac-
tuală- Gdiriioară 'in -mânăstirile din Pales't.•:ria.,' a rlunas de domeniul trecu1.Iului. ' 

r-:u lipsesc nici astăzi, chia.:i- la noi, chinovii care, luând la literă i.nmcaţille de 
tipic. întârzie şi mai mult on J)f'Jltru săvârşirea liturghiei darurilor mai 'nainte sfin-. 
ţlite in cur!=ul după amie&.ii. 
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din cărţile de ritu.al, deşi depăşite de realităţi, s'au transmis mecanic sub 
forma de .odinioară, în editiile succesive ale acestora:. Cărţile noastre bis-e
ricesti îndeplinesc astfel şi funcţiiunea de arhive .ale pietăţii religioase, 
care", pe lângă formulele neîntreTUpt viabile ale cultului propriu zis, cu
prind şi însemnări, al căror car:acter a răma:s în bun~ parte ~nformativ. In 
cursul timpului adică, aceste îndrumări de tipic au pierdut dm putere.a lor 

-obligatorie, în măsura în care a crescut valoarea lor documentară cu: privire 
la istoria pietăţii creştine. Pentru motive explicabile numai în unhgiul unei 

-delicate simţiri, ele au fost lăsate mai departe la locul lor, pentru a impune 
în adn:,jraţia no.astră vechile genuaţii creştine, al căror exemplu de disci
plină religioasă constitue un stimulent permanent pentru râvna noastră 26 ). 

In forma lor actuală, deci, aceste îndrumări de tipic din cărţile bise
riceşti trebuesc consider:i.te şi interpretate în factura lor pur teoretică şi 
formală, caracterizată nu de preocuparea precizării orei din zi, ci a ordin.ei 
de succesiune a diferitelor unităti ale serviciulUi bisericesc, care se încheie 
cu slnjba liturghiei celor mai 'n.ainte' sfinţite. Astfel, numeralele ordinale 
din titulatura ceasurilor au rămas simple titluri, care, ca şi loviturile în 
toacă la timpul oficiului lor, nu mai dau indicaţia reală a momentului co
respunzător din zi. Expresiunile ceasul I, al III-lea, al VI-lea şi al IX-lea 
au încetat de mult să mai corespundă, în concepţia bisericească, orelor din 
cursul zilei 6, 9, 12 a.m. şi 3 p.m., ci ele rep!'ezintă pur şi simplu slujba 
religioasă desemnată prin aceste expresiuni. Titulatura ceasului al nouă
lea, car-e precede vecernia litrughiei mai 'nainte sfinţite, este departe de 
a constitui un argument în favoarea oficierii ei după prânz, nu numai pen
tru motivul menţionat aci, ci şi pentru fai:tul că, în tot timpul lX)Stului 
mare, afară de sâmbete şi duminici, slujba lui are loc în orele a.m. 

Dacă am ţine în chip axiomic să luăm ad litteram orice îndrumare de 
.tipic din cărţile de ritual, fără considerare la a,plica,rea lor istorică, dece 
n'am săvârşi, de pildă, utrenia spre ziuă, după cântatul cocoşilor, ca s'o 
încheiem înainte de revărsatul zorilor, precum a fost practica iniţială, păs
trată încă în mânăstiri? In bisericile de mir, o săvârşim totuşi dimineaţa, 
împotriva. mărturiilor istorice, .a indioaţiilor de tipic· şi a sensuJui din 
tr~xtul rugăciunilor ei( «De noa.:3te mânecă duhul meu ... », în rugăciunea 
2 şi 7; « ... dă-ne a Vl'dea dimineaţa şi ziua întru bucude», în rugăciunea 7; 
« ... pomeneşte, Doamne, pe cei el' priveghiază noaptea ... », în rugăciunea 5 
şi 6; <: ... Doamne ... , ca·rele ne-ai chemat ... ca şi noapte1a să; ridicăm mâinile 
noastre ... , primeşte şi slujbele de noapte ... », în rugăciunea 8). Deci, pre-
cum nu facem din utrenie un serviciu de. n,:1aipte, în chip uzual, ci numai 
în cazuri determinate, tot aşa nu putem lua iniţiativa de unul singur de 
a săvârşi după amiază liturghia celor mai 'nainte sfinţite, sub pre.textul 
de a restabili o practică ieşită de multe veacuri din uz. 

De altfel, mutare.a timpului de slujbă nu reprezintă un c,az izolat, măr
ginit la această liturghie. Potrivit vechiului principiu al «iconomiei», Bi
serica s',h învoit totdeauna la pogorăminte, care au în vedeiI'e un mai mare 

26. In sectorul monahal al vi·eţhl bisericeşti, am văzut că valoarea vechilor în
drumări de tipic, cu privire la vremea slujbelor din postul mare, se menţine încă ac
tuală Ele indică astfel plafonul, pe care. in 'lllumite condiţiuni, îl poate atino-e si 
astăzi pietatea religioasă, în ac•eastă epocă .3 anului liturgic. Nu constibue acest° fapt 
un ar1rnment d-e alt gen şi o explicaţie suficientă în legătură• cu păstrarea acestor 
regu:i, forma lor iniţială, în cărţilp de slujbă? 
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bine, uneori pentru a evita ca unele situaţii săi devină «piedică ordin~ 
obstestb a1teori «pentru a· nu ·0 produ~e piedici, prin asprimea Tânduelli, 
în , calea 'celor ce se mântuiesc» '.! 7), sau îngăduind diin iubire pentru oa
meni şi din spirit de umanitate, o specia,lă raţionalizare a timpului în _l~gă
tură cu împlini.reia anumitor obligaţii şi împărtăşirea de unele bucurn ale 
vietii 2:-:). Unul sau altul din aceste motive. pe lângă cele la care face alu
·zie '1a Patriarhul Paisie, I, a determinat Biserioa să admită oficierea vecer
niei în imediată continuare după liturghia din ziua Cincizecimii, vecernia 
la ia.miază (în or~e) în ziua de Paşti, liturghia Sf. Vruiile cel Mare şi a 
Sf. Ioan Gurăi de Aur cu vecernia în cursul dimineţii, în ocaziile menţio
nate mai 'nainte. Oricum, acestea reprezintă în general acte sau formule 
de admptaire sau mai bine zis de armonizare a cadrului pietăţii cu legile 
psihologiei şi realităţile obiective ale vieţii în gener-al. 

Biserica a dovedit întotdeauna o remarcabilă înţe1egere şi înţelepciu
ne practică în faţa celor două legi, care guvernează cultul: legea de des
voltare organică şi, în antiteză cu ea, legea de mişcare retrogradă. Astfel, 
liturghia s'a îmbogăţit ou forme, care nu existaseră aproape o mie de 
de ani, dar care, ulterior, s'au desvoltat în sensul proprietăţilor as,cunse 
în ritul vechiu .respectiv. Acesta este, de exemplu, cazul ritului proscomi
diei, complicat destul de târziu cu scoaterea şi aşezarea într'o anumită fi
gură a miridelor pe numeile celor nouă cete şi pentru nume de vii şi de 
morţi. Am piutea adăuga aci ritul vohodurilor, etc., etc. Cred că ne găsim 
de a.cord a nu considera la locul ei pretenţia cuiva, caire ar vrea să reducă 
·astăzi proscomidia la simpla transportare dela proscomidiar pe sfânta 
masă a sfintelor vase cu darurile de pâine şi vin, fără a mai îndeplini mi
_gălosa rânduiaJă a ritului proscomidiei şi suprimând procesiunea vohodu
lui prin naos, sub cuvânt că aşa era 1a început. Este o obsesie de nuanţă 
vechi--protestantă preocuparea de a readuce toate la formele primare, 
deşi cadrele, în eane curge vi•a,ţa, se deosebesc dela o epocă la alta. 

Câte s'au transformat în timp, pe de. altă parte, sau chiar au încetat 
de a mai exista ea, de pildă, disciplina penitenţială publică in legătură cu 
·liturghia catehumenilor, sau liturghia baptismală! S'ar putea socoti cineva 
îndreptăţit, pentru acest motiv, de -a nu mai săvârşi Taina Botezului decât 
la cele câteva praznice mari de peste an. ca odinioară şi numai în cadrul 
liturghiei? De sigur că nu. Practica sau uzul capătă în anumite condiţiuni 
putere de lege, iar nerespeotarea ei constitue o abatere dela lege. Aceasta 
este poziţia. uzului actual cu privire la timpul săvârşirii liturghiei daruri
lor mai 'nainte sfintite. 

Greşeşte, deci, 'cel o practică în orele post meridiem? 
Considerăm scoase de sub obiectiv comunităţile monahaJe, deoarece, 

prin însuşi votrul lor, nevoinţele pentru atingerea nivelului ţietăţii creştine 
primar,L constitue unul din punctele programului lor de perfecţiune spiri
tuală. Pe1-:.tru bisericile din enorii, elementele răspunsului pot gă.si o expri
mare cu temei, sub forma câtor~a întrebări. In primul rând, ce a int2-r
v-enit nou în sprijinul mutării acestui serviciu divin după amiază? Ne gă-

27. cananul 1 al Sf. va,<1i/e cel Mare. 
28. U111 a.stfeJ de priI11:1'piu şi-a g·ăsit aplicare chiar în chestiuni mai mărunte, 

0~1m se v~~ în regula înscrisă. in triod, plrin care se îng:duie ca slujba de noapte 
dinspre pruna luni a p~stului mare să. se facă la ziuă. ~:din pricina întârzierii cu mân
·gâ ierea ,c1e seru-a» (lăsat de sec). 
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siln, în epoca noastră, în faiţa unui uz gen.eral sau, cel puţin, a unei ten
dinţe pronunţ,ate a creclincioşi:lor de a ajuna în cursul Păllesimilor, până 
după ceasul al nouălea, adică după. o,ra 3 p.m. a orariului civil? Mentali
tatea şi exigenţele vieţii noastre ar mai fi, pe de altă parte, tot atât de 
proprii pentru viabilitatea unei discipline a ajunării, după regulele prime
lor trei-patru-cinci veacuri creştine? In urma unei veclti şi îndelung veri
ficate experienţe, nimeni nu va putea să răspundă. astăzi afirmativ la vreu
na din aceste întrebări. 

Iată, în sfârşit, atâiţea îndreptă,.ţiri, suficiente una ~,ai mult decât cea
laltă, pentru ~enţiner~ timpului obişnuit în p,racticia bi,s.ericească.. actuală 
pentru săvâ;rşirea liturghiei celor mai 'nainte sfinţite şi, totdeodată, pentru 

• justificarea -poziţiei Bis,e,ricii oficiale în aooastă problemă. 
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Preot Prof. Ion Pop 

DESVOLTAREA ISTORICĂ 
A REVELAŢIEI DIVINE 

A. I NT R O D U C ERE 

Potrivit concepţiei noastre creştine, omul este un amestec de cer şi 
pământ, plămădire din lut şi· raţiune, mate,rie şi spirit, sortite să nu con
vieţuiască împreună, alături ori suprapuse, ci topite în llllitate orgianică. 
Credinciosul se socoteste cu adevărat un microcosmos care, dacă e să 
crească şi să se desăvârşească î,n întreaga lui fiinţă,. tr.e1buie să desvolte 
în echilibru perfect, toate variatele c-erinţe şi virtuţi ale lumilor ce le cu
prinde, 1ardică: să se hrănească din rodurile pământului, silindu-se să do-
mine natura; să-şi cultive viaţa afectivă-sentimentală ,prin arte; raţiunea 
,prin ştiinţ,e şi filosofie; dorul de 1acţiune creatoare în realizări fecunde 
în folosul colectivităţii în Qare trăieşte; şi, în sfârşit, să-şi îndrumeze 
existenţa şi 1aictivitatea în întregul ei spre Dumnezeu, ţinta lui supremă, 
prin Teligie. Când oricar-e din aceste aspiraţii .ale fiinţei sale rămâne nesa.0 

tisfăcută, c~edinciosul nu poate fi mulţumit, nu se p,oate spune că şi-a 
atins scopul şi că posedă fericirea. 

Forţ,ele naturii, care oarecând insp:i.rau teroare şi groază, lăsându-şi 
grelele cătuşe asupm fiinţei omeneşti, au fost îmblânzite de ştiinţă şi în
genunchiate la picioamle omului, fă1cându-le folositoare. A fost captat fu[
gerul năpraznic, pentru a nu mai putea lovi orbeşte oriunde şi oricând. 
A făcut supus focul distrugător, pe care l-.a silit să intre în mici ocne de 
oţel, unde slujeşte la realizarea ce:lor mai măreţe creaţii tehnice. A pus, 
în sfârşit, stă,pânţre pe undele vântului, care duc şi-i aduc din toate col
ţUTile lumii: cunoştinţe, cântece şi veşti, de câte ori doreşte. Şi cu toate 
aeeste :minunate realizăd. la care se ,adlaugă din prisosinţă creaţiile artis
tice, înaltele speculaţii filosofic.e, ca şi nenumăratele aşezăminte culturale 
şi de ,asistenţă socială:, credinciosul nu a reuşit să fie şi să se declare mul
ţumit, setea lui de necunoscut mani;festându-se mer.eu şi din ce în ce mai 
nesatisfăcută. Aceasta în cazul când cea mai nobilă dintre aspiraţiile sale 
rămânea uitată. adică îndrumarea existenţei lui spre Creatorul Dumne
zeu, care este şi rămâne ţinta lui supremă. Ori, pentru ca cineva să-şi 
poată dirija viaţa spre un obiect oarecare, este neapărată nevoie să cu
noască acel obiect. Şi cum ar fi putut credinciosul să cunoască pe Dumne
zeu, fără concursul atotpu,terniciei Aceluia? 

Ia.tă -pentru ce a fost neceE,ară şi pentru oe s'a şi dat cu adevărat cre
dincioşilor r~velaţia divină, care singura a fost în măsură; să producă în 
sufletul lor toată satisfacţia, îndestulând în mod deplin ,nes,aţiul lor de 
cunoaştere. Prin revelaţie abia a ajuns credinciosul să cunoască, aşa cum 
n'ar fi reuşit niciodată cu pater.ire proprii, pe Dumnezett, ~aum tuturor lu
crurilor şi pe sine însuşi, cu toate :aspiraţiile ce i le-a fixat Creatorul. 
Căci aeesba este înţelesul rev~ţiei divine, chiar şi după definiţia ei teo
logică, fti!Ild «acţiunrera lui Du'tn:rie~u priri care se comufiică credincioşilor 
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adevărurile religioase, în scopul de a le face posibilă ajungerea ţintei fi
nale, adică adevăruri referitoare la fiinţa şi însuşirile lui Dumnezeu, la 
raportul lui Dumnezeu către credincios, precum şi al credinciosului către 
Dumnezeu» 1). Această comunicare divină, care s'a dat credincioşilor în 
decursul timpului, a fost singura în măsură să le dea acestor,a certitudi
nea că Dumnezeul cel adevărat nu este o simplă abstracţi,e filosofică, ori 
un oarecare dinamism faustic, nu este o imanenţă panteistă şi nici o simplă 
svâcnire spre ideal a conştiinţei lor, ci Dumnezeul cl'€ştin, Dumnezeul cel 
adevărat, este pentru ei o realitate transcendentă, personală şi vie, care
a creiat lume.a, o susţine şi o guvernează în fiecare clipă, o luminează prin 
oovântu! său revelat, a răscumpăr.at-o prin Iisus Hristos şi o sfinţeşte 
prin harul său revărsat fără încetare asupra celor ce cred. 

In lumina revelaţiei divine, cveştinul crede despre sine că este realita
te compusă din suflet spiritual şi din trup material, două principii sub
stanţial unite în aceeaşi fiinţă unică, care tocmai fiindcă e punct de unire 
a două lumi, materială şi spirituală, nu eiste un simplu individ oarecare, 
oa şi 'alte creaturi, ci este mai presus de acelea, persoană,, rădăcina acestei 
personalităţi fiind lartura lui spfrirtuală, cu toate virtuţile, potenţialităţile 
şi tendi11ţele ei. Şi acest credincios, individ şi persoaină în unul şi .acel:aşi 
timp, este sortit să trăiască în societate, a.şezământ care după concepţia 
noastră creştină am putea-o defini ca o «organizare a libertă,ţilor cârmuite
de legea dreptăţii şi a iubirii». Creştinul singuratec se ra:portează la so
cietate ca şi partea foiţă de întreg şi, în consecinţă, se subordonează socie
tăţii ca orice parte întregului. De aici obligaţia fundamentală a lui de a: 
lucra pf"Jltru binele sodetăţii, chiar cu sacrifieta.rea intereselor sale indi
vidualist-egoiste. Căci în lumina învăţăturii date de Dumnezeu prin reve
laţie, binele comun primează pe cel particular, şi credinciosul, la nevoie, 
trebuie să sacrifice, pentru comunitate, tot ce are, până şi viaţa ciaire P

supremul lui bun vremelnic. 
Credinciosul, în sfârşit, plăsmuit aşa pentru .a trăi în comunitate cu 

semenii lui, numai datorită 1aceleiaşi revelaţii divine, ,a ajl.ms să recunoască 
pe Dumnezeu drept Creatorul şi Părintele tuturor, şi din acest motiv 
revelaţia rămâne izvorul şi temelia acelei convingeri a credincioşilor, după 
care tc,atc neamurile pământului constituesc o singură mare familie uma
nă, pe care trebuie să o ţină în paşnică, unire legea iubirii, a fraternităţii 
şi 3, dr,e:ptăţii creştine. Mântuitorul nostru Iisus Hristos, punctul culmi
nant .al ,acestei revelaţii, stă ~hezăşie nebiruită a plinirii marilor idealuri 
ale credincioşilor ce pă,şesc pe urmele Lui. Invăţătum Lui - revelaţia 
în toată deplinătatea ei - dă răspuns fără replică tuturor problemelor 
de bază ale existenţei credinciosului, ea asigurând cea mai minunată ,ar
monie în colaborarea tuturor factorifor vieţii s:a.le, pe care-i reglementează 
după dreptate şi-i însufleţeşte prin iubire. Iisus Hristos se dă pe sine 
celor ce cred, exemplu fără seamăn de viată ordonată si armonioasă 
iu;;a cum sfânta Lui Biserică rămâne pentru creştin model de societate ar~ 
mon~Ofi articulată. El v'arsă harul său peste toţi credincioşii, uşll.ll'ându-le 
urcuşul pe planul cel supranatural, spre care tind cu toţii deopotrivă şi fără 
a cărui atingere nu poate exista fericire deplină pentru ei. 

1. Dr. V, Găină, Twri.a. Ren,11:Jţie.i, în «CaDdeJa», 1897, p. 2. 
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Acestea sunt motivele pentru c.are am ales să facem în studiul de 
fa.tă expunerea subiectului: Desvoltarea istorică a revelaţiei divine, fiind 
con.vinsi de marea lui actualitate şi importanţă pentru viaţa credincioşi
lor. Vom încerca să rezolvăm mai întâi problema însăşi a desvoltării isto
rice a rev,elaţiei divine, pentru ca apoi, în trei capitole separate să arătăm 
cum, treptat, Dumnezeu a comunicat adevărurile S.ale fundamentale cre
dincioşilor, care aveau să le aşeze ca nişt~ pjetre de temelie la construire'l 
măreţului edificiu al vieţii lor pământ2şti. Din toată expunerea va rezulta 
că învăţătura pe care o păstrează şi vesteşte Biserica noastră creştină· 
ortcrdoxă, este de origină divină, fiind identică cu întregul depozit de ade
văruri religioase transmise credincioşilor prin revelaţia divină supirana
turală. 

B. JUSTIFICAREA REVELAŢIEI ISTORICE 

Revelaţia divină a apăirut în timp şi s'a dat prin org,ane revelaţionale. 
care au împărtăşit-o credincioşilor. Aceasta este ceea ce numim forma 
istorică a I"evelaţiei divine, ,a cărei înţeLe:gere nu este lipsită de oareca.ri 
greutăţi, astfel că pentru a nu lăsa în sufletul credinciosului îndoieli ne
rezolvate, are nevoie de o deosebită justificare. 

Se pune deci întrebarea: Dece oare n'a dat Dumnezeu revelaţ~a S'l 
fiecărui criedincios, în mod nemijlocit şi nu prin organe revelaţionale, care 
să deţină şi rolu:I de învăţători ai credincioşilor? In răspunsul nostru 
vom arăta avantajul deosebit pe oa,re-1 prezintă, pentru fenomenul reli
gios, forma istorică a revelaţiei. faţă de cealaltă formă nemijlocită ce 
putea fi aleasă. 

«Că revelaţia divină nu ,a fost dată nemijlocit fiecărui credincios, ci 
numai anumitor persoane, se explică. din intenţia lui Dumnezeu de a lăsa 
ca în ordinea harului să conlucreze si cauzele naturale. Credinciosul a fost 
chemat astfel ca un colaborator la ·împărăţia lui Dumnezeu, încredinţân
du-i-se misiunea sublimă de a reprezenta religia pe care Dumnezeu a dat-o, 
adică religia cea adevărată» 2 ). Şi nu numai acele personalităţi singura
tece, alese ca organe revelaţionale, su avut de câştigat din 1a,ceastă divi
nă încredinţare, ci şi omenirea credincioasă în totalitatea ei câştigă, acel· 
aşeză..mânt religios, care-i înfrăţeşte pe toţi credincioşii. 

Dacă revelaţia divină s'ar comunic.a nemijlocit fiecărui suflet creilin
cios. aiunci nec,e~itatea unirii într'o comunitate religioasă a tuturor credin
cioşilor ar fi într'adevăr aproape inexistentă. Cu totul alta este situaţia 
când 1ievelaţia este încredinţată unor organe speciale, având misiunea 
să o comunice altor credinciosi. «O astfol de revelatie influentează din 
capul loeului în direcţia formării Bisericii, prin faptui că din firea ei, ea 
creiază un fel de organism religios de învăţători şi învăţăcei, de îndrumă
tori şi ascultători, punând în centrul religiei o autoritate căreiia trebue să 
i se impună toţi, şi în acest chip fereşte aşezământul religios înjghebat, de 
orice fărâmi~are, de orice atitudini răsleţe, sau de anarhie» 3). 

Mai, departe, forma istorică a revelaţiei mai prezintă şi un alt mare 
avantaj pentru fenomenul religios, în înţelesul de apropiere a credinciosu-

2. Dr. F. Saw.icki, Die Wak1 heit des Christeruwms. Paderbon. 1924, p. 260. 
3. J. Po1-!, Ia Esser-111:ausbach. Religion, Ohristentum, Kirche K.eh!pten 1911 

pagina 247. ' ' ,. 
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lui dt, Divinitate. Fiiiickă această revelaţie exprimă lumea veşnicului _nu 
numai în cuvinte, ci şi în persom.lităţi pline de spirit, precmn şi în _nume
roase fapte de mântuire, însemnează că ea dă lucrurilor divine intuitivita

·tea cea mai mare posibilă. Trariscerideritul - a'.m putea spune - se co
boară în forme văzute în lumea credincioşilor. Revelaţi,a istorică îl apro
pie pe Dumnezeu de cre<lincioş\ mai mult decât face acest lucru natura: 
ea le spune desp:re El mai mult. decât gândirea logică cu conceptele ei ab
stracte şi-i cucereşte mai deplin, tocmai fiindcă este mai intuitivă chiar 
decât simtirea lăuntrică a Dumnezeirii. 

Pent.iu această deosebită valoare a revelaţiei istorice religioase, toate 
religiile mari au năzuit să-şi fund:amenteZie doctrina pe forma istorică a 
descoperirii divine. Căci religia şi-a împrumutat totdeauna o bună parte 
din energia ei din istoria religioasă. Iar când legătura dintre religie şi 
istoria religioasă a fost desfăJcută, de dragul vreunei religii raţionale pure, 
atunci trăirea religioasă s'a resimţit numaddecât prin acea ariditate sau 
golire de sens, ce a cara.cteriz1at, spre exemplu, religia concepută de filo
soful german Kant. Trăir-e,a internă religioasă nu înlocuieşte suficient ace.a
stă încopciere de istorie religioasă, pentrucă din ea nu izvorăşte niciodată 
aceea_.,c:;i plenitudine pe care o are religi1a numai datorităJ r:evelaţiiei religioa
se. Iată, deci, importanţa şi justificarera acestei forme istorice în care, 
după concepţia creştină, Dumnezeu a găsit de cuviinţă să comunice adevă
rurile Sale religioase credincioşilor, dând religiei un conţinut mai deplin 
şi ţinând seamă de natura individuală şi soci-ală a subiectului religios. 

nmcultăţi ee pledează împotriva revela.ţiei religioase istorice. 

Cu toate avantagiile ce le prezintă strânsa legătură dintre religie şi 
istor~a religioasă, aşa cum rezidă ea în creştinism, totuşi .aceasta implică 
si serioase dificultăţi care stau faţă în faţă. cercetătorului critic teolog spre 
rezolvare. 

a) Intâi:a dificultate ar fi aceea că, de îndată ce revelatia divină nu 
se împărtăşeşte nemijlocit fiecărui credincios. ci numai unora şi într'un 
anumit timp, rezultă de aici că nu o iau la cunoştinţă toţi credincioşii, ci 
mulţi ~au foarte inulţi sunt păgubiţi de binefacerile ei. Astfel, credincioşii 
din veacurile dinainte de Hristos au trebuit să tră~ască fără luminile Evan
gheliei, iar :a:stăzi, după două mii de ani dela Hristos, sunt multi cred.i,n
cioşi care nu cunosc Evanghelia, şi vor trebui multe 'veacuri până vor 
ajunge toţi credincioşii s'o cunoască. Dece oare Hristos a .apărut atât de 
târziu'? Dece Dumnezeu nu a lăsat asa ca vestea Lui cea bună să fie dată 
credincioşilor chiar dela început? Ce L-a determinat să a:leagă; calea pe 

• care a urmat-o? Sunt tot atâtea întrebări ce se pun creştinismului dela 
apariţia lui şi până în zilele noastre. 

Răspunsul ade;vărat 1a toate aceste întrebări poate fi dat numai sub 
raportul istoriei religiciase universale, ceea.ce însemnează că trebuieste 
a,vut în vedere nu atât credinciosul, individual, ci mai ales omenirea cre
din<'ioa să luată ca· org.anism religios. 

Mai întâi să vedem ce putem spune referitor la .aparitia târzie iai Mân
"!uitcruiui Iisus Hristos? Desigur, doctrina creştină: sp'ahe tă· Dti:tn.tiezeu, 
m marea Lui' bttnit!.ate, ,a; hol:ăTît mâl\tuirea! omului îhdafă d1:tţm. caa.erea 
lui îi: păcat, fapt care rezultă din cea dintâi profeţie mesianică, rostită. 
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odată cu pedepsireia protopărinţilor (Facere III, 1). Insă, conform acestei 
doctri1w. omenirea trebui.a pregătită şi. educată, ca să devină matură în 
vederea operei de mântuire ce avea să o aducă Iisus Hrist0s. Trebma mai· 
întâi să-i fie întipărită în conştiinţă trebuinţa mântuirii şi apoi mereu ali
mentată nostalgia .după Mântuitorul ce avea să vină. Şi, dwpă doctrina 
crcstină. chiar încercările zadarnice ce le-;1u făcut credincioşii de a se 
mântui numai cu puterile proprii, au avu.t darul de a-i convinge şi mai 
mult de mcesitatea unei mântuiri venită din partea Divinităţii. 

Cât priveşte apoi răspandirea relativ încec:1.tă a· Evangheliei mântuirii, 
aceasta se ~plică uşor în doctrina creştină. In conformitate cu ,această 
doctrină, Dumnezeu i-a destinat pe toţi oamenii la mântuire şi-i dă posibili
tate fiecăruia să se mântui,ască, dacă bineînţeles o doreşte. Ceeace e absolut 
necesar pentru ating,e,rea acestui scop; e numai credinţa în existenţa lui 
Dumnezeu şi într'o judecată universală, împreunată cu o căinţă sine-eră 
si plină de iubire. şi peste toate dorinta de a p~ini voinţa Crn1tormlui. 

'Toate acestea le întrunesc, de .altfel, potrivit învăţăturii creştine, şi acei 
carr, se mântuiesc prin botezul dorinţei. ~a dar, după învăţătura creş
tină, există un druln s,pre mântuire pe care îl poate urma orice păigân, 
fără predica vestitorilor credinţei creştine, şi ca atare nu constituie nicio 
dificultate faptul necunoaşterii imediate a Evangheliei din ;partea tuturor: 

·b) Dar. după concepţia creştină, există şi o a doua dificultate în legă
tură cu forma istorică a revel.atiei. Anume, că desi revelatia istorică e dată 
credinciosului, totuşi nu se poate spune că prin ,a;sta el .a înlăturat definitiv 
ori.ce greutate în problema cunoaşterii. Omul nu se poate mulţumi cu o cre
dinţă oarbă, el e dator să-şi formeze o convingere raţională. Pentru asta 
chiar şi cel instruit întâmpină grele dificultăţi, dar în ce~l priveşte pe credin
cic?ttl simp1u, el este de,adreptul în imposibilitate de a se convinge chia,r nu
mai de aut-entir.itatea unei revelaţii. Cum s'.ar putea el convinge că tot ceea 
ce-i vestesc propovăduitorii Evangheliei, s'a întâmplat întocmai, s.au căina
te cu cine stie câte veacuri, Dumnezeu .a vorbit unor înaintasi într'o oarecare 
ţară îndepărtată? Şi va fi cu a.tât mai greu să rezolve a~eastă problemă, 
cu cât el vede că sunt multe şi diferite religiile care se pretind a fi reve
late de Dumnezeu, ba chiar si în sânul cI'estinisrnului există confesiuni 
de nt!ca.nţe deosebite, care-şi .asu.mă exclusivit~tea în pasedarea adevărului. 
Astfel că revelaţfa, departe de a fi pus capăt impasului spdritual în care 
se gă:se-s.u credincioşii, a oomplicat poate şi mai mult problema cunoas-
terii în religie. • 

La toate ,aceste.a răspundem, după. datele teologice, că -e cert şi nu 
încearcă nimeni să nege că revelaţia religioasă a lăsat în urma ei serioase 
dificultăţi epistemologice. Dumnezeu nu a împărtăşit -- deşi putea -
ad::văruri1E- S1a:Ie nemijlocit fiecă,rui credincios, şi cm o claritate ca.re ,ar fi 
putut exclude 0rice îndaială. Nu a fă,cut-o tocmai fiindcă voia ca pământul 
să rămână pentru credincios terenul unde să ajungă la înţelegere,a; ade
vărului religios. Şi asta nu fără un motiv superior, căci Dumnezeu voi,a, 

• întâi, ca să lase activitatea spiritului credinciosului liberă, iar în rândul al 
doHe,a ca credinţa acestora săJ fie rezultatul unei hotărîri neforţate şi prin 
aceasta. capabilă de merit pentru veşnicie. 
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Insă nu se poate spune că revelaţia istorică religi()lasă nu i-ar fi adus 
importante avantagii credinciosului, în chiar problema cun0aşterii. In pri
mul r[md putem spune că s'a înlăturat principial nesiguranţa: în privinţa 
rosedării 1adevărului religios. Prin revelaţie, adevărul reJigios a pătruns 
în viaţ.;: credinciosului. 

fo al doilea rând, tot conform concepţjei creştine şi sub raportul 
cunoaşterii. revelaţia religioasă istorică avantajează în mod deosebit pe 
credinciosul neinstruit căruia îi mijloceşte deopotrivă cunoaşterea religioa
să, ajutându.-1 să-şi formeze şi convingerea necesară, întemeiat pe autorita
te.a demnă de toată încrederea a lui Dumnezeu, ca izvor al 1adevărului pentru 
cei ce cred. Reve~aţia religioasă istorică a ales drumul instruirii pentru 
difuzarea ei în rândurile credincioi;iilor, şi această instruire sau învăţare 
se întemeiază tocmai pe .autoritatea nezdruncinată a adevărului absolut. 
care pentru credincios este Dumnezeu cel -atotştiutor. Şi ce poate fi mai 
convingător şi cu putere neegalată de ,a forma o certitudine în oricare 
suflet credincios, cu sau fără cultură, decât conştiinţa că ceeace i se co
munică este cuvântul lui Dumnezeu? 

Bine înţeles că aici intervine iarăşi o dificultate. S'ar putea pune în
trebarea: de unde îşi câştigă credinciosul convingerea că Dumnezeu a 
vorbit în adevăr, sau că religia creştină şi nu alta este de fapt adevărul 
religios revelat? Nu cumva sunt necesare pentru. aceasta minuţioase cerce
tări istorico-filosofice, care tocmai depăşesc puterile credinciosuilui simplu? 

Problema nu este aşa de dificilă precum apare şi mărturia cea mai 
plauzibilă despre aceasta ne-o dă. însăşi realitatea faptelor. Pentru credin
ciosul de rând e suficient de cele mai multe ori un singur temei, pentru a 
ajunge la certitudine. Şi providenţa divină a avut grijă ca în toate tim
purile să nu lipsească asemenea temeiuri care să ducă! pe credincios uşor 
şi impresionant la certitudinea credinţei. Cu toate că faptul revelaţiei apar
ţine trecutului, credinciosul nu e silit să se întoarcă la vremurile acelea 
îndepărtate pentru a-şi câştiga certitudinea necesară. După doctrina creş
tină, divinul nu a dispărut din lume. oda tă cu înăilţa,rea Domnului Iisus 
Hristos la cer, ci continuă să se manifesteze mai de:piarte în Biserică, aşe
zământul care pe drept cuvânt ,a fost numit «Hristosul care vietuieste mai 
departe pe pământ». In Biserică divinul .apare în faţa ochilor fiecărui cre
dincios cu o claritate ce nu suferă nicio umbră• de îndoială. 

c) Ultima dificultate sau obiecţiune în legătură cu revelaţia religioasă 
istorică pretinde că o revelaţie c-are aparţine trecutului, nu poate mulţumi 
pe credincios nici chiar .atunci când el ar fi absolut sigur de ea. Căci îrr 
religie prezentul e necesar, nu trecutul. Ce interes poate avea pentru cre
dincioşii de azi; f1aptul că Dumnezeu, în vremuri imemoriale a fost, după 
cum arată învăţătura creştină, foarte aproape de oamenii care au trăit 
în timpurile acelea? Noi credincioşii de azi, dorim ca noi înşine să ne 
bucurăm de prezenţa vie a Divinităţii şi să. ajungem la unirea intimă cu 
e.a. Nici conţinutul unei revelaţii religioase care s'a dat în trecut nu poate 
fi potrivit nevoilor credinciosilor de astăzi. Totul se învecheste, si adevă
rul religios revelat nu se p~ate sustrage acestei legi inexo~bil~. Istoria 
merge înainte, iar reJigia trebuie să-i urmeze necondiţionat. Ea trebuie 
să renască mereu din pântecele timpului. In religie trebuie să, pulseze viaţa 
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prezentului. «Eu nu pot, - scrie unul din formu~atorii acestei obiecţiuni 
- să-mi usurez cu nimic dificultăţile mele, prin aceea că mi se comunică 
răspunsul ~nor întrebări pe care le-au pus alţii, sau prin faptul că mi se 
dau s.olutiile care au rezolvat dificultăţile altora. Adevărul altor oameni 
nu poate· fi adevăr pentru mine, căci îi lipseşte tocmai acea caracteristică 
a adevărului religios, care e legătura interioară, nemijlocirea interioară» 4 ). 

Din capul locului trebuie să precizăm, de acord cu obiecţiunea, că 
într'adevăr religia. nu poate trăi numai din trecut. Creştinismul nu cie 
ace€•a se chiamă religie istorică revelată, fiindcă divinul ar fi existent 
numai în trecutul său, iar pe credinciosul prezent nu l-ar atinge nemij
locit, căci în oozul acesta dificiultatea ar fi într'adevăr nerezolvabilă. Şu
voiul vieţii divine pe care l-a deschis revelaţi.ia istorică creştină trece, după 
învătătura Bisericii, cu o energie neegalată, prin întreaga istorie, în aşa 
chip· că fiecare epocă simte nemijlocit. în sine influenţa lui Dumnezeu. 
Trecutul se transformă astfel mereu şi mereu în prezent. Şi nu numai 
din afară, prin Biserică, acţionează divinul asupira credinciosului, ci şi în 
interiorul să1u, în intimitatea sufletului omenesc credincios, în mod ne
mijlocit, aşa cum dealtfel a acţionat însuşi Iisus Hristos, prin revelaţia sa 
istorică,· urmărind acelaşi soop de a pune pe credincios în cea miai intimă 
comuniune cu Dumnezeu. 

Aşa dar, divinul este mereu prezent şi încă în mod vila;bil în creşti-
nism, ceea ce însemnează că, după concepţia noastră_:, nu este exclusă şi o 
evoluţie în desvoltare.a religiei. Revelaţia divină, e adevăriat, s'a încheiat 
cu Iisus Hristos, însă acest adevăr nu exclude un progres continuu în 
desfăşurarea religiei creştine. Conţinutul acestei religii este şi trebuie să 
fie potrivit oricăror necesităţi ale credincioşilor, din orice vremuri sau 
locuri, păstrând bineinţeles notele esenţiale ale religiei, aş.a cum <a ·fost 
revelată. Şi chiar acest lucru dovedeşte credinciosului, odată mai mult. 
origina divină a creştinismului, căci într'adevăr nu orice religie poate să 
devină roditoare pentru credincioşii din toate timpurile, fără a-şi revizui 
însăşi esenţa sa doctrinară, ceeace nu e cazul cu religia lui Hristos. 

Rostul argumentării noastre. 

Am vorbit până acum despre învăţătura Bisericii noastre cu privire la 
realitatea istorică a revelatiei divine si am afirmat că această revelatie ar fi 
ur:ul şi a.celaşi lucru cu religia creştină. Dar nu am dovedit această afir
maţie. Urmează deci ca în cele următoare să· facem, pentru credincioşi, 
duvada originei dumnezeeşti a religiei creştine, ca unica revelaţie adevă
rată a lui Dumnezeu. Insă pentru asta e necesar să precizăm că prin reli~ 
gia creştină nu înţelegem exclusiv revelaţia adusă de Mântuitorul Iisus 
Hristos, ci şi ceeace s'a revelat îniaintea. Lui. A.!'J.ume despre religia creş
tină, noi, adepţii ei, nu putem spune că este 11,uma,i legătura dintre cre
dinc-ios şi Dumnezeu. ci o legătură refonoită G) între Dumnezeu si" credin
ciosul care a cărut din legătura sa iniţială cu Dumnezeu. După învătătura 
creştină, Iisus Hristos realizează, deci, reunirea omului căzv:t cu 'Dum
nezeu, ceeace însemnează că religja lui presupune o altă legătură criginală 
a omului cu. Dumnezeu, din care căzând, a· devenit incapabil de a-şi în-

4. A. Bonus, Z,ir Germ.a,;iNienrng des Chdstentums, Jena, 1911. p. 54. 
5. Cf. Al Comoroş,an. Doţ7mal1ca Ortorioxci. Partea g-ener:Jă, 181<7. p. 97. 
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deplini obligaţiile religioase, numai prin puterii?: proprii. Biserica noastră 
învată despre căderea credinciosului primar, că ea nu implică nimici
rea totală a capacităţii sale religioase, ci numai depravarea naturii sale 
spirituale, în ,aşa chip că nu-i este exclusă posibilitatea unei noui uniri cu 
Dumnezeu, dacă Acesta va voi să-l ajute. Şi prin religia creştină Dumne
zeu îl ajută, în sensul că-i arată calea spre mântuire, împărtăşindu-d şi 
mijloacele necesare pentru a o ajunge. 

Cu alte cuvinte, pentru credincioşii religiei creştine, religia ace1asta este 
tot asa de veche ca si omenir.ea. Iisus Hristos, desi a venit pe pământ abia 
înainte cu mai puţin' de două milenii, totuşi El este şi rămâne centrul isto
riei religioase a omenirii. Până la venirea Lui in. lume, El··er.a nădejd~ 
credincioşilor dinaintea erei creştine, iar după întruparea Ha este nădej
dea credincioşilor din toate timpurile şi locurik Această nădejde îşi are 
începutul în făgăduinţa lui Dumnezeu despre un Răscumpărător, făcută 
primilor oameni, îndată după căderea lor în păcat: « Vrăjmăşie voiu pune 
între tine şi femeie, intre sămânţa ta şi sămânţa ei, aceasta îţi va zdrobi 
capul, iar tu îi vei împunge călcâiul» (Facere III, 15). Prin .această făgă
duinţă, Dumnezeu cheamă. potrivit învăţăturii creştine, prima pereche de 
oameni căzuţi, şi prin ei pe toţi urmaşii lor, 1a reunire cu Sine şi-i pregă-
te.şte pentru o mântuire în viitor. Religia creştină şi-a luat deci începutul 
îndată după cădere,a primilor oameni în păcat, deodată cu făgăduinţa ce 
o face Dumnezeu despre un Răscumpărător. Prin urmare, ea cuprinde în 
sine şi revelaţi.ia Vechiului Testament. ca şi pe ia.ceea a Noului Testnment; a 
ii1ceput prin aşa zisa religie patriarhală, a continut cu cea mozaică şi s'a 
definitivat prin Mântuitorul Iisus Hristos. După datele teologiei, era şi 
natural să fie aşa, căci revelaţia. nu este altceva decât o împ,ărtăşire de 
adevăruri religioase făcută de Dumnezeu credincioşilor. Ca atare, ea tre
buie să respecte natura lui cu toate particula,rită:ţil.e €i, şi să o ajute să 
se ridice pe un plan mai în.alt: cel sup:mnatural. Deci pe măsură ce cre
dinciosii au evoluat istoriceste, a evoluat si s'a desvoltat si revelatia di
vină, ajutându-i să ajungă treptat şi tot mai mult la cunoaşterea :i.devă
rurilor religioase. 

Noi vom demonstra teologic, în cele ce urmează, origina divină a re
ligiei • creştine, ,adică vom fa.c,e dovada că atât religia patriarhală, cât şi 
cea rn(.•zaică, ca şi cea creştină propriu zisă, formează unica revelaţie a 
lui Dumnezeu, comunicată în trei stadii, dintre care primele două sunt 
numai pregătitoare pentru ultimul stadiu al descoperirii depline, adu:Să de 
Iisus Hristos. Dovada teologică o vom face aplicând toate criteriile interne 
şi externe ale revelaţiei. 

C. REVELAŢIA RELIGIOASĂ PRIMORDJALĂ 

1. Examinarea. revelaţiei religioase primordiale după criterii interne. 

Cea dintâi treaptă a revelaţiei divine, după doctrina c:restină este 
aşa numita revelaţie primitivă sau. primordială, care a fost dată proto
pă'r:inţilo~ omenirii şi_ urmaşilor acestora, care sunt Patriarhii până la 
Moise. Dm acest motiv se mai numeşte şi religie patriarhală. 

Pentru a dovedi, deci, că această religie patriarhală este într'adevăr 
revelatr. de Dumnezeu, teologia ne învaţă să o -examinăm atât dup,ă cri-
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teriile interne, care privesc cuprinsul revelaţiei, cât şi după criteriile ex
terne, privind semnele extraordill!are de care ea a fost -însoţită. 

Religia patriarhală, s,a:u revelaţia primordială, pe care o· găsim ex
pusă în linii generale în Carte.a Facerii, cuprinde toate elementele :funda
mentale ale unei religii adevărate. 

a) Referitor la Dumnezeu si 13.. rauortul Lui cu lumea, această reiligie 
învată că: Dumnezeu este unul; e spirit atotputernic, atotştiutor, atotpre
zent,' preabun, preasfânt, preadrept, adevărul absolut şi veşnic. Dumnezeu 
e creatorul cerului şi al pământului, pe care le conservă şi conduce· prin 
grija S::J, providenţială. Pentru om EI este creator, părinte, dătător de lege. 
judecă:tor şi răsplătitor al tuturor faptelor. 

b) Cu privire Ia om învaţă că: -este creiat după chipul şi asemănarea 
lui Dumnezeu, că este, deci, o fiinţă raţională liberă, compusă din corp 
material şi muritor ş.i din suflet spiritual şi nemuritor. Omul este crea
tura ce.a mai aleasă a lui Dunmezeu pe pământ, având în stăJpânire toak 
celelalte creaturi, pe care Ie poate folosi pentru trebuinţele sa.le, potrivit 
voinţei lui Dumnezeu. In religia p1atriarhală. scopul omului este fixat dela 
început: el cons.tă în comuniunea liberă cu Dumnezeu, prin dragoste şi as
cultare de voinţa Lu.i preasfântă. Dar omul nu rămâne credincios ,acestei 
destinaţii, nu rămâne în legătura originală cu Dumnezeu, ci călcându-I con
ştient şi liber voinţa, păcătuieşte şi astfel decade din situaţi,a în care fu
sese creJ.at, într'u11a o.e nencrocire şi mizerie sub toate :raporturile. Dum
nezeu în marea Lui buniitate, nu-l osândeşte totuşi pentru totdeauna, ci-1 
cheamă la o n~luare ,a legăturii cu Sine, făgăduindu-i un Mântuitor, carf' 
va veni la vremea Sa .. să-l salveze din situaţia lui nenmocită. • Făgăduinţa 
o face Dumnezeu, precum am mai amintit, primilor oameni în r,ai, îndată 
după cădere (Fac. III, 15), şi a.poi o repetă Patriarhilor: Avraam (Fac. 
XXII, 18), Isaac (Fac. XXVI, 4) şi Iacob (Fac. XXVTII, 14). In baza 
acestor făgăduinţe divine, credinţa într'un viitor Mesia apare în religia 
patriarhală., într'adevăr ca o dogmă esenţială. E,a este alimentată mereu 
prin diferite tipuri şi prEfigurări, pe care Ie vedem în viaţa Patriarhilor, 
oglindind grija permanentă a lui Dumnezeu pentru omul căzut. Astfel 
sacrificiile acelora, prefigurau sacrificiul cel mare, ce-l va aduce Mesia cel 
făgăduit; jertfa lui Isaac prefigurează jertfirea Mântuitorului urmată de 
învic1·ea Lui; preoţia lui Mekhisedec prefigurează veşnica preoţie a lui 
Mesia, soarta Piatriarhului Iosif prefigureaeză patimile Mântuitorului ce 
va avea să Ie suf,ere chiar din partea propriului său popor, şi care totuşi 
vor fi .aducătoare de mântuire, etc., etc. 

el In ce priveşte latura, morală a religiei patriarhale, putem dislinge 
următoarele idei princtpale: 1. Inchinarea lui Dumnezeu; încrederea în El; 
iubirea_ Lui; temerea de El, supunerea faţă de voinţa Lui, împlindn
du-I cu stricteţe poruncile şi mulţumindu-I pentru toate binefoceri
]e. 2. Pe semenul său, omul e obligat să-I cinstească si să-l iubească ca 
şi pe sine; e dator apoi s-ă respecte instituţia sfântă a căsătoriei, iar ra
porturile dintr-e părinţi şi copii 9i invers, sunt acelea de dragoste si res
pect, ocrotire respectivă şi purtare de grijă. 3. _ Referitor la persoana pro
prie, omul nu trebuie să t:ite că în urma păcatului, el e supus s,Iăibiciuni
lor şi .~re nevoie, pentru a se ridica, de un Mântuitor ceresc; nu-i este 
permis să fie plin de sine, ci să-şi dea silinţa a face ,atâta cât îi permit 
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puterile, la care se adaugă ajutorul lui Dumnezeu; în mâncare şi bău
tură trebuie să fie cumpătat şi în general trebuie să-şi ţină în frâu poftele 
şi pornirile sensuale. 4. Ca motive morale îi sunt date omului: . răsplata 
si binecuvântarea lui Dumnezeu cu fericirea, pentru faptele bune, ş1 pedellp
sa lui Dumnezeu cu nefericirea, pentru faptele rele. 

d) In ce priveşte cultul, acesta este indicat, în religia patriarhală, oa 
o expresie a sentimentelor interne ale omului faţă de Dumnezeu. Pe primul 
plan stau jertfele, prin care omul îşi recunoaşte dependenţa lui absolută 
de Dumnezeu, apoi n1găciunea şi invooarea numelui lrui Dumnezeu, care 
se fac fa_· deodată cu jertfele, fie cu alte ocazii. Tot ca un act de cult 
poate fi socotită şi circumciziunea, legătura încheiată între Dumnezeu şi 
AVN.am, ca semn al celor ce intră în comuniunea celor credincioşi. De 
altfel, tăierea împrejur era şi simbolul depravării naturii spirituale a omu: 
lui, al necurăţiei lui spirituale, şi prefigura omorirea omului trupesc ca şi 
rell!aşterea omului spiritual, ce se v.a r,eaJiza prin Mesia cel fă1găduit. 

Ca zi închinată lui Dumnezeu, în re,Iigia patriarhală, se serbează Saba
tul, iar cultul religios nu se împlineşte într'un loc :anumit, ci oriunde este 
trebuinţă; se împrovizează altare lui Dumnezeu, pe care, nu persoane 
sfinţite, ci tatăl familiei sau întâiul născut aduc jertfele îndătinate. 

Din to'.Lte acestea rezultă că în cuprinsul religiei patriarhale nu găsim 
nimic ce ar fi nedemn, fie de Dumnezeu, fie de credincios. Cu alte cuvinte, 
aceast~. revelaţie corespunde în primul rând criteriilor interne negative. 
a.şa că origina ei di1rină po1ate fi socotită de credincioşi ca posibilă. Dar ea 
corespunde şi criteriilor interne ·pozitive prn faptul că reprezintă o doc
trină moral-religioasă superioară, şi întru toate conformă cu cerinţele re
ligioase aJ.e • credinciosului. Revelaţia primordială dă acestora cele mai 
clare şi mai potrivite noţiuni despTe Divinitate şi despre ajutorul dumne
zeesc. Teologia învaţă că .această religie nu poate fi privită ca un produs 
al minţii omeneşti. fiindcă în cazul .acestd. credincioşii s'ar găsi în faţa 
unei probleme cu neputinţă de rewlvat. Raţiunea omenească nu poate fi 
socotită numai cea a Patriarhilor, ci şi a tuturor popoarelor existente deo
dată, s:au după epoca ,acelora. Ori, niciunul dintN aceste popoare nu a avut 
o religie atât de superioară ca eea patriarhală, ci, dimpotrivă·, toate se 
găsesc pe o treaptă din cele mai joase din punct de vedere religios. Şi 
atunci teologia se întreabă, Cl!m poate fi posibil ca aceeaşi raţiune ome
nească să producă numai la Patriarhi o religie superioară, i,ar la celelalte 
popore -- unele cu o cultură profană foarte înaltă - numai 1·eligii false? 
Şi dacă ţinem cont că religia patriarhală este cea mai veche dintre toate. 
atunci ea ar trebui să fie şi cea mai inferioară, mai imperfectă dintre tolate, 
iar cele caire i-au urmat să fie treptat tot mai superioare, după cum ra
ţiunea omenească se va fi desvoltat şi îmbogăţit în posibilităţile ei dt~ 
creaţie. Ori .adevărul ~ tocmai contrariul. religia patriarhală e cEia mai 
superioară, ~i toate celelalte, ivite mai târziu. deşi ,aparţin unor popoare 
desvoltatc- dm punct de vedere cultural, se găsesc pe o treaptă mult in
f~ioară faţă de cea dintâi. De unde teologii trag concluzia că religia pa
triarhală nu po.ate fi produsul minţii omeneşti. ci îşi are origina dela Dum
nezeu. Şi aceasta cu atât mai vârtos. susţin teologii, cu cât puterile spiri
tuale ale omului se de.svoltă numai prin înrâ,urirea altor oameni care se 
g_ăs~~c deja re o .trc_aptă oarecare de desvoltare spirituală. Ori p.r0topă
rmţh nu au avut mamtea lor alţi oame:::ii, de care să fie ajutaţi în desvol-
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tarea lor spirituală, aşa că. numai Durrmezeu putea să aibă rolul. de .a 
conduce pe om. şi sub acest raport al vieţii sale spirituale. Prin urmare 
este si ecesta spun ei, un motiv în plus de a conchide-la origina divină ,a 
religi~i patriarhale, cel puţin cu o certitudine mo~ală , fiindcă certitudi
nea ~bsoJută ni:>-o pot .da numai criteriile externe ale unei revefaţii. 

2. Examinarea revelaţiei primordiale, după criteriile externe. 

lntre criteriile externe cu care vom demonstI'la teologic origina divină 
a religiei patriarhale, înşirăm: a) arătările lui DumŢ1ezeu; b) minunile: 
şi c) profeţi,ile_ 

a) In epoca patriarhală Dumnezeu, după cum istoriseşte Biblia, s'a 
arătat în diferite locuri şi l,a; diferite persoane, ia.şa cum ne relatează iz
vorul istoric religios, care este Cartea Facerii. Astfel s'a arătat: 1. Primi
lor oamPni de mai multe ori, p:entru-a-i călăuzi în cunoaşterea şi trăirea 
religioasă, în speci,al atunci când le-a dat porunca, de pe urma căreia 
aveau să cunoască situatia lor de fiinte libere si aceea de unke liberă cu 
Dumne:reu prin supunere' în faţa vo.inţ~i divine. ·La fel s'a arătat după că
derea lor in păcat, în oalitate de judecător, pentru a le aplica pedea,psa şi 
în acelaşi timp a le promite pe Răscumpăxătorul. 2. Dumnezeu s'a arătat 
apoi lui Cain, atât înainte de comiterea crimei pentru a-l feri de săvârşirea 
ei, cât şi după comiterea ei, când i-ia comunicat pedeapsa şi l-a chemat 
la pocăinţă. 3. S'a arătat apoi şi Patriarhului Noe, atât înainte de potop, 
pentru a-i vesti pierderea omenirii păcătoase şi modul în care el cu fa
milia lui Via fi salvat, cât şi după potop, când încheie cu el şi urmaşii lui 
o Jegătură veşnică. 4. S'a mai arătat Dumnezeu şi Patriarhilor Avraam, 
Isaac şi Iacob, pentru a-i feri de alunecare, pe panta fărădelegilor şi a le 
repeta făgăduinţa Răscumpărătorului. 

Toate aceste iarătări ale lui Dumnezeu, noi teologii le considerăm fapte 
autentice, iar nu simple închipuiri sau mituri, deoa.reee despre ele se vor
beşte în Cartea Facerii, exact aşa cum se vorbeşte şi de alte fapte natu
rale din vi,aţa Patriarhilor. Şi arătările sunt atât de strâns legate de alte 
evenimente naturale rue acelora, încât a nega reaJitatea unora, însemnează 
implicit să o nC;gi şi pe a celorlalte, ceea.ce evident, pentru noi teologii ar fi 
nbsurd. 

b) Intre minunile prin care se dovedeşte in teologie origina.divină a 
reveh.i,ţiei primordiale, amtinim ca mai importante următoarele: 

1. Mutarea dreptului Enoch la cer, pentru sfinţ:enia vieţii sale. 2. Tran
sformarea imediată a soţiei lui Lot intr'un stâlp de sare, ca pedeapsă pen
tru neascultarea ei. 3. Potopul generai din care a fost salvat numai Noe 
cu familia lui. 4 Amestecarea limbilor cu ocazia edificării turnului Babel. 

c) Insfârşit, proorociiJe care certificăJ teologic origina divină a reli
giei patriarhafo ar fi următoarele: 1. Proorocia cu mai mult de 100 de ani 
înainl'e, a potopului universal care va nimici întreaga omenire depra
vată şi întinată cu toate păcatele. 2. Proorocia despre pedepsirea cetătilor 
Sodoma şi Gomora ( I◄'ac. XVIII, 20; XD~, 24). 3. Proorocia prin c1ar~ se 
veşteşte cu Sara, :::oţja sterilă a lui Avraam, va avea un fiu. 4. Proorocia 
prin care Avraam este încunoştiinţat - atunci când nu avea copii - că 
~n :1 va ră.:3_ări un p~p~r _numeros! oare, ?upă ce _va petrece mult timp pe 
vamanl str-am, va primi m C1ele dm urma o patrie a s-a, ce se va întinde 
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de.Ja râul Egiptului până la cel al Eufratului (Fac. XV, 18). Teologia •3rată. 
că toate cele profetite sunt evenimente viitoare. care nu se puteau preve
dea din anumite c~uze naturale şi oa atare nici presimţi de vreo raţiune 
creiată, iar împlinirea lor a fost confirmată de ma.rtori oculari. a.,.<;a că 
toate .sunt proorocii 1adevărate. 

Rezultă deci teologic că revelaţia primordială, sau religia patriarhală. 
posedă atât criteriile interne necesare, cât şi c-eJe externe, pentru a ne 
putea convinge, fără nielo îndoială, de origina. ei divină. Ea este bineîn
teles o revelatie divină. cu carader pregătitor, fiind primul stadiu ,al des
coperirii prin 'care Dumnezeu a început pregătirea neamului omenesc pen
tru. mântuirea făgăduită. 

D. REVELAŢIA VECHIULUI TESTAMENT 

1, Examinarea revelaţiei Vechiului 'l'e:;.tament, du~ă criteriile interne. 

• • E vorba în .acest al doilea stadiu al reveliatiei divine de aza zisa rel; -
gie inozaică, sau religia care a dat-o Moise poporului iudeu, şi pe care 
apoî proorcdi au ex,pus-o mai clar, d.esvoltându-o în scrieril,e lor până 
aproape de venirea Mântuitoru:lui. Dar fiindcă această religie cuprinde şi 
adevărurik revelaţiei primordiale, care se găsesc expuse în Cartea Facerii. 
am intitu1at-o Revelaţi,a Vechiului Testament. Urmează deci ca şi pe 
această religie s'o examinăm mai întâi după criteriile interne, oprindu-ne 
asupra cuprinsului său doctrinal, asupra moralei, a legilor ceremoniale în
scrise în cărţile Vechiului Testament, care conţin revelaţia dată prin Moise 
poporului evreu, după care apoi, să o cercetăm şi du:p:ă criteriile externe. 

, A. Jn,·ăţă.tura dogmatică: Dumnezeu, om, Mesi.a. Ca -adevăruri de cre
dinţă, religia mozaică propune următoarele: credinţa în Dumnezeu, care 
e unul, spiritual, independent, pre1adesăvârşit, veşnic, neschimbat, nemăr
ginit şi atotprezent, atotştiutor, atotputernic; preasfânt, preadrept, ade
vărul 1aibsoJute cel care .a creiat lu.mea şi pe om, fiind în acela.şi timp gu
vernatorul şi pronietorul a toate câte există. 

Cu privire la om, credinţa că e creiat de Dumnezeu, după chipul şi ase
mănarea Lui, că a fost aşe~at într'o stare de feridre orgin:ală, pe care a 
pierdut-o prin păcat, .alterându-şi însăşi esenţa fiinţiaJă pentru toţi urmaşii 
lui, cari, dre,pt consecinţă a păcatului originar, vor avea de suferit grele 
mizerii şi neajunsuri materiale şi spirituale. Totuşi, omul căzut nu şi-a 
pierdut total capabilitatea religioasă, i-a mai rămas libertatea de vointă 
şi cu toate că a devenit muritor cu trupul, sufletul i-a rămas nemuritor. 

Mesia cel făgăduit încă în religia patriarhală, acum primeşte contu
ruri mai precise, e prevestit ca o person:31itate care va veni pe pământ in
tr'un timp determinat şi în calitatea Lui de mijlocitor între Dumnezeu si 
oameni, va .realiza marea împăcare a omenirii cu Dumnezeu: Proorocii dau 
despre El relaţii c1are uimesc într'adevăr prin preciziunile lor: se dă cu 
exactitatl: timpul•sosirii, locul naşterii, poporul şi familia din care se va 
n~te. modul naşterii şi o mulţime de alte detalii în legătură cu viata si 
activitate,a Lui. • • 

B. Invăţătur,ai morală. Cu privire la raportul omului cu Dumnezeu. 
religia mozaică pretinde dragostea omului către Creator, arătată mai 
ales. prin împlinirea poruncilor Lui. In mod expres este legifer'.3.tă această 
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obligatle în primele patru porunci ale Decalogului, precum şi în ,alte nume-
roase ioe:uri din Sf. Scriptură .a Vechiului Testa~ent. . . . ~ 

In privinţa raporturilor omului cu ap!~apele sau, __ rehg1a m?za1?a ~şea -
ză iarăsi dragostea ca fundament al or1caror relaţii sau legatun dintre 
semeni: fiind expusă şi această obligaţie în mod mai clar în UJltim~le şase 
porunci ale Decalogului. I!1 num~oase a.~te !ocuri ale Ve~ul~ TesU1;Me1;t 
se dau porunci exptese, mdemnand la mb1re pentru: sa;rac1, orfan.I, va
duve, stTăini, datornici, nenorociţi, etc. 

In ce priveşte obligiaţiile ce le .are omul către sine însuşi, această 
religie învată: înfrânarea, curăţia trupească sau castitatea, şi peste tot 
năzuinta neîncetată către sfintenie, cum citim la Levitic XIX, 2: «Fiţi 
sfinti, ~ăci sfânt sunt Eu Dom;ml Dumnezeul vostru». 

Dar religia lui Moise nu e~te lipsită nici de importante temeiuri sau 
motive morale. A~.a ar fi: a) faptul că toate prescripţiile morale nu sm1t 
altceva decât expresia voinţei lui Dumnezeu; b) măreţia şi sfinţeni:a 1-egiu
itorului Dumnezrn, care este stăpânul tuturor creaturilor; c) grija de0-
sebită acordată poporului iudeu; d) răsplata şi binecuvântarea lui Dumne
zeu pentru faptele bune, ca şi psde12psa şi blestemul pentru cele rele. 

C. Legea ceremonială. In religia mozaică sunt indicaţii precise pentru: 
a) locul destinat cultului dumnezeesc, care la început e Cortul mărturiei, 
iar mai târziu Templul. Şi unul ~i celălalt amintesc credincioşilor d2sprc 
unitatea lor re1igio1.să sub conducer-ea lui Dumnezeu. b) Timpur:le sfinte 
sau sărbătorile sunt instituite întru aducerea aminte a evenim2ntelor mai 
in1portante din Yiaţa credincioşilor iudei şi a binefacerilor cu care i-a 
milostivit Dumnezeu, chemându-i la fapte de recunoştinţă şi mulţumire. 
Aşa e: 1. Sâmbăta care amintc,/_:e crearea lumii; 2. Pa,ştele, amintind •eli
berarea din robia Egiptu:J.ui; 9. Rusaliile sau Cincizecimea, amintind pri
mire<t tablelor legii la muntele Sinai: 4. Sărbătoarea Corturilor, amintind 
binefacerile lui Dumnezeu fiaţă de iudei în timpul călătoriei prin pustiu 
spre pământul făgăduinţei; şi 5) Sărbătoarea Ispăşirii împreunată cu post 
şi ajun, când arhiereul aduce jertfă pentru păcatele credincioşilor. c) Ce
remonii sau ,acte religioase, cum ar fi: tăierea împrejur, diferitele sacri
ficii pentru păcate, ceremonii cu caracter religios referitoare la îmbrăcă
minte, hrană·, curăţrni.a corporală, etc-. Toate acestea au menirea de a 
trezi sentimentul religios al credincioşilor şi a alimenta trăirea lor morală. 
d) Stabilirea unei ierarhii pentru îndeplinirea funcţiunilor religioase, 
anume: leviţii, preoţii şi arhiereul, toţi fiind aşezaţi în slujba lor printr'un 
ceremonial deosebit, conform prescripţiilor legii sfinte. 

Dacă facem acum un examen critic teologic al tuturor criteriilor in
ternt:' ale religiei mozaice, vedem că ea se înfăţişează într'adevăr ca o re
velaţie divină1, având caracterul de continuare a pregătirii în vederea so
sirii Răscumpărătorului promis. Ca şi religia patriarhală, şi aceasta nu 
,are în conţinutul său doctrinal, după cum arată teologia, nim~c contrazi
cător .lui Dumnezeu, nimic ceeace ar fi nedemn de credincios,_ ci dimpo
trivă cuprinde învăţături dogmatice şi morale atât de sublime şi curate, 
încât stârnesc admiraţia. Teologi?. arată că este cu neputinţă a se atribui 
o astfel de religie puterilor ~atiun.ii omenesti, fie aceea chiar ratiunea co;:i
ducătorui~i Moise, căruia mulţi îi aJtribue ,~olul de a fi singur .autorul aoe
ste:i reJigi1. Moise însuşi a ,arătat în scrierile lui, direct sau indirect, că el 
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nu este şi nici nu putea fi auitorul legilor oare formează religia. mozaic~. 
D0 altfel câţi conducători, legiuitori, sau chi.ar reformatori religioşi, ase
mene'l. lui, au mai .avut si alte religii, însă 12reaţile for pur omeneşti nu su
feră nici urt fel de asemănare cu continutul legii moziaice. Şi 1-!Ioh,e nu 
poate fi socotit autor al acestei religii,, după argumentările teologiei, nici 
dacă luăm în consideraire împrejurările în care a trăit şi ia activat. Putea 
să fie el un om oricât de înţelept, oricât de priceput, totuşi d!:rcă a trăit 
şi s',a cultivat într'uin timp când toţi ceilalţi, afară de Iudei, erau scu
fu'lldaţi în rătăcirile politeismului, ale idololaitriei şi swperatiţiei, şi dacă şi-a 
fă;cut educaţfa în mijlocul Egiptenilor fetişişti şi politeişti, i-a fost cu ne
putinţă să elaboreze numai cu mintea lui o doctrină religioasă., lipsită de 
orice eroare, aşa cum este aceea pe care a dat-o credincioşilor iudei. El 
pute,1. eventual să reformeze, sau să desăvârşească o religie, deja existenţă, 
însă istoria nu ne poate servi date despre existenţa unei astfel de religii, 
carf' să aibă măcar cât de sl~be asemămări cu religia mozaică. Din acestea 
teologia conchide că -religia. lui Moise nu se poate explica în nici un caz 
ca un produs al minţii om~neşti, ci tocmai pe temeiul superiorităţii sale 
doctrinare, trebuie socotită ca. P'rovenind dela Dumnezeu. 

2. Examina.rea religiei mozaice după criteriile externe. 

După învăţătura Bisericii, ata.t Moise cât şi prorocii şi-au dovedit ca
litatea lor de org.ane revelaţionale, atât prin caracterul lor personal, cât 
şi prin minunile şi profeţiile ce le~a;u făcut. Vom examina deci la acest 
punct: A. Caracterul personal a lui Moise; B. Minunile şi profeţiile lui 
Moise; C. Caracterul personal al proorocilor, şi D. Minunile şi profeţiile 
proorocilor. 

A. 0Macterul personal a lui Moise. Ln toată via.ţa profetului Moise 
găsilh nenumărate detalii caTe certifică solia lui dmnnezei1ască si nimic 
din ceeace a trăit si a săvârsit nu oontmzice misiunea lui înailtă. Din f,ra
g::dă <:opilărie, ~ezeu H scapă în mod minunat de sub sancţiune1a unei 
legi care prevede uciderea copiilor ce partt>- bărbătească ai Evreilor din 
Egipt, şi fa.ce ca să fie crescut şi educat tocmai la curtea F1araonului. La 
vârstă matură, Biblia spune că o întâmplare îl duce în ţinutul Madiani
ţilor, unde petrece 40 de ani, având în cele din urmă o arătare a :lui Dum
ne:7,eu în forma unui rug ce ardea şi nu se consuma, poruncindu-i să eli
ber€ze poporul evreiesc din robia Egiptului şi să~l conducă in pământul 
Canaanului. Ajutat de fratele său Aron, el duce la îndeplinire îooredin
ţi2re.a ce i s'a dat, însoţind poporuil evreiesc într'o călătorie de 40 de ani, 
plină de peripeţii şi greutăţi, prin pustiul Ariabiei, până în pragul Cana
;mului. Toate aceste încredinţări le face Moise fără nici un interes sau 
câştig personal, ci numai de dragul de a se supune voinţei lui Dumnezeu. 
El înr,egistrează în scrierile Im to,ate slăbiciunile si erorile ce le are făr{t 
a încerca vreodată să-şi facă un titlu de merit din succesele Jui, ~ care 
le atribuie numai lui Dumn~zeu. De unde se vede si mai lămurit caracterul 
său moral. integru şi a~lic~t _întru totul a servi immai adevărul şi drerp-
1.atea. Th:ş1 a adus credinc1oş1lor cele 2 table cu poruncile lui Dumnezeu, 
el n'a înc:etat totuşi toată via.ţa sa, să Ie repete mereu ohligaţille ce 1e au 
de a respecta voinţa divină, de a trăi o via·~ă m~rală, ferindu..,,qe de păcate 
şi fărădelegi. Inainte de a muri, în mod deosebit, a dat ~faturi credincio-
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şi lor. pe care-i iubea atât de mult, să nu se îndepărteze de Durru-iezeu, pen-
tru a nu-şi atrage mâni.a şi osânda lui. . . 

Acc-sta ar fi deci în linii generale, caracterul personal ia.I lm Moise. 
caracter care---1. face demn de misiunea hri de org::m ,aJ reve1laţiei divine, aşa 
c1.1m va rezulta aceasta şi din minunile şi profeţiile lui. 

B. i\'.linunil-e şi profeţiile lui Moise. In exIJun~re,a minunilor, după în
vă,tătura Biserricii, facem dela început o distincţ;,e şi anume: a) minuni 
făcute de Dumnezeu pentru adeverireia lui Moise ca org:an revelaţional, şi 
b) minuni săvârşite de Moise în numele lui Dumnezeu, pentru legitimarea 
misiunii lui divine. 

a) Intre cele dintâiu putem aminti: 1. Rugul ap!'lns care nu se con
suma, si din care Dumnereu a vorbit lui Moise, încr,edinţându-i misiunea 
sa. 2. Norul luminos de ziua şi stâlipuJ de foc noaptea, care arăt1a Iudeilor 
calea către pământul făgăduinţei. 3. Mana ce a primit-o. poporul iudeu 
în pustie, în timpul celor 40 de ani de călătorie spre Can.3ian. Această 
mană cădea zilnic, afară de Sâmbăta şi se altera după 24 de ore, cu ex
cepţia celei din ziua 6-a care se menţinea nestricată timp de două zile. 4. 
Semnele care indicau prezenţa lui Dwnnezeu pe muntele Sinai: fulgere. 
trăsnet, cutremure, sunet de trâmbiţe, precum şi cuvintele articulate prin 
care s'au rostit poruncile DecaloguJui. 5. Pedepsirea lui Core, Datan şi 
Aviron, pe care i-a înghiţit pământul pentru re'V'Olta lor împotriva lui 
!foise si Aron. 

h) • In a doua categorie de minuni amintim: 1. Eliberarea îndrăsneaţă 
a poporului iudeu din robia Egiptenilor. 2. Semnele pe care le-a făcut 
Moise în faţa bătrânilor poporu,lui şi în faţa lui Faraon, pentru a-i con
vinge de misiunea lui dumnezeiască. ;1. Despărţirea apei din Marea Roşie, 
la o simplă lovire cu toiagul lui Moise, şi trecerea poporului evreiesc din
colo de mare. 4. Impreunarea apelor a.celeiaşi mări, tot printr'o simplă 
atingere cu toiagul, când s',a înecat întreagă oastea Egiptenilor care ur
măreau pe Iudei. 5. Izvorirea. apei din stânca muntelui Horeb, pe care o 
lovise Moise cu toiagul. 6. Btruinţ,a Israilitenilor asupra Amalechiţilor, în 
urma rngădunilor înălţate de Moise, etc. 

In cP priveşte adevărul tuturor ac.-estor minuni, teologia arată că nu 
încape nici o mdoială că ele s'au întâmplat de fapt. Moise vorbeşte şi seri~ 
des-pre ele în faţa credindoşilor care au fost martori oculari ai celor mai 
multe dintre ele, ba mai mult, le foloseşte drept argument convingător 
pentru a-i chema la ordine, fapt care ar fi fost cu neputinţă, s.au în orice 
caz fără efect, dacă minunile afirmate ar fi fost simple ficţiuni. Scriitorii 
sfinţi de dupru Moise, certifică deopotrivă autenticitatea acestor minuni. 
Astfel Iisus Na.vi, care fusese si el martor ocular al lor aminteste de aceste 
minuni, pentru ,a convinge poporul să rămână credincio~ lui Du:innezeu, care 
a făcut cu el semne minunate. ( Cartea lui Iosua XXIV, 17). Teologii spun că 
însuşi instituţiile religioase, săTbătoril-e şi textele ce se cântă la aceste 
rrilejuri, a,devcrr>sc la fel realitatea acestor minuni. Şi pe lângă 8ceste'L 
se pot aduce, spun ei, probe şi din tradiţia, popoarelor păgâne, tradiţie pe 
care o g-ăcShn în f,crierile istoricilor sau gânditorilor păgâni. Aşci, Josif 
F1av:iu. în cartea sa I-a contra lui Apion, amintcştr că însişi Egintcnii î] 
socoteat: pe Moise un bărbat excepţional şi dumnezeiesc G). Filosoful pi-

6. Cf. AI. Comoroşan, Of'. '6t., p. 122. 
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tagorean Numeniu la fel istoriseşte că voind Egiptenii să evite pedepsele 
cu car-e-i ameninta Moise «acel bărbat puternic în rugăciwie înaintea Dum
nezeului său», i~au. opus doi dintre magii lor rei mai renumiţi, pe Ianiu 
şi Amoria 7) . Pliniu, Cels şi ,alţi gânditori renwniţi, afirmă şi ei despre 
Moise că a fost «un mag» care a întrecut pe toţi magii prin iscusinţa sa ::1. 

Aşadar, dnpă cum_ învaţă Biserica, adevărul minwiilor legii mozaice, 
e confirmat peste orice îndoială, precum dealtfel e confirmat şi adevărul 
lor filosofie, adică caracterul minunat şi extraordinar al faptelor înşirate. 
Dacă nu ne-am opri decât la minunea eliberării poporului iudeu din robia 
Egiptului şi ar fi suficient să ne convingem despre aceasta. Nu e uşor de 
reailizat o astfel de lucrare, pe lângă toate calităiţil.e de conducător ce le 
va fi avut Moise, mai ales că el -a petrecut 40 de ani de viaţă în ţinutul 
Madiani.ţHor, unde a dus o viaţă tihnită, lipsită de griji şi agitaţii, a.şa 
că nici prin gând nu i-a putut trece să se apuce de o astfel de treabă. El 
nu ave.a nici de unde să ştie că poporul iudeu N va asculta şi urma, 
nici mai ales că Far-'3..on va p-umite ieşirea poporului din Egipt, lă 1sându-se 
năgubit de atâtea forţe de muncă, ce reprezenta acest popor pentru Egip
teni. Astfel, după credinţa noastră, faptul eliberării nu rămâne decât să 
se ~.tribue direct lui Dumnezeu., care a săvârşit această minune prin orga
nul Său Moise, pentru a da urmaşilor lui Avraam -- poporului ales - po
sibilitatea de a trăi independent de alte neamuri închinătoare la idoli, păs
trându-şi credinţa monoteistă şi mai ales nădejdea în Mântuitorul cel fă
găduit. i 

Tot la fel se poate demonstra teologic caracterul minunat şi al celor
lalte fapte inşirate, atât din considerarea lor în sine, cât şi din modul 
efectuării lor. Nici una, din ele nu se poate explica, spun teologii, prin cauze 
naturale, ci trebuiesc atribuite cauzalităţii lui Dumnezeu, de vreme ce fieca
re întrece puterile şi legile naturii. Toate s'au făcut în văzul mulţimilor, nu 
în secret. nu la ainumite ooazii şi împrejurări dinainte potrivite, ci în orice 
loc şi timp, când s'a simţit neces1tatea lor. Toate s'au efectuat pentru cer
tificarea misiunii dumnezeieşti a lui Moise şi pentru adeverirea religiei 
date de el, ca fiind de origine divină. 

- Proorociile făcute de Moise certifică credinciosilor întocmai ca si 
minvnile. calitatea lui de reprezentant al lui Dumnez,~u şi organ al rev~
laţfoi divine. Intre aceste prorocii amintim: 1. PrerlÎcerire în legătură cu 
eliberarea poporului din Egipt: cele 10 pedepse (Eşire VII, 11), trecerea 
peste Marea Roşie (Eşire XIV, 13), cărlerea manei din cer (Eşjre XVI, 11), 
soarta tristă a 1 ui Core, Datan şi A viron ( Eşire XVI, 28) , faptul că nici 
un evreu trecut de 20 de ani nu va ajunge în pământul făgăduinţii, cu 
excepţia lui Caleb şi Josua (Numeri XIV, 26). Sunt toate preziceri ce se 
referă la evenimente viitoar-e, a căror cunoaştere dinainte, credincioşii o 
Eocotesc imposibilă prin puterile omeneşti, şi desp,re care ei cred că toate 
au fost confirmate prin împlinirea lor întocmai, astfel că nimeni nu Ie 
poate pune la îndoială calitatea lor profetică. 

Altă proorode a lui Moise a fost aceea în legătură cu anul E.abatic, 
când a prezis pc-porului că recolta din al şaselea an, va fi suficientă pe 
trei ani, a~a că va .ave,a rn ce se hrăni până la strângerea rec0ltei anului 

7. Cf. Al. Comoroşa.n, ibidem, p. 123. 
8. Idem, ib-i.dem. 
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ce urn11::ază după cel &abatic. Şi această prezkcrc_ s'a întâmpla:t intoc1:1ai, 
timp de secole dearândul, când Evreii au sărbătorit m~l _saba~1c.,_ Is~oncul 
Josif Flaviu aminteştt că nic1 Alexandru cel Mar-e, mei mai tarzm Ro
manii, stăpânind peste Palestina. riu au luat tribut dela EVJ1ei în anul s.a
b3,tic, respectând orânduirea lor legală. 

C. Caracterul. personal .al1. proorocilor. Biserica învaţă că proorocii 
Evreilor au fost bărbati chemati de Dumnezeu ca să fie mijlocitori între 
El şi poporul ales, pe ~are avea'u să-l păzească de orice ră;tăcire idolatră, 
să-l cheme la pocăintă şi îndreptaire, în caz de abate!ri păcătoase, să-i ves
tească pedeeJPsa lui 'Dumnezeu când i-a că:lcait poruncile, şi mai ales să-i 
ţină mereu trează în suflete conştiinţa mesianică. 

Calitatea lor de soli ai divinitiiţii., rezultă, după învăţătura Bisericii, 
în rândul întâi din caracterul J.or personal. Anume, aceşti bărbaţi se dove
desc prin toate faptele vieţii lor, v:r~ednici de m:ÎS[unea divină ce li s'a în
credinţat. Ei dovedesc un zel deoseibit pentru slava lui Dumnezeu şi binele 
credincioşilor iudei, un respect desăvâ<rşd.t pentru voinţa divină1 pe care o 
împlinesc cu toată conştiinciozitatea, o totală eliberare de interese perso
nale egoiste, precum şi adevărată raibnegaţie şi jertfire de sine în împli
nirea mişiunii lor. La chemarea lui Dumnezeu, ei părăsesc casă, familie, 
şi aven·, spre a se dedica cu totul încredinţării ce li s'a dat. In exercitarea 
misiunii lor, după cum arată Biblia, proorocii nu cruţă pe nimeni care a 
păcătuit tie împămt, fie muritor de rând; ei biciuiesc păcatul şi fărăde
legea oriunde s'ar afla. Pentru aoea:sta sunt şi stimaţi şi respectaţi. 

D. Minunile şi ,profeţiile proorocilor . .a) Minunile prin care proorocii 
şi-au adeverit calitatea lor de soli ai lui Dumnezeu sunt, după cum în
vaţă Biserica, pe cât de mul•te, pe atât de variate. Astfel ei: 1. wu 
vindecat diferiţi bolnavi, fără a face uz de mijloace natur,ale, cum a fost 
cazul proorocului Elizeu care l-a vindecat pe Neeman Sirianul de lepră 
(II Regi V,.1-14); 2. au pedepsit cu boală pe cei neascultători sau păcă
toşi, ia.şa cum. iarăşi Elizeu a procedat cu servitorul Ghehazi pentru min
ciunea lui (II Regi V, 27) ; 3. au înviat morţi, cum a fă;cut Ilie cu fiul 
văduvei din Sarepta Sidonului (I Regi XVII, 19), sau Elizeu, ca:re a: în
viat pe fiul u:nei femei Samaritene (II Regi IV, 32); 4. aru. făcut şi alte 
semne minunate, cum s'a întâmpl,at când la rugăiciunea proorocului Ilie 
nu a plouat 3 ani şi 6 luni, şi apoi I,a rugădune.a .acelujra1şi prooroc Du_mne
zeu a răspuns cu ploaie suficientă. Altădată Ilie a coborît foc di:n cer, 
fie pentru a mistui jertfa ;adu.să de el lui Dumnezeu, fie 11entru a pedepsi 
pe un reprezentant al oştirii păgâne. împreună; cu 50 de oameni ,ai lui. 

Adevărul acestw minuni, ca şi al tuturora dealtfel, este atestat după 
învăţătura Bisericii, de întregul popor iudeu, care a considerat si cinstit 
ca sfinte cărţile în care sunt înregistrate, fără; ,a formula vroodată nici 
cea mai mică îndoială asupra realităţii faptelor minunate. La fel este con
firm_at ş~ adevărul lor filosofie, că adică sunt minuni adevărate şi nu fapte 
"xpllcab,le prm cauze natur!lle, deoarece nu au necesitat nici un fel de 
cond!ţhm~ speciale pent1:;1 !nfăpt1?rea lor, ci toate s'au produs la o simplă 
vorba, atmgere, on rugacume din ,pa1tea proorocului respootiv. Si toate 

_s_'a!-1 făcut în mod publi~ .. nu Î1;1 .:3ecret, şi au ,a':'11t ?e fiecare dată ~cop re
l1g1os, anume de a celltifica mismnea dumnezeI:a.SCa a proorocilor sau ori
ginea divină a învăţăturii vestită de ei. 
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b) In ce priveşte profeţiile făcute de proorocii religiei mozaice, le vom 
expune, fără '1 pomeni de cele mesianice, despre c-a-re vom vorbi mai târziu. 
Aici ne interesează numai proorociile de altă natură decât cea mesianică. 
Căci în conformitate cu doctrina creştină, proorocii, toţi deopotrivă, au 
dovedit o cunoaştere clară şi sigură a viitorului, fie că a fost vorba de un 
viitor mai apropiat, ori mai îndepăYtat. Ei au prezis cu siguranţă, cu cla
ritate .si cu detalii uimitoare, lucruri viitoare, privnd fie natura neînsu
fleţită., fie oamenii singurateci, fie în :,;fârşit popoare sau împărăţii, toate 
profeţHle împlinindu-se pânăJ în cele mai mici amănunte. 

Pentru adevărul istoric religios .a.I. acestor proorocii, adică pentru fop
tul că ele s'au rostit în adevăr de către proorocii respectivi, stau mărturie 
pentru credinciosi documentele în care sunt cuprinse prezicerile, adică. 
cărţile Vechiului' Testament. Iar în ce priveşte adevărul filosofie, adică 
faptul că ele sunt profeţii re.ale şi nu ghicituri sau înşelăciuni, despre asta 
credincioşii se pot convinge din însusi conţinutul lor. Iată spre exemplu, 
proorocul Ilie, în cartea I a Regilor XVII, 1, vesteşte o secetă care va dura 
3 ani şi 6 luni, aducând nenorocire şi lipsuri multe; ;proorocul Isaia preve
steste moartea lui Sanherib de mâna fiilor săi (II Regi XIX, 29); proorocii 
Osea (IX, 1), şi Amos (V, 1), pre7Jc, cu 40 de ani înainte d-e împlinirea 
faptului, dărâmarea împărăţiei lui Isra.il şi devastarea totală. a ţării; proo
rocul Ieremia (L, 1-25), cu 50 de ani înainte de ducerea în captivitate a 
Evreilor, vesteşte prăbuşirea împărăţiei Babilonului; proorocul Micheia 
O. 1-16) cu aproximativ 200 de ani înainte, prezice P'răbuşirea Israilului, 
dărâmarea Ierusalimului şi ducerea Evreilor în robia Babilonică; proorocul 
Daniil (VII, 1-1~), prezice cu claritate uimitoare soarta diferitelor ,popoare 
şi împărăţii, îndeose,bi a imperiului lui Alexandru cel Mare, etc., etc. 
Toate .&.cestea sunt pentru credincioşi întâmplări şi fapte care nu se pu
teau prevedea nici în ele înşile şi nici în cauzele lor, nu existau pr€miSP 
de unde să se deducă, . d~a'l'ece nu erau evenimente necesare, ci toate 
sunt fapte ce P.e întemeiază pe cauze libere, şi vorbesc de un viitor înde
părtat care nu poate fi prevăzut de spiritul clarvăzător al omului. ci numai 
de cauzalitatea supremă. care e Dumnezeu. Proorociile deci, servesc credin
cioşilor, ca dovezi neîndoelnice.pentru misiunea dumnezeiască. a proorocilor 
şi pentru atesfar-ea divinităţii învăţăturii lor. 

Aşa dar, Bisrica învaţă că atât prin minuni cât şi prin proorocii, pro
feţii Vechiului Testament, sunt legitimaţi în mod obiectiv ca organe si
gure ale revelaţiei divine, ca oameni aleşi de Dumnezeu spre a li se îm -
pă,_rtă.şi rânduiala împărăţiei divine, planurile v~nice ale lui Dumnezeu şi 
înţelepciun-ea lui în conducerea credincioşilor; ca oameni în sfârsit care 
din poruncă divină au slujit c1, dascăli ai adevărului revelat, ca plinitori 
ai poruneil_or dumnezeieşti şi ca tâlm.ă.citori ai religiei sale. 

Religia poporului iudeu deci, f'au religia mozaică, corespunde atât 
eriteriilor teologice interne, cât şi celor externe, a1e unei revelatii adevă
rate şi ca atare originea ei divină este certificată credinciosilor m'ai presus 
de orice îndoială. Adevărul acesta rezultă pentru credinciosi dealtfel si 
~n cor,.sez:varea e~ i:r_tlnunată în s~ul unui popor înro:njurat din toate pă~
ţile 1~u~a1 de r2h_g11 depravate, 1mprejurare pe lângă care totuşi relig;.a 
mozaica s'a menţinut curată şi .neţ1lterată veacuri dearândul, până la ve:... 
nirea lui Hristos. 
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Concluzii asupi•a revelaţiei Vechiului Test.ament. 

Din toate c:ele expuse rezultă pentru credincioşii creştini că religia 
mozaică este într'adevăr o revelatie divină, dar nu una, definitivă, ci având 
un caracter pregă,titor s,pre o altă revelaţie, perfectă şi deplină ce se va 
da în viitor. Această religie, deşi conţine în sine adevărul veşnic şi absolu~. 
acesta nu este tot~i din punct de vedere formal desăvârşit, în sensul că 
nu este expus cu toată claritatea şi în toată sublimitate.a lui. Cultul rfli
gios are peste tot un ca.racter simbolic, exprimă doar cerinţele religioas-c· 
ale credincioşilor, nu şi satisfacerea acestor cerin.ţe; prin el nu se. îm
părtăşeşte graţia lui Dumnezeu credincioşilor, ci numai i se arată, i se 
anunţă şi-l face să creadă în împărtăşfrea ei viitoare. Ace,astă religie este. 
după cuvântul sf. Apostol Ravel, doar <<Umbra bunătăţilor viitoare>) (Evr. 
X, • 1), sau cum scrie în ,altă parte «pedagogul sau conducătorul către 
Hristos» (Gal. III, 24), în ace.st sens fiind înţeleasă şi de Moise şi proorocii 
Vechiului Testament, care au ostenit toată V1aţa lor în scopul menţinerii 
nădejdii in Mesi.-'l cel ce avea să vină. 

Rezultă deci că Dumnezeu, după cum învaţă Biserica, a ales poporul 
evreiesc ca să-l pregătească pentru aşteptar€1.1, Mântuitorului făgăduit şi 
prin el pe toate celelalte popoare ale· pământului. In ce-l priveşte pe po
porul iudeu. el .ave.a să se întărească în credinţa adevăratului Dumne-Leu, 
în practicarea cultului corespunzător şi trăirea unei vieţi religioase morale 
cât mai curate. Mai trebuia apoi ·să fie convins tot mai mult de necesitatea 
acelui Răscumpărător care i-a fost făgăduit, deo,arece el avea să ştie că 
toate nenorocirile ce s'au abătut asupra lui, are a le atribui nesupunerii· 
faţă de Dumnezeu şi că.Jcării poruncilor lui, de pe urma cărora şi-a atras 
blestemul şi pedeaipsa dumnezeească. Dar după cum învaţă tot· Biserica~ 
împăcarea cu Ziditorul nu e posibilă fără un ajutor ceresc, care urmează 
să i se dea tocmai prin acel Mesia aşteptat şi promis. Căci jertfele legii 
vechi sunt în măsură să tr2,zească în om dispoziţia spre mântuk.e şi împă
care, dar nici decum să realizeze însăşi împăca,rea cu Dumnezeu. 

Acesta este tâlcul creştin al revelaţiei date prin Moise poporului evre
esc, şi în acest sens trebue interp~etat de către credincioşi întreg cont/
nutul Vechiului Testament, ca purtător exclusiv aJ adevărului religi0s 
până la venirea lui Iisus Hristos în lume, când se dă credinciosilor reve-
laţia d.eplină şi desăvârşită. • 

E. REVELAŢIA NOULUI TESTAMENT 

}fisiunea MântuitoruJui Ilsus în lume. 

Am văzut că, după învăţătura Bisericii, revelaţia Vechiului Testament' 
n'a fost decât o pregătire pentru venirea Mântuitorului Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, care la plinirea vremii, într'adevăr, «s'a smerit pe sin~. 
chip de rob luând pentru mântuire.a noastră». Ace.astă «taină ascunsă» 
pe care, cum am văzut, că învaţă Biserica, a rânduit-o Dumnezeu mai îna
inte de veci, spre mântuirea noastră, a fost absolut ne:cesară, pentrucă 
altfel opera de împăcare dintre om şi Creatorul său nu se putea îndeplini. 

_ ~entru acest lucru trebuia - zice Fer. Augustin - sau ca omul să 
~ f~dice 1~ ?umnezeu, sau ~ D~ezeu ~ se co1:><>ai:e _la om. Şi de~rece 
mtfila pos1b1htate era exclusa, din cauza pacatulm or!gmal, care prisosise 
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în om, numai cea de a doua rămânea cu putinţă, prin prisosirea bunătăţii 
lui Dumnezeu. Bineînţeles că pentru Dumnezeu, în puterea căruia stau 
to.ate, existau şi alte căi posibile pentru mântuirea noastră, cum remarcă 
acelaş F'er. Augustin, dar nu era şi nu putea fi altă cale mai potrivită 
pentru vindecarea neţutinţei noastre. 
- Asadar Biserica înv.ată că Dumnezeu s'a coborît la om si anume toc
mai în, acel timp când omenirea era pe deplin pregăti.tă, p~tru primirea. 
revelaţiei definitive şi ultime. Atunci a venit pe pământ Iisus Hristos Fiul 
lui Dumnezeu şi s'a născut cu trup omenesc, într'o iesle din Betlieemul 
Iudeii, dintr'o fecioară săracă, originară din famiJia împăratului David. 
Cor,Hăria şi tinereţ,ea şi-a petrecut-o în localitatea Nazaret din Galilea 
unde a crescut în imprejurări destul de vitrege, având condiţiunile de traiu 
si educaţia, pe care i le putea da un teslar umil, cum a fost tatăl său cres
cător Iosif. Aşa a crescut Iisus, fără a se împărtăşi de cultura vremelnică 
a ţjmpului său. La vârsta de- 12 ani, dă dovadă de o inteligenţă extraordi
r.'Hă, care uimeşte cu adevăJrat, chfar şi pe mai marii bisericii din Ierusa
lim (Luca II, 46-52). Când a fost de 30 de ani, a ie.şiit în public şi a început 
~ă predice o învăţătură nouă. El se recoonandă mulţimilor ca trimis dum
nezeiese si Fiu al lui Dumnezeu. <,Eu dela Dumn€zeu am iesit si am venib 
(Ioan VIiI, 42), le spune El, fără ocol, Iudeilor. Sau altădată în :rugăciunea 
sa către Tatăl ceresc zice: «aceasta este viaţa cea veşnică, ca să te cu
noască pe tine singurul, adevăratul Dumnezeu, şi pe Iisus Hristos pe c.'3.re 

l-ai trimis» (Ioan XVII, 3). far ca fiu al lui Dumnezeu şi Dumnezeu adevă
rat se r-ecomandă orbului din naştere pe care l-a întrebat: «Crezi tu în Fiul 
lui Dumnezeu'? (Ioan IX, 35). Orbul vindecat răs,punde:« Cine este, Doam
ne, ca să cred într'însul? Iar Iisus îi zice: L-ai văzut pe El şi pe acela oa.re 
vorbeşte cu tine, Acela este». Altădată: le spune Iudeilor care-L acuzau că a 
călcat legea Sâmbet,ei fiindcă a vindecat pe un slăbăno•g- d,e 38 de ani: 
<<Tatăl Meu până acuma lucrează, şi Eu lucrez» (Ioan V, 17). In alte îmrpre
iură1ri Iisus zice că el este: calea. ,<Jdevărul si viata. «Nimeni nu vine la 
Tatăl fără numai prin Mine» (Ioan XIV, 6) ; că a v-enit în lume ca să mân
tuiască e,menirea din sclavia păcatult~i şi să o împace cu Dumnezeu:, prin 
patima şi moartea Sa pe cruce (Lucru X, 10; Ioan Xll, 4 7; Mat. XX, 28). 
El mai spune că a venit pe pământ pentru a întemeia împărăţia lui Dum
nezeu în care să intre toti oamenii fără nicio deosebire (Mat. XVI 18 • 
IV. 17: Luca IV, 43; Ioan X, 16). El nu ezită să spună lămurit că este Mân~ 
tuito:rul cel promis de Dumnezeu şi aşteptat de credincioşi. Astfel le spune 
Iudeilor: «Cercetaţi Scripturile, căci socotiţi că în ele aveţi viaţă veşnicii.. 
Şi tocmai ele sunt care mărturisesc despre Mine» (Ioan V, 39); ori «de 
aţi crede lui Moise aţi crede şi Mie, căci Moise de Mine a scris» (Luca 
XXIV, 43}. In sfârşit El declară că învăţătura ,adusă de El în lume nu este 
omenească, ci e dela Dumnezeu. Astfel citim la Ioan VII, 16-17: «Invătătura 
mE'a nu este a mea, ci a celui ce m'a trimis pe mine. De vrea cin~va să 
facă voia lui, va cunoaşte despre această învăţătură dacă este dela Dum
nezeu, sau dacă eu o rostesc deila mine». Din acest motiv spune Iisus în 
altă pa:rte: «Cela ce crede în mine, nu crede în mine, ci în acela care m'a 
tr'mis pe M~e _(Ioan ~II, 44) şi <(Cela ce se leapărlă de Mine, se le1apădă de 
,cel ce m'a trurus pe Mine» (Luca X

0 
16). • 

. . ~u a~eastă. învăţătură străbate Iisus toată Iudeia şi împrejurimile, 
fnnd msoţit de 12 bărbaţi aleşi de El, pe care i-.a numit apostoli şi în vă-
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iul cărora săvârşeşte, după Sf. Evanghelie, nenumărate minuni, câşti
gând mulţimile de partea Sa. Peniru asta îşi atrage ura şi mânia farisei
lor si cărturarilor ca,re-L dau în judecata Sinedriului şi apoi a Procurato
~ulu

0

i roman Pilat care, deşi convins de nevinovăţia Lui, îl condamnă la 
moarte prin răstignire. Ii.sus moare pe cruce, e îngropat în mormânt de 
piatră, de unde după trei zile se ridică, înviind şi arătându-se Apostolilor 
Siii şi altor persoane. In cele 40 de zile cât mai petrece cu Apostolii după 
învien>, le încredinţează lor să ducă mai departe misiunea p2 care a avut-o 
El în lume: «precum m'a trimis pe Mine Tatăl, aşa vă trimit şi Eu pe 
voi» (Ioan XX, 21), sau cum citim la Matei XXVIII, 18: «datu-mi-s'a Mie 
toată :ruterea în cer şi pe pământ, deci mergând învăţaţi toate neamurile, 
botezându-i pe ei în numele T.atălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, 
învăţându-i să păzească toate câte v'am poruncit vouă». In acest scop 
le promite şi asistenţa Sa neîntreruptă: <,şi iată, Eu cu voi sunt în toate 
zilde până la sfârşitul veacurilor» (Matei XXVIII, 20). Dar le promite 
şi pe Duhul Sfânt, care va rămâne cu ei în veci (Ioan XIV, 16), îi va în
văţ.a toate, le va 'J.duce aminte de tot ce le-a gră:it El (Ioan XIV, 26), şi-i 
va învăţa fot adevărul (Ioan XVI, 12). La 40 de zile după Inviere. se înalţă 
la cer, în văzul Apostolilor, care numai du.pă 10 zile de aşteptare primesc 
pe Mângâietorul făgăduit, pe Duhul Sfânt, c'lre-i luminează şi-i întăreşte, 
în aşa măsură că îndată îşi încep predica.rea, câştigând chiar de:la înce
put până la 8000 de adepţi la noua lor credinţ.ă. Ei pun temeliile unei so
ciet.§:ţi religioase noui, car-e se va chema Biserica creştină şi în sânul căreia 
vor putea intra toţi credincioşii de pe pământ. Predica Apostolilor e pe
cetluită cu jertfa vieţii lor, ceeace face ca şi mai muJt să se răspândească 
înyăţătura c-ea nouă a lui Iisus Hristos. 

Aceasta este de fapt revelaţia deplină şi cu caracter unirv·ersal, către 
care a pregătit omenirea revelaţj,a Vechiului Testament. Urmează să ne 
convingem acum, ~ baza învăţăturii Bisericii noastre, că şi religia cr~
tină propriu zisă, sau revelaţi'! Noului Testament, adusă în lume de Iisus 
Hristos şi răspândită de Apostolii Săi, este într'adevăr de origină divină. 
Vom t'xamina-o în acest scop. atât după criteriile teologice interne ale 
rev-el.aţi2i, cât şi după cele externe. şi apoi vom trage concluziile. 

2. Examinarea religiei creştine după c1iteriile interne. 

Ne vom opri mai întâi asupra criteriilor teologice interne negative. 
Religia lui Hristos nu stă în contmdicţie nici cu datele istorice religioase 
si nici cu a.ctiunile anterioare ale lui Dumnezeu. Biserica noastră învată 
~ă ea s'a com:unicat credincioşilor chiar din vremea când lipsa ei se simţea 
mai mult. Atât iudaismul cât şi păgânismul doreau, după cum spune teo
logia, o r2generare a omenirii, cu un cuvânt toate popoarele lumii aştep
tau un ajutor dumnezeesc, pentru a-şi redresa viaţa religioasă şi morală, 
aşteptau deci pe Mântuitorul făgăduit. Teologii arllită, că era cel mai 
potrivit moment istoric, acela când aproape toată lumea civilizată eTa 
unită într'un singur hnperiu, oei roman, în care de data aceasta domnea 
pacea şi linişte'l, parcă anume rânduite pentru a înlesni omului să aibă 
preocupări de ordin religios. Astfel. vine Iisus Hristos în lume, în locul 
şi timpul cel mai nimerit, n.u pentru a întemeia o religie naţională, a unui . • ' 

7 
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singur popor, ci pentru a a,duce o religie universală pe seama omenirii 
întregi. 

Şi, după învăţătura Bisericii, religia creştină nu stă în contradicţie,. 
nici cu însuşi conţinutul ei, nici cu principiile fundamentale ale raţjm1ii 
sănătoase, nici cu demnitatea lui Dumnezeu, i:au cu cea a credinciosului. 

Dar nu mai puţin corespunde această religie, după cum învaţă Bif-e
rica, şi criteriilor teologice interne pozitive. Ea saitisface pe de,plin toate 
cerinţele de ordin spiritual-religios ale credinciosului, adică acesta a pri
mit în a,ceastă religie doctrina cea mai înaltă şi mai sublimă pasibilă, 
cuprinzând toate adevărurirle teoretice şi practice pe care le poate da o 
r-eligie, şi .aceste adevălI'uri i s'au împărtăşit cu cea mai mare claritate, 
în modul cel mai desăvârşit, astfeJ ca credinciosul să-şi poată îndeplini 
datorinţele sale religioase după cerinţele cele mai înalte. 

al In rândul întâi înv&.ţăturile de credinţă ni-L prezintă pe Dumneze~1 
ca fiinţa cea mai perfectă şi infinit de fericită. El e unul în fiinţă şi în
treit în pe!I'soane. Din pură dragoste a creiat lumea văe;ută şi nevăzutii. 
pe care o conservă şi guvernează cu grija Sa pă:rintească. El este dealtfr 1 
Tatăl ceresc al tuturor oameniJor, pe care-i iubeşte cu dragoste nssfâr
şită. Tot aşa, după Biserica noastră, această religie ne dă, despre om, 
conceptul cel mai adecvat şi mai corespunzător demnităţii sale. El este 
creatura în care sălăşluieşte chipul lui Dumnezeu, acel principiu spiritual 
care se chiamă suflet, prin ale cărui facultăţi omul se ridică deasupra ce
lorlalte făpturi şi le poate aduce pe toate n folosul său. Dintru: început 
el a fost· chemat la demnitatea de fiu al lui Dumnezeu, adică la starea de 
fericire supranaturală în intimitatea lui Dumnezeu, însă păcătuind primii 
oameni, cu voinţa lor liberă, au căzut din această stM"e, şi-,au -alterat fiinţa 
trupească şi sufletească, atât pentru ci, cât şi pentru urmaşii lor, făcân
du-se vrednici de osânda veşnică. Insă «atât de mult '.l iubit Dumnezeu 
lumea, încât pe Unul-născut Fiul Său L-a dat, ca tot cel ce va crede într'în
sul să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică» <Ioan III, 16). Şi de fapt Iisu!3 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu întrupat, prin moartea Sa pe cruce, a 
dat satisfacţie dreptăţii dumnezeeşti, pentru păc.atul oamenilor, realizând 
împăcarea lor cu Dumnezeu. El a întemeiat pe pământ Biserica Sa, prin 
care se împărtăşesc tuturor credincioşilor roadele jertfei de pe cru:ce, harul. 
care-i ajută să săvârşească fapte cap.abile a le ad~ce fericirea veşnică. La 
sfârşitul veacurilor, iarăşi va să vină în calitate de judecător, pentru a 
răsplăti pe fiecare om după faptele lui. 

b) Sub ra.port moral, religia creştină fixează ca principiu de bază al 
oricărei activităţi omeneşti, iubirea de Dumnezeu şi de aproapele. Acest 
principiu este complectat cu detaliile necesare şi anume: dragostea de 
Dumnezeu trebuie să fie sinceră, curată şi deplină (Luca X, 27; Matei 
VI, 24): ea se v.a arăta mai ales în supunerea desăivârşită faţă de voinţa 
divină, în împlinirea cu stricteţe a poruncilor lui Dumnezeu (Ioan XIV, 15 
şi 21; Ioan X, 5, 3). Iar dragostea către a,proapele nu se va mărgini numai 
la rudenii şi prieteni, ci la toată lumea (Matei V, 44; MiaTcu XI, 25; Luca 
VI, 27). Va trebui să fie si aceasta sinceră si curată si să se exteiriorizez0 
în fruptele de milostenie trupească şi sufletească, cru-e pot merge până 
la jertfirea de sine. Ca mijloc de realizare a perfecţiunii moral-e, se reco
mandă în deosebi abnegaţia şi spiritul de sacrificiu. «Cel ce vrea să vină 
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după Mine, să se lepede d,e sine, să-şi ia crucea şi să-Mi urmeze Mie», zice 
Mântuitorul în Evanghelia după Marcu VIII, 34. Această prescripţie vrea 
să stârpea:scă din sufletul crf.dinciosului egoismul exagerat, care e izvorul 
tuturor relelor. De altfel, credinciosul e chemat h pocăinţă pentru toate 
păcatele, şi trebuie să renunţe la orice lucru care ar fi împreunat cu săivâr
şirea de păcate. ori 1-aif îndemna la acestea. Ca motive morale, religia creş
tină afirmă că: legile ei sunt expresia voinţei lui Dumnezeu, ne rirucă 
gândul la nesfârşita bunătate a lui Dumnezeu, la darurile lui nenumăxate, 
la exemplul vieţii lui Iisus, la pacea şi liniştea internă a credinciosului care 
a plinit poruncile divine, precum şi la mu'.strarea de cuget pentru călcairea 
poruncilor, şi în cele din urmă J.a răsplata dreaptă în veşnicie, potrivită 
fiecărei fapte. 

c) CuJtul religiei creştine corespunde întru toate conţinutului său 
doctrinal şi principiilor ei de bază. Fiecare act de cult are un înţeles pro
fund şi sublim, exprimă adevărurile mari de credinţă şi este capabil a aduce 
întărirea vieţii creştine în om, prin împărtăşâ,rea harului dumnezeesc. Cele 
mai importante acte de cult sunt Sfintele Taine pe care le-a instituit însuşi 
Mântuitorul, în scopul de a împărtăşi oamenilor, meritele Sale de pe cruce 
şi harul sfinţitor. Intre acestea locul întâi îl ocupă Sf. Euharistie, oare 
este repetarea, în formă nesângeroasă, a jertfei cele de sânge a Mântui
torului pe lemnul crucii, şi hră...'lirea creştinilor cu trupul şi sângele Său 
dumnezeesc, spre iertarea păcatelor şi spre viaţa lor veşnică. 

Aşa dar, din această prezentare fugară a religiei creştine, rezultă că 
ea este de origină divină, deoarece ne dă învăţătura c2a mai vrednică de 
majestatea lui Dumnez2u, conceptele religioase cele mai sublime şi mai cu
prinzătoare despre Dumnezeu, lume, om, viaţa de acum şi cea din ve.şni
cie. E1:1. realizează împăcarea crerunciosului cu Dumnezeu, împărtăşindu-i 
harul sfinţitor şi ajutându-l să-şi împlinească toate datorinţele sale !reli
gioase. Adevărurile ei sunt expuse cu claritatea şi simplitatea potrivită ori
cărui credincios, indiferent de gradul să.u de cultură. 

3. Examinarea religiei creştine după criteriile ext,erne. 

Vom ,avea de examinat la acest punct: A. Oairacterul personal al 
Mântuitorului Iisus Hristos: B. Minunile şi profeţiHe Lui; C. Caracterul 
personal al Apostolilor; D. Minunile Apostolilor şi E. Răspândirea, con
i"ervirea şi efectele admirabile ale creştinismului. Insă deoarece cu minu
nile şi profeţiile lui Iisus. urme'lză să ne ocupăm în mod special în ,altă 
parte, când vom expune învăţătura Bisericii despre divinitatea Mântuito
rului, rămâne ca aici să1 examinăm numai cefelalte puncte. 

A. Caracterul personal al Mântuitorului Iisus Hristos. Mântuitorul 
Iisus Hristos s'a prezentat mulţimilolt" ca un trimis dumnezeesc. Ori acest 
lucru trebuia să rezulte în primul rând din caracterul Său personal. După 
cum ni-L prezintă referatele evanghelice, Iisus este personagiul fără ase
mănare în istoria religioasă, idealul desăvâirsirii si al sfinteniei Sfântul 
Sfinţilor: adevăruri despre care noi, credincioşii, urmează să:' ne c~nvingem 
după ce-L vom privi fie a) în raportul Său cu Dumnezeu, fie b) în raport 
cu oamenii; fie c) în raport cu Sine însuşi. 

a) Pretutindeni Mântuitorul Iisus Hristos ne apare în Ceft. mai strânsă 
unire cu Dumnezeu TatăL a cărui fiinţă şi esenţă o cunoaşte deplin, şi 
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căruia îi poairtă cea mai desăvârşită d~agoste. Cinstirea, preamanrea şi 
împlinin~a voinţei divine, constitue ~atoria ~e căpe~enie ~ lui_ Ii~us, hr~na 
vietii Lui. «Mâncare.a Mea este oa, sa fac voI.a Celm ce M a tnm1s pe Mine 
si să săvârsesc lucrul Lui» (Ioan, JV, 34). Intreaga viaţă .a lui Iisus este 
~ neîntreruptă lucrare pentru mărire!fl lUii Dumnezeu, «făcându-se ascul
tător Yointei Lui până la moarte» (Filip. II, 8). Ii stau împotrivă fariseii 
s·i saducheii, care se văd d~,amăgiţi de un astfel de conducătm, ce vor
beste de 4ltă îrnpă:răţie decât cea pământească, pe care o visau. Nimic însă 
nu' L-a putut abate din drumu~l Său, nici ura, nici invidia, nici calomniile şi 
persecutiile si nici frica de moarte; toate le-a suferit cu tărie şi resemnare, 
numai p1cntru. a spori slava lui Dumnezeu între ,credincioşi. Aşa că pe bună 
d~eptate a putut spune în rugăciunea Sa căbre Tatăl: «Părinte, Eu Te~am 
preamărit pe pământ ... am arătat numele Tău oamenilor» (Ioan XVII, 
vers. 4, 6). 

b) In raportul Său cu oamenii, Iisus ne apare însufleţit de cea mai 
mare dragoste faţă de ei, dragoste dela care nu înţelege să excludă pe 
nimeni. «Veniti. la Mine toti», ziee El (Mat. XI, 28), căci «n'a venit Fiul 
Omului ca si I se sluje,a:scă, ci ca să slujească şi să-şi dea sufletul 
Său ră:scumpămre pentru mulţi» (Ma.t. XX, 28). El Mată o grirjă deosebită 
pentm cei săraci, pentru cei nenorociţi, întinde tuturora o mână de .ajutor. 
peste tot pe unde umblă, lasă urme de binefaceri, fie de ordin trupesc, fie 
sufletesc. Iisus a fost urit de mulţi, dar El n'a urît pe nimeni, ,a fost 
calomniat, bătut şi răstignit pe cruce, dar nu s'a răzbunat, ci dimpotrivă 
s'a.arătat faţă de toţi cu dragoste nemărginită. Şi nµ poate fi vorba în toată 
viaţa şi activitatea Lui. de vreun interes lumesc propriu, cum ar fi: câş
tiguri materiale, cinstire lumească, măTire deşartă, aprecierea celor mari; 
nimic din toa:te acestea nu i se pot imputa, Celui care «nu aV!ea unde să-s,i 
plece capul» (Mat. VIII, 2U) şi renunţa la toate pentru slava lui Dumne
zeu şi binele credincioşilor. 

c) In ce priveşte raportul Său către Sine însuşi, putem accentua chiar 
dela început, că El a fost liber de orice păcat. Deşi s'a lăsat ispitit 
de diavolul, mai mult ca orice om, totuşi El a biruit to:aite îndemnu
rile păcătoase şi a putut adresa liniştit, fariseilor, următoarea întrebare: 
«Cine dintre voi poate să Mă dovedea,scă de păcat?» (Ioan VIII. 46). 
Dar nevinovăţia Lui o dovedesc înşişi duşmanii care L-au dat în judecată 
spre moarte, recurgând la mărturii mincinoase, pentru a-L putea acuza 
(Mat. XXVI, 60). Insuşi Pilat, după ce L-a supus judecăţii, face consta
tarea că «nu află nicio vină întru El» (loa.n XVIII, 38). Iar trădătorul 
Iuda, care-L cunoştea bine, din cei trei ani petrecuţi împreună, se exprimă 
şi mai clar: «greşit-am vânzând sânge nevinovat» (Mat. XXVII, 4). Toţi 
Apostolii lui Iisus certifică nevinovăţia şi sfinţenia Lui, prin aceea că-L 
socotesc Fiul lui Dumnezeu şi Dumnezeu- adevărat. 

D:1,r Iisus nu a fost nuniai scutit de orice înclinare păcătoasă, ci a fost 
Îlr..podobit cu cele mai alese virtuţi, toate ,avându-le în gradul cel mai 
înalt. Câtă umilinţă arată El când spală picioarele Apostolilor Săi 
(Ioan XIII, 14), câtă răbdare în suportarea tuturor loviturilor, câtă 
duioşie, cu oare cuprinde El pe prieteni ca şi pe duşmani deopotrivă. 
In el se întâlnesc şi S€ armonizează virtuţile şi perfecţiunile cele mai di
ferite: înţelepciunea cu simplitatea, sublimitatea cu umilinţa, asprimea 
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-cu blândeţea, suferinţa cu răbdarea, zelul neostenit cu liniştea paşnică, 
dreptatea cu dragostea, mustra.rea cu îngăduinţa, etc. Şi • peste tot la El 
se observă armonia cea mai perfectă între cuvânt şi f.a,p,tă, între doctrină 
si viată. După învăţătura Bisericii, Iisus e idealul sfinţeniei celei mai de
să1vâr~ite, ceea ce însemneia:ză că nu a putut fi în niciun caz un om oare
care. ~i a fost Fiul lui Dumnezeu şi Du!mnezeu ,a,devărat. aşa cum îl arată 
minunile şi profeţiile pe care le-a făcut şi de oare ne vom ocwpa altă dată:. 

C. Caracterul personal al Apostofilor. După învăţărtwa Bisericii, 
apostolii sunt şi ei trimişi ai lui Dumnezeu şi prin urmare e Iieceslalr 
să-şi legitimeze această calitate prin viaţa şi faptele lor. Biserica învaţă 
că Iisus şi-a ales Apostolii şi i-a pus să răspândească mai departe învă
ţătura Sa cea nouă. Dar fără o asistenţă divină specială, ei erau absolut 
incapabili să ducii la îndephnire misiunea primită, întâi pentru îngustimea 
:niJnţii lor în a înţelege învăţătura lui Iisus şi al doilea fiindcă erau ex
trem de fricoşi şi slabi. Totuşi, Mântuitorul i-a făcut capabili prin trimi
terea Duhului Sfânt peste ei, care i-a învăţat tot adevărul, le~a dat ·curaj 
şi i-a întărit pentru misiunea lor dumnezeiască. Astfel aceşti Apostoli 
sunt organe ale Duhului Sfânt şi reprezentanţi împuterniciţi ai lui Dum
nezeu pe pământ, aşa cum se mărturisesc ei in mod expres înainte,a cre
dincioşilor. Sfântul Aţostol Pavel spre exemplu, scrie în epistola I către 
Corinterii II. 10 şi 12: «iară nouă ni le-a desvăluit Dumnez~u prin Duhul 
Său ... , noi nu am primit duhul lumii, ci Duhul cel dela Dumnezeu, ca să 
cunoaştem cele dăruite nouă de Dumnezeu, pe care le şi grăim, dar nu cu 
cuvinte învăţ,ate din înţeJepciunea omesească, ci cu cuvinte învăţate dela 
Duhul Sfânt ... ». Iar în epistola către Galateni I, 11-12 scrie: « Vă fac dar 
cunoscut, fraţilor, că Evanghelia cea binevestită de mine nu este lucru 
omenesc, căci nici n'arn lua.t-o, nici n'am invă,ţat-o deLa oameni, ci prin 
descoperirea lui Iisus Hristos». 

Intreg caracterul personal al Apostolilor îi arată ca bărbaţi vrednici 
de misiunea înaltă la care sunt chemaţi, pe lângă toate slă;biciunile lor 
fireşti de care am vorbit. Indată ce sunt chemaţi de Iisus, ei lasă toate 
şi-I urmează, trăind în lipsuri şi mizerie şi agonisindu-şi strictul necesar 
din munca br.aţelor lor. Rodul activităţii lor apostolice este într'.adevăr 
neaşteptat; pretutindeni unde ei duc cuvântul Evangheliei, credincioşii se 
înmulţesc cu miile şi Biserica lui Hristos creşte în splendoare şi ină:reţie. 
Dar niciunul din ei nu se gândeşte să-şi atribuie sieşi acel'!:te rezultate ex
traordinare, nimeni nu se laudă cu faptele proprii, ci cu toţii se laudă în 
cmcea lui Hristos, numindu~se pretutindeni slujitorii Invăţătorului divin. 
Dov,adă de umilintă cu adevărat vrednică de niste trimisi ai lui Dumnezeu. 

D. Minunile Apostolilor. In cărţile Noului Testament găsim numeroase 
locuri unde se vorbeşte în general de minunile Apostolilor şi găsim altele 
unde minunile sunt e~use cu. detalii şi amănunţimi. • 

Citim astfel în li'aptele ApostoJilor V, 12 şi XIV, 15: «Iar prin mâi
nile Apostolilor se făceau semne şi minuni multe în popor ... şi din ce în 
ce mai mult sporeau cei ce credeau în Domnul. multime de bă,rbati si de 
femei, aşa încât scote.au pe cei bolnavi în uliţe şi-i, puneau pe p:i.turi şi 
pe năsălii, ca venind Petru. măcar urnka lui să-i umbrească pe vreunul 
dintre ei». Sf. Evanghelist Marcu (XVI, 20) îşi încheie Evanghelia sa cu 
următoarele cuvinte: «Iar· ei (Apostolii) pornind, au propovăduit p~etu-
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titndmi si Domnul lucra cu ei şi întărea cuvântul, prin minunile c'3.re ur
mau . .A:min». Iarăşi în F'aptele Apostolilor VI, 8, citim că: «Ştefan„ pl~ 
de dar şi de putere, făcea minuni şi semne mari în popor». In aceeaşi 
carte, la cap. VID, 5-7 se poate citi: «Filip a coborit într'o c-etate a Sama
riei şi a propovăduit pe Hristqs, iar gloati:1le erau cu luare aminte şi în 
acelaşi cuget la cele spuse de către Filip, ascultându-l şi văzând semnele 
pe care le săJvârşea, căci din mulţi care av,eau duhuri necurate, răcneau 
duhurik· cu pdere şi ieşeau şi mulţi slăbănogi şi ologi se tămăduiau». In 
sfârşit, în Faptele Apostolilor XIX, 11-12 putem citi iarăşi: «Iar Dumne
zeu făcea prin mâinile lui Pavel minuni neobişnuite, astfel că credincioşii 
puneau peste bolnavi şterg.ar,e sau şorţuri purtate de Pavel şi bolile SP 

depărtau de ei, iar duhurile cele rele ie.şeau dintr'înşii». 
Sunt .apoi cazuri unde textul Cărţilor Sfinte descriu mai amănunţit 

anumite minuni săvârşite de Apostoli. Aşa, în Faptele Apostolilor III. 1 
şi următoarele se vorbeşte de vindecarea ologului din naştere de către 
Petru: în Fapt. Apost. IX, 32 şi urm., despre vindecarea lui Enea; în Fapt. 
Apost. IX, 36 şi u,'rm., despre învierea Tavitei, m Fapt. Apost. XIII, 6 şi 
urm., desi:;re pedeapsa minunată aiplicată de Sf. Apostol Pavel vrăjitorului 
Elima, căruia i-a luat vederea pentru un timp oa1:1ecare; în Fapt .. Apost. 
XIV, 7 despre vindecarea unui olog din naştere de cătr,e Sf. Pavel, în lo
oalitatea Llstra; în Fapt. Apost. XX, 7 despre învierea tânărului Eutichie 
de către Sf.· Pavel, etc. 

Apostolii lui Iisus subliniază de fiecare dată că au săvârşit minunile 
în numele şi cu puterea lui Iisus. In Fapt. Apost. IV, 5-18 citim că s'au 
adunat arhiereii şi cărturarii şi au chemat la judecată pe Petru şi Ioan. 
penln! minunea săvârşită cu ologul din naştere. Neputându-le însă face 
n;mic, i-au eliberat, zicând ei intre ei: «ce vom face aeesto,r Ola:m.eni? 
Căci este ştiut tuturor locuitorilor din Ieru~alim că printr'înşii s'a făcut o 
minune cunoscută şi nu putem să tăgăduim». 

Aşa dar, Biserica învaţă că Apostolii lui Iisus şi-au adeverit şi pirin 
fapte minunate calitatea lor de trimişi ai lui Dumnezeu. Insă puterea de 
a face minuni o aveau ei dela Invătătorul lor Iisus Hristos. Căci iată citim 
la Matei X, 1: «chemând (Iisus)' la Sine pe cei dosprezece Ucenici ai 
Săi, le-a dat lor putere asupra duhurilor celor necurate ca să le scoată 
afară şi să vindece orice boală şi orice slăbiciune». Prin urm:arre, după 
învăţătura Bisericii, minunile Apostolilor adeveresc cu deosebire dumne
zeirea lui Iisus Hristos precum şi a învăţăturii aduisă de El oamenilor. 

E. Răspândirea, conservarea şi efectele creştinismului. Din cele ce 
citim în Frupt. Apost. oap. V, vedem că, dovedi.'l.du-se predica Aposto
lilor destul de îngrijorătoare pentru mai-marii Sinagogii, ar..,eştia s'au adu
nat în sinedriu şi au decis uciderea Apostolilor. Intre ei s'a ridicat însă 
n:,arele învăţat Gamaliel. care a protestat împotriva acestei hotăriri, zi
când: «Bărbaţi din ISI13il, d!3.ţi-vă bine seama ce aveţi de gând să faceti 
c~ :3-ceştj oame~... Nu vă legaţi de aceşti oa.meni, ci daţi-le bună pac~, 
cac1 daca aceasta punere la cale sau acest lucruI este ctela oameni se va. 
nimici, iar de este dela Dumnezeu nu veti putea să-l nimici-ti, nu' cumva 
să vă aflaţi încă şi în luptă cu Dumnezeu>;. • 

. ~~serica _învaţă că, precum :relatează şi învăţatul Gamaliel, succesul 
rellg~e1 creştine avea să dovedească insăşi originea ei divină. Deci vom 
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urmări şi noi acest suc.ces în următoarele 3 puncte: 1. Răspândirea creş
tinismului, 2. Conservarea creştinismului, şi 3. Efectele minunate ale c:r,eş
tinismului. 

1. E adevărat că religia lui Hristm, s'a. răspândit cu repeziciune în toată 
lumea civilizată, chiar dela începuturile ei. Mărturii despre aceasta avem 
nenumărate. atat din lumea creştină cât şi din cea: păgână. Sf. Aostol 
Pavel scrie în epistola către Romani I, 8, precum şi în cea către Coloseni 
I. 6 că credinţ'.L creştinilor «este vestită în toată lumea». Sf. Iustin Mar
tirul, filosof şi scriitor bisericesc din veacul al Ii-lea, scrie în dialogul său 
cu Iudeaul Trifon, că: «nu estB niciun neam omenesc, fie dintre barbari 
~au Greci, sau din toţi ceilalţi, orice nume ar avea, fie din cei ce se adăpos
tesc în case, sau din cei fără adăpost, la care să nu se aducă rugăciuni şi 
mulţumiri Tatălui ceresc în numele lui Iisus cel ră.stignit» 9). 

Dintre scriitorii păgâni, Pliniu cel Tânăr, dela începutul veaculrni. al 
II-lea, scrie într'un raport adresat împăratului Trai,an 10 ), următo':l.rele: 
<,Mie mi s'a părut luoruJ acesta cu totul vrednic de mportat, mai ales din 
-cauz!:I. acelora al căror număr creşte ameninţător, pentrucă mulţi din to.a.te 
vâ-rstele, de orice sta.re şi de ambele sexe, se găsesc şi se vor găsi în pri
mejdie; şi contagiunea acestei superstiţii s'a lăţit nu, numai prin cetăţi, 
dar şi la ţară, prin sate ... , templele zeilor sunt aproape golite de credin
cioşi, iar jertfele sunt de mult întrelăsate». Şi în ,ace}aşi sens ne dau măr
turii .şi ceilalţi scriitori cu renume: Tacit, Suetoniu, Seneca, -etc. 

Acea.stă răspândire a creştinismului, după noi creştinii, nu se poate 
Pxplica numai prin cauze naturale, deşi nu vom nega faptul că a fost în
trucâtva favorizată de unele împrejuJrări, de loc şi de timp. Astfel, faptul 
că imperiuJ roman a unit sub stăpânirea sa aproarpe toate popoarele civi
liza.te, a făcut posibilă transmiterea religiei lui Hristos dela o naţiune la 
alta, fă.ră. a fi fost împiedeca.tă de graniţe sau de intransigenţe de ordin 
naţional. Oara.eterul universal al limbii greceşti, apoi, a uşurat iarăşi în 
bună măsură lăţirea învăţăturii celei noui. Şi, în sfârşit, dorinţa g-rne:ra[ă 
a cred.incfoşilor, atât din lumea iudaică, cât şi clin cea păgână, după o 
regenerare religioasă, ,a constttuit o altă circumstanţă favorabilă răspân
dirii credinţei creştine. Totuşi, niciuna din aceste împrejurări şii nici toate 
împr,eună, nu pot da, pentru credincioşi, o explicaţie suficientă a rapidei 
răspândiri a creştinismului, mai ales dacă luăm în considera.re numărul 
mult mai mare .al împrejurărilor care nu au fost faJVorabile acestei răs
pândiri. Am putea împărţi în două grupe aceste împrejurări nefavorabile, 
şi amm~e: unelB de ordin intern şi altele de ordin extern. Intre cele din
tâi e deajuns să ne gândim că religia creştină apa.re ca o învăţătură nouă, 
îndeajuns de superioară pentru a nu putea fi înţeleasă de mintea credin
ciosului, pretenţioasă, cerând su.punerea totală a omului la preceptele ei, 
fără niciun fel de ademenire de ordin sensua.l, ci promiţând numai ră.splă
tir.-i spirituale într'o ,altă lume dincolo de mormânt, şi, mai mult decât 
toate, faptul că au)torul a.cestei religii se învredniceşte de o moarte din 
cele mai ruşinoase: moartea prin răstignire. Intre greutăţile externe ce 
a:.J stat în ~aka răspândirii creştinismului vom aminti: corupţb. şi imora-

. !1• Sf. Iwstin ;vrartirul. Di1aloq11l cu T; ·ifon. c. 117, cf. Al. Comoroşan, op. cit., 
pag-ma 244 . 

. Plinius, Liber X, ep:st. 97; cf. Al. Comon:rşa.n, op. cit., p. 224. 
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litatea ce domneau, şi mai ales calomniiie şi persecuţiile sânger-Oa.Se îndrep
tate împotriva adepţilor şi susţinătorilor. luL Şi totuşi creştinismul s'a 
răspândit. Şi prin ce mijkace puţjn promiţătoare din punct de vedere 
lumesc: nişte pescari simpli şi ne-ştiutori, fără avere şi fără titluri de no
bleţă, înzestraţi doar cu arma cuvântulufr, au reuşit că ducă până la mar'" 
ginile lumii cunoscute de ei, învăţătura cea nouă a lui Hristos. Aceşti 
oameni simpli, care nu aveau nimic cuceritor în exteriorul lor, ci totul era 
de natură să îndepărteze pe auditor, au reuşit să învingă iudaismul reli
gios ca şi păgânismul, în mai pv.ţin de patru secole. Este într'adevăr un 
succes care, după învăţătura Bisericii, nu se poate atribui unor cauze 
cmenest.i sau natura1l8. ci numai intervenţiei nemijlocite a lui Dumnezeu, 
care e;a interesat în răspândirea învăţăturii dată de El. 

2. 6on~rvarea creş~inismului dealungul celor apf-::3.:pe două inii de 
ani ce i-a trăit este, potrivit înviiţăturii creştine, u,n alt argument pentru 
origina lui divină. 

Aoeastă conse:rvare a creştinismului, desigur, nu se poate nici ea ex
plica. după învăţătura Bisericii, prin cauze naturale, ci trebuie să o atri
buim iarăşi asistenţei lui Dumnezeu, care după promisiunea făcută de 
Intemeeto1~ul lui, este prezent în Biserica Sa până la sfârşitul veacuriJ.or. 

3. Efectele minunate ale creştlnismului. Când afare r-2ligia lui I-Iristo2. 
cultura antică. erg_ de mult pornită pe panta decadenţei. Nu mai existau 
decât rămăşiţe din vechea cultură gr2co·romană, iar celel3.lte popoare din 
jvrul imperiului Ee găseau pe treapta cea mai de jos a desvoltării cultu
r-a.le. A trebuit să vină, .i::pun teologii, creştinismul, pentru ca ştiinţele şi 
artele să ia un nou avânt. Credinciosul primeşte, în această r-eligie, noţiunj 
clare despre Dumnezeu, despre lume, ordinea morală, despre om şi rostu; 
lui în viaţa aceasta, ca şi în cealaltă; d-espre ceea ce e bun ş.i ce e ră,u, 
ce ,este drept şi nedrept, ce este demn. frumos şi sublim şi ce•ea ce e ne
demn de credincios, ce este în concorc!anţă sau împotriva voinţei divine, 
- - cu un cuvânt, credinciosul îşi însuşeşte adevă.rurile religioase-mora,le, 
pe oare le transformă în trăire vie, folositoare pentru el şi pentru, &eme
nii lui. 

Religia creştină a aşezat la temelia raporturilor dintre credincioşi, 
virtutea dragostei, a dragostei care nu cunoaşte niciun fel de bariere şi 
diferenţe, ci uneşte pe toţi într'o solidaritate demnă numai de fiii lui Dum
nezeu. Credincioşii socotesc că toate aceste efede nu se pot atribui vreunei 
înţelepciuni omeneşti, nu pot fi socotite creaţia raţiunii omului, ci sunt 
opera lui Dumnezeu, care lucrează prin religia lui, singura adevărată, adusă 
în lume de Fiul Său, Iilms Hristos. 

Biserica învaţă. aşa da:r, că religia lui Hristos cores:r:unde tuturor cri
teriilor te-0logice interne şi externe, că este de origină divină, şi singura 
avâ.nd a,ceastă calitate, deoarEce se ştie că adevărul nu poate fi în mai multe 
lcicuri, ci este unul singur şi ca atare şi religia adevărată a lui Dumnezeu 
este una singul!'ă, religia lui Hristos. 

4. Concluzie: caracterul religie~ creştine. După cum am văzut mai 
sus şi spre deosebire de religiile patriarhală şi mozaică, religia creştină nu 
are, după doctrina Bisericii, un caracter relativ, provizoriu, pregătitor. 
ci este religia perfectă căreia nu se va mai adăuga. niciodată vreo reve
laţie religioasă nouă, care să se împlinească în viitor, aceasta fiind 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



STUDII TEOLOGICE 105 

dată odată pentru totdeauna de Hristos şi terminată prin Apostolii Lui. 
Biseri.ca ariată că acea.stă r,eligie conţine toate adevărurile necesare credin
ciost;lui pentru mântuire şi deaceeia nimeni nu are nevoie să-i adaug~ cev~: 
să-i retragă· ori să-i schimbe vreo învăţătură. Impotriva acestei af1rm~ţ11 
a noastre, stau două opinii religioase contrare şi anume: cea care susţine 
că religia lui Hristos se va complecta in viitor prin alte revelaţii şi a. doua 
care susţine că această religie urr11ează să se perfecţioneze cu trec-erea 
timpului. Cea dintâi e susţinută d;: Manichei, Montanişti, Anabaptişti şi 
Svedenborgieni, iar a doua de Gnostici, Mar'Cioniţi şi Sociniani. Impotriva 
tuturor, noi înfăţişăm credincioşilor absoluta perfecţiune a religiei cr-~
tine în cele ce urmează. 

Autorul religiei creştine Iisus Hristos, vorbind de învăţătura Sa în. 
raport cu revelaţia Vechiului Testament, spune următoarele: «să nu gân
diţi că am venit să stric Legea şi Proorocii, n'am venit să o stric, ci să o 
plinesc» (Mat. V, 17). Aşa dar, Iisus numeşte învăţă tur.a Sa plinirea reE
giei Vechiului Testament, a acelei religii care ave-a într'adevăr un caracter 
im.perfect şi pregătitor. Lar la Evanghelistul Ioan XIV, 6 citim următoa
rele cuvinte ale lui Iisus: «Eu sunt calea, adevărul si viata, nimeni nu vin2 
la Tatăl fără numai prin Mine». Prin urmare, MâÎ1tuita'rul cu învăţăturs. 
Lui, cu religia Lui, este calea unică ce duce la Tatăl, la unirea omului cu 
Dumnezeu. Când apoi le vorbeşte Apostoiilor de Duhul Sfânt, zice: «Când 
va veni acela, Duhul adevărului, vă va conduce în tot adevărul» (Ioan 
XVI, 13). Precizea.ză de-ci că Duhul Sfânt va învăţa pe Apostoli tot adevă
rul religios, astfel că după Apostoli nu vor mai putea fi date alte ade
văruri religioase care să se adauge acestui.a. 

Apostolii lui Iisus la fel confirmă, în cuvinte clare şi precise, adevă
rul perfecţiunii absolute a religiei creştine. Astfel, Sf. Evanghelit Ioan 
(I, 16) zice: «că din plinătatea lui, noi toţi am luat şi dar peste dar, pen
trucă Legea lui Moise a fost dată, iar darul şi adevărul} au venit prin Iisus 
Hristos~,. Sf. .Ap,ostol Pavel în epistola către Romani (VIII, 32) scrie: 
«El, care pe însuşi Fiul Său nu L-a cruţat, ci L-a dat morţii pentru. noi 
toţi, cwu nu ne va da oare, toate, .îm.preună cu El»? Iar în epistola I 
către Corinteni III, 11 zice: «Nimeni nu poate pune altă temelie, decât cea 
odată pusă, care e Iisus F..ristos», adică religia dată de El, şi dea.aceea 
adaugă în epistola către Galateni I, 8, că nimeni nu poate predica altă în -
văţătură religioasă, decât cca a lui Hristos, cea predicată ele El, «chiar dacă 
noi înşine sau un înger din cer ar vesti altă Evanghelie, decât aceea pe 
care v'am vestit-o, să fie anatemă; precum am zis ma.i înainte şi acum zic 
din nou: dacă vă propovăduieşte cineva. altfel decât .aţi primit, să fie ana
tema». Deaceea numeşte Sf. Pavel, timpul venirii Mântuitorului pe pă
mânt «pllnireia vremii» (Galat. IV, 4) şi zice (Evr. XIII, 8) că Iisus Hristos 
este ieri, şi astăzi şi în veci acelaşi, că legea creştină este veşnică (Evr. 
XIII, 20), că este nebrecătoare (II Cor. III, 11). 

Cei care susţin trebuinţa şi posibilitatea perfecţionării în viitor a reli
giei creştine, zic că Mântuitorul Iisus Hristos s'ar fi acomodat, în vestire:,L 
învăţăturii Lui, unor păreri greşite de care urmează să se cureţe religia 
Sa, cu b·ecerea timpului. Dar aceasta, spun teologii, este în flagrantă 
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contradictie cu caracterul p-ersonal al lui Iisus Hristos care, precum am 
văzut, s•~{ dov,edit absolut desăvârşit, scutit de orice pată păcătoasă, cu 
adevărat Fiul lui Dumnezeu. El nu a propus nicicând un adevăr, într'un 
fel înainte.a credinciosilor, si în alt fel înainte-a Apostolilor; nu a ţinut 
f:e-a.mă de pă,rerile era'nate, ~i le-a combătutt fără cruţare şi a propus de 
multe ori invătături care scandalizau nu numai credincioşii, dar chiar şi 
pe Ucenicii Lui. A susţine totuşi că religia creştină se va J;erfecţiona în 
viitor, însemnează să admiţi că Iisus Hristos şi Apostolii, sau nu au 1)utut 
să dea omenirii o religie adevărată şi curată, sau nu au voit să o dea. 
Insă ambele ipoteze sunt, din punct de vedere creştin, absurde. In ce-L 
priveşte pe Mântuitorul, nu! se po-ate spune că nu a cunoscut adevărul de
plin, după ce era trimisul, ba chiar însuşi Fiul lui Dumnezeu, şi cu atât 
mai puţin se poate spune că nu a voit să-l comunice, după ce s'a numit 
pe Sine «calea, adevărul şi viaţa», şi a accentuat căi El pentru aceea s',a 
născut si a venit în lume ca să mărturisească ,adevărul (Io.an XVIII, 37). 
Dar nici Apostolii nu pot fi consideraţi ca neştiutori sau corupători ai ade
vărului creştin, deoarece ei erau organe inspirate şi mereu. asisbţ1 de Dum
nezeu, as,a că greşala lor ar fi să o atribtum direct lui Dumnezeu, ceeace 
evi<lknt e absurd, din punct de vedere creştin. 

Aşa dar, rămâne lămurit adevăirul, invăţ,a.t de Biserică, că religi:a 
creştină este perfectă, atât intensiv cât şi extensiv, şi nu ·poate fi vorba 
de o perfecţionare a -ei în viitor, suib acest raport. Ceeace nu însemnează 
însă că &ceastă religie nu aT fi perfectibilă din punct de vedere forma11. 
E un .adevăr ca.re nu păgubeşte cu nimic esenţa acestei religii, că ea va fi 
explicată succesiv tot mai clar, de către autoritatea Bisericii lui Hristos, 
facându-se tot mai bine cunoscute adevărurile ei revelate. Această per
fectibilitate formală a religiei creştine, o exprimă în cuvinte clasice renu
mitul Episcop şi dascăl bisericesc din veacul .a.I V-lea, Vincenţiu de Lerin, 
zicând: «Poate va zice cineva: în Biserica lui Hristos nu există niciun pro
gres al religiei. Există cu sigur.anţă şi încă un progres foarte mare ... , dar 
c1 şa că ~te într'adevăr un progres al credinţei şi nu o schimbare a ei. 
Se consideră progres atunci, când un lucru se desvoltă în sine însusi iar 
~chimb.are e atunci când ceva. se preface în altceva. Pentru aceea 1:i:să să 
~porească şi să cresscă mult şi puternic cunoştinţa, ştiinţa, înţelepciunea, 
atât a singuraticilor cât şi a tuturora, după etate şi vreme, însă numa-i 
în cadrul aceleiaşi dogme şi în acelaşi înţeles şi precizare». 

Pe lângă toate cele expuse, putem trage concluzia că, oricum .am con
sidera revelaţia divină, ca entitate aparte, sau înglobată în religia. c~
tină, unica f'a depozitară, conving,ere.a noastră a credinciosilor rămâne 
.aceeaşi: sublimitatea şi perfecţiunea deplină şi fără egal ~ acestei re
v<Jlaţii. Ea se păstrează întreagă şi ~ mărturiseşte nealterată numai de 
către aceea dintre confesiunile crestine, care a răm.as credincioasă tradi.tiei 
Sfintelor Sinoade ecumenice, în ca'.re s'a precizat întreg conţinutul do~
tic al revelaţi-ei. Această confesiune este Biserica noastră cr,estină .orto
âo:xă, singura păstrătoare a dreptei credinţe aşa cum a primit-o' dela Mân
tmtorul Iisus Hristos şi dela Sfinţii Săi Apostoli. 
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Pr. Prof. Petru Rezuş 

CREŞTINISMUL ŞI DRAGOSTEA 
DE PATRIE 

Predicarea Evangheliei mântuitoare de către Domnul nostru Iisus. 
Hristos a tinut seama de anumite realităti sociale. Invătătura cea nouă 
se nă1:,cuse' în Tara Sfântă; ea n'a rămM localizată însă. într'un spaţiu 
determinat şi la un singur popor. Dela început, în orbita acestei religii 
au intrat credincioşii de pretutindeni, potrivit poruncii Domnului nostru 
Iisus Hristos, care a zis: «Drept aceea meI'J!;ând, învăţaţi toate neamurile, 
bot',ezâudu-le in numele Tatăln.i şi al Fiului şi al Sfântului Duh» (Matei 
XXVIII, 19). 

Creştinismul a. recunoscut, clin primele clipe ale răspândirii sale, eg,a
litatea. tuturor înaintea lui Dumnezeu. Nu există, astfel, privilegiaţi, aleşi 
şi stăpâni, după cum nu există nici inferiori, făi!'ă drepturi şi robi. Nicio 
distinctie de acest fel nu s'a făcut de către Intemei,etornl crestinismului. 
care n'a transformat învă1ţătura i,,a nouă într'un monopol exclusiv al unui 
singur popor. 

Cei care se încreştinau, primind învăţătura Dom...11ului nostru Iisus 
Hristos, îşi păstrau fiecare în parte specificul lor etnic. Creştinismul nu 
aducea rjcio ştirbire teritoriului, pe ca,re trăiau cei încreştinaţi, şi nici obice
iurilor lor stră.bune, tradiţiilor lor populare sau limbii lor de exprimare. Nea
murile încreştinate rămâneau. distincte în comunitatea celorlalte ne1amuri, 
a.şa cura ele au rămas până în zilele noastre. Această egalitate între nea
muri, fără discriminări de nicio natură, a stat I:a temelia învăţăturii cr~
tine despre convieţuin:a paşnică a popoarelor, căci Sfântul Apostol Pavel 
spune: «Pentmcă într'un Duh ne-am botezat cu toţi, fie ludei, fie, Eiini, 
fie robi, fie liberi, şi toţi la un Duh ne-am adăpah (I Cor. XII, 13). 

Creştinismul nu a desfiinţat, astfel. popoar,2le, nici nu le~a .adus vreo 
ştirbire în semnele lor distinctive, ci dimpotrivă, teritoriul lo:r a rămas 
acelaşi, comurnitatea de limbă aceeaşi, iar manifestările lor economice, cul
turale şi sociale au continuat. Dar nu numai raporturile ilintre porpoa;re 
erau soluţionate de creştinism în acest fel, ci şi cele dintre indivizi. Nici 
între indivizii aceluiaşi popor nu existau deosebiri de sânge, de naştere 
sau de blazon, iar porunca Domnului nostru Iisus Hristos este categorică: 
«Să iubeşti .:pe aproapele tău ca pe tine ,însuţi!» (Mat. XXII, 38). 

Dr·agosteia creştină se manifestă faţă de indivizi şi faţă de neamuri; 
ea este cheia care deschide calea spre rezolvarea religioasă ,a problemelor 
în legătuiră cu patriotismul. 

Patria nu este o minoritate de privi,Jegiaţi, nici o clică de exploata
tatori. Creştinismul nu admite folosirea patriei şi a patriotismului în slujba 
discrimină:rilor între indivizi. Aceste realităţi nu pot forma monopolul 
exploatatorilor care, la rândul lor, 1ngenunchiau poporul muncitor, şi-l 
aduceau în starea de robie. «Patria se chiamă norodul, spunea Tudor VI,a~ 
dimireseu întir'o formulare pregnantă, iar na tagma jefuitorilor». 
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La adălpostul concepţiei false despre patrie şi patriotism s'au născut 
cele mai necreştineşti înţ,elesuri, care. au învrăjbit oamenii şi neamurile, 
atrăgând după ele persecuţiile rasiale. naţionalismul şovin şi ,patriotard, 
cosmopo1itismul şi antisemitismul. Este necesar, astfel, ca, în lumina 
învăţăturii creştine, să a,rătăm adevărata conoerpţie a Bisericii faţă de 
aceste curente,· care au adus atât rău omenirii în veacul în care trăim. 

Creştinismu,l, propovăduind egalitatea credincioşilor înaintea lui Dum
nezeu, resping;ea dela început naţionalismul şovin, prin care burghezia. îşi 
asigura dl-eptul exclusiv de a exploata avuţiile unei ţări, inclusiv iIJOpulaţia 
ei. CreştiJ1ismul respingea şovinismul sălbatec, care asmuţea naţiunile con-
1 ocuitoare una împotriva altei,a, pricinuind exterminări în massă şi po
gromuri. 

Adevărata dr1agoste de patrie, după învăţătura creştină, nu poate 
adini.te ,concepţia reacţionară a naţionalismului şovin. Patria este norodul; 
el are dreptul exclusiv de a se bucura de avuţiile ţării, în urma muncii 
rodnice pe care o îndeplineşte. 

Crestinismul nu admite discriminări între diferitele nationalităti, de
oarece ar însemna să 1abdice dela învătătll'a Domnu~ui nostru Iisus,Hris
tos. Naţionalismul şovin pune în locul 'dragostei u:m, în locul vi•eţii moar
tea. Naţionalismul şovin este concepţia reacţionară, care s'a ridicat şi îm
potriva religiei creştine, infirmându-i principiile sale, după care nu existft 
tli:.:crLminări de sânge, de naştere şi de blazon. Naţionalismul şovin apăra 
interesele unei clase de .asupritori; el deosebea naţiunile întreolaltă în 
naţiuni alese şi naţiuni de rând. Numai aşa se ex.plică procesul de trians
formare al acestui nationialism sovin în rasism, limita ·extremă a ,acestui 
curent reacţionar, eaire a mers ·până la susţinerea primatului unei rase 
asupra alteia, prin subjugare, cotropire şi exterminare în massă. 

AJdevă.rata dragoste creştină faţă de patrie nu are nimic comun cu 
asemenea 1a;beraţiuni monstruoase, care ,adeseori au folosit şi conving-e
ri1e religioase în scopul diversiunii. Creştinismul, credincios misiunii sale, 
învaţă că toate neamurile sunt chemate la Evanghelia mântuitoare, toate 
bucurându--se de aoeleaşi drepturi înaintea lui Dumnezeu. Oprimarea altor 
neamuri, subjugarea şi exterminarea lor, nu pot duce decât la împiede
carea îndeplinirii evanghelizării, sau a însăşi misiunii religiei creştine. 

După ce am văzut concepţia 1adevărată a creştinismului, cu privire 
la convietuirea illationalitătilor din interiorul unui stat, vom lămuri si 
concepţia, adevărată a creştinismuntti cu privire la convieţuirea naţiuni
lor. Cosmopolitismul este o concepţie ,rea.,cţionară, după care se -ascunde 
tendinţa de dominaţie mondială a imperialismului capitalist. Acea.stă do
minaţie include toate domeniile de manifestare ale naţiunilor, fie ele eco
nomice, politioo, culturale sau religioase. Naţiunile trebuesc, după această 
ideologie periculoasă, să renunţe la specificul lor, la creaţiile lor naţio
nale, la trecut, la obiceiuri şi tradiţii, pentru o iluzorie «cetăţenie a 
lumii». In felul acesta, dispărând naţiunile, cosmopolitismul va oferi un 
convoi nesfârşit de robi ai imperialismului capitalist, avid de exploatare 
şi de război. 
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Cosmopolitismul se foloseşte, spre a-şi atu1ge scopul, de felurite mij
loace, care se fac simţite în arta, literatura şi ştiinţa apuseană. Curente 
ca: obiectivismul ştiinţific, formalismul, expresionismul, existenţialismul, 
etc., ori formule ca: reaJizar-ea confederaţiei de naţiulni, de pacte şi de 
guverne suprastatale, ascund tendinţa de dominaţie mondială a unor clase 
stăpânitoare asupra celorlalte naţiuni. Bine înţeles, că acea.stă dominaţie 
nu este în spiritul creştin, deoarece ea implică exploata.rea semenului, di
ferenţierea naţiunilor în superioare şi inferioare, oe.ea ce în ultimă analiză 
duc la aceleaşi rezwtate negative ca şi ale naţionalismului şovin. 

Şi în această privinţă însă, creştinismul are concepţia sa lămurită. 
asup:r,a c:onvi,eţuirii naţiU!nilor. Ea pleacă dela cuvintele Domnului nostru 
Iisus Hristos, amintite mai sus, după care nu există; naţiuni ,privilegiate 
înaintea lui Dumnezeu. Nicio naţiune de pe pă..."llânt nu-şi po;ate ,aroga ast
fel de drepturi, ca să subjuge şi să asuprească alte naţiuni. Apostolii 
au fost tri.rn.¼i la toate neamurile, fără nicio, distincţie, ca să le boteze, 
şi nimic nu poate legitima pretenţiunile unei anumite clase stăpânitoare 
din ţările capitaliste de a-şi difuza ideologia sa de subjuga.re culturală. 
economică, politică şi socială. 

Dela această concepţie luminoasă a creştinismului despre dragostea 
de patrie s'a abătut Vaticanul, care s'a pus în slujba imperiailismului aţâ
ţător la noui războaie. Vaticanul preconizează o politică de ex:pansion:ism 
confesional, care urmăreşte subjugarea religioosă şi politică a celorlalte 
nati11.I1i. Atât fată de convietuirea nationalităiti.lor din sânul unui Stat, 
cât şi faţă de c~nvieţuire,a n'.aţiunilor,, Vatican'.ul învaţă principiile, car-e 
rezultă ăin concepţia sa reacţionară, aservită impeTialismulci. 

In interiorul naţiunii, Vaticanul este genera,tor de diversiuni şi de uri 
confesionale. Totodeauna gata de a sHui conştiinţele credincioşilor, Vati
canul a folosit cele mai odioase arme, pentru a-şi a.sigura supremaţia asu
pra indivizilor şi popoaJrielor. Nu au fost uitate raptul!, fria.iuda istorică, 
violenţa şi delaţiunea ... Numai aşa s1e explică măsurile radic.ale luate de 
Vatican în istorie, care nu s~a dat îndărăt dela rug, inchiziţie, index şi 
persecuţii. Pretutindeni unde a intervenit Vaticanul, dragostea de patrie 
a fost speculată într'un chip neomenos, sau a fost folosită după «intere
sele temporal,e» ale papilor. 

O serie dintre cele mai epocale răstălmăciri ale dragostei de patrie a 
început-o Vaticanul în ,actualitate, când fratii uniti samavolnic cu Roma 
s'au desprins şi s'au întors la sânul Bisericii Ortodoxe. Atunci V~ticanul 
s'a lovit nu numai de dorint'a fierbinte a fratilor uniti de a se remtoarce 
la Biser-ica. Ortodoxă, dar s':a lovit şi de dragostea lor neîmpuţinată faţă 
de patrie, care le-a airătat că interesele lor nu mai pot fi acefoasi cu ale 
papei dela Roma, aservit dolarului şi instigării la un nou război ~ondial. 

Dar, Vaticanul nu cultivă num1ai div,2rsiunile confesionale în interio
rul unei naţiuni, ci asmuţă naţiunile unele asupra altora, luând parte 
imperialismului aţâţător la noui războaie. In felul acestla, Vaticanul se 
declaxă de partea ,acelei clasei dominante, care urmărest,e a-servirea între
gii lumi. Vaticanul a abdicat, astfel, şi în această privin'.ţă, dela învăţătura 
Domnului nostru Iisus Hristos, dându~se de partea acelora care fac dis-
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crkinări intre neamuri şi J,e asmuţă unele asupra altora, spre a le sub
juga mai uşor. 

Dragostea de patrie este, astfel, o noţiune străină pentru V,atic~1~: 
Vaticmml este imperialist şi cosmopolit; el este pus în slujba cotroprrn 
şi su bjugăTii altor naţiuni; el a devenit difuzorul c,elor mai reacţionare 
teorii imperi:aliste asupra culturii. 

In faţa acestei concepţii false a Vaticanului despre dragostea de 
pa.trie, Biserica Ortodoxă răspunde cu atitudinea sa constantă, verificată 
de veacurile trăite, în pecursul cărora ea nu s'a dedat niciodată 1a ex
cesele şovinismului şi rasismului, nici la aberaţiile cosmopolitismului. Bi
serica Ortodoxă a rămik5 credindoasă învătăturii Domnului nostru Iisus 
Hristos. In interiorul nafi~nii, Biserica Ortodoxă a p,ropovăidUÎlt dragostea 
între oameni, veştejind discrimină,rile rasiale. generiate din naţionaolismul 
sovin si din rasismul barbar; în ,exterior, Biserica Ortodo:xă a propovă
duit e:o]aborarea .armonică şi frăţească între naţiuni, veştejind războaiele 
de cotropire şi de subjuga,re. In această privinţă, pilda cea mai luminoasă 
a fost oferită întregii lumi creştine de către Biserica Ortodoxă ,a întregii 
Rusii, a cărei atitudine în gloriosul războiu de apărare a. patriei, poate 
constitui un îndreptar pentru toate naţiunile iubitoare de pace din hun~. 

Dragostea de patrie este. astfel, ziditoare, aşa cum ura este distrugă
to.are. Biserica Ortodoxă propovădueşte, cu timp şi fără timp, dragostea 
de patrie, aşa cum propovădueşte şi dragostea de pace. Infrăţite, dra
gostea de patrie şi dr.agoste1a de paice vor revărsa fericire1a în inimile 
tuturor credincioşilor noştri, care vor putea să trăiască mulţumiţi într'o 
patrie liberă şi bogată, sub soarele luminos al păcii. Patria şi pacea vor 
întări sfonţările comune 1ale tuturor credincioş,i,lor, spre a isgoni vrajb,t 
şi ura şi a înstăpâni, în întreaga lume, noua eră a dreptăţii sociale, îm
potriva tuturor asupritorilor imperialişti. 

Dragoste.a de patrie cuprinde, în focarul său, toate realizăirile poporu
lui munci.tor în eforturile lui de a-si creia o viată mai bună. Patriotul 
luminat iubeşte nu numai toate naţiunile, dar şi contribuţia specifică 
a fiecăreia din ele l,a. cu~tura şi progresul întregii omeniri. Naţiunile lumii 
vin fiecare cu o zestre preţioasă, pe care iau adunat-o in decursul istoriei 
lor şi o adaugă tezaurului cultural comun al omenirii. Fiecare naţiune, ast
fel, îşi arc meritele sale şi drepturile sale la dragostea noastră. De ac,2ea, 
cu cât patriotismul se desvoltă şi se adânceşte în conştiinţa credincioşilor, 
cu atât ei se conving că Bi&e,rica Ortodoxă a rămas şi în această pri
vinţă pe linia ei tradiţională de mărturisire. 

Invăţătura creştină nu se :po1ate, de aceea, identific,a niciodată cu ego
ismul si ferocitate.a sălbatecă a naţionalismului şovin, semătnător de vrajbă. 
şi de ură între oameni, nici cu cosmopolitismul asupritor şi exploatator, 
propagator :al aţâţării şi deslănţuirii de noui războaie fratricide. Dragos
tea creştină de patrie nu cunoaşte egoismul şovin, sălbăticia rasistă, asu
prirea şi aservirea cosmopolită. 

Dragostea creştină de patrie învaţă dragostea sfântă faţă de poporul 
muncitor, care--şi câştigă prin munca sa dreptul la viaţă şi la un trai feri
cit. Această dragoste arzătoare faţă de poporul muncitor respinge orice 
încerca.re de ştirbire şi de încălcare a drepturilor sale legitime. Creştinis-
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·mul n'a fost şi nu va fi niciodată cu acei care urrmăresc subjugarea altor 
popoare, spre a le domina şi a le exploata. Dragostea de patrie este ma.rea 
putere a credincioşilor, cu ajutorul căreia ei vor stăvili t~te încercările 
duşmanilor de a pune în locul ei ura şi vă:rsarea de sânge. 
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